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Sevgili okuyucular, 6grenciler, 6gretmenler ve veliler,

IV. sinif Matematik dersi 6grenme materyallerinin sayfalarina hos geldiniz.
Bu kitap tniteler araciligiyla hergiinkii hayattan problemleri ¢6zmek igin
arastirma ve kesif yapmaniz icin size rehberlik edecektir. Bu sekilde
diisinme, tartisma ve ¢ézimler tretme merakiniz artacaktir.
Ogreneceginiz matematiksel bilgi, matematiksel kavramlarin
benimsenmesine, daha yiiksek basarilarilariniza ve mantiksal disinmenin
gelismesine katkida bulunacaktir.

nasil 6greneceksiniz
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SAYILAR
VE SAYMA

UNITE HAKKINDA

Bu tnitede 10000’e kadar sayilari sayma, okuma ve yazma bilginiz genislenecektir.
Dért rakamli sayida basamagin yerini ve degerini belirleyeceksiniz. U ve dért
rakamli sayi ciftlerini karsilastiracaksiniz. Dért
rakamli sayilarda rakamlarin basamak degerlerini
kullanarak sayi dizilerini olusturacak ve bu

islemi agiklayabileceksiniz. Negatif sayilari
glnluk hayatinizda nasil taniyacaginizi,

kesirleri okumayi, yazmay: ve karsilastirmays,
paydasi 10 olan kesri ondalik sayiya
doénistlrmeyi 6greneceksiniz.

OLASI
ZORLUKLAR

<

Yalnizca saymaya giiveniyorsaniz, cok basamakli sayilari olusturmak ve yazmak
zordur. Ogrenciler sayilarin yazilist hakkinda et zihinsel resme ihtiyac duyarlar. Bu
nedenle, kendilerine olan gtivenlerini giiclendirmek icin belirli ders materyallerin
yani sira dijital iceriklerin kullanilmasi gerekmektedir. Sayilarin basamak degeri ile
sayi arasindaki farki anlamayan bir 6grenci tg yiiz

yirmi besi 30025 olarak yazabilir. 7002, 5036 sifirlari iceren cok basamakli
sayilart okumak ve yazmak icin zor olabilir. Ayrica, sifiri rakam olarak ve sifiri
basamak degerini anlamak igin edindikleri bilgileri pekistirmeleri gerekir.

Negatif sayilari karsilastirmak da bir zordur. Ornegin, negatif sayilarin sayi
dogrusunda gésterimi anlamayan bir 6grenci -5'in -2'den biyik oldugunu iddia
edebilir.

Ondalik sayilarda, 6grenciler séyle distnebilir:

1.9 sayisi 2'den bayiktir, ¢tinkti 1.9'un fazla basamagi vardir.

Birin onda birden on kat daha biyik oldugunu anlamalari 6grencilerin ondalik
sayilarla problemleri ¢ggzmelerine yardimci olacaktir.

Sayi dizisinde sayilari siralama igin kural vardir. Cesitli 6rnekler ¢ozerek, sayi
dizilerini olusturan gesitli kurallarin kesfedilmesine neden olacagiz.




GEREKLI MALZEMELER ve DEGERLENDIRME OLCEKLERI

Bu Unitenin gerceklesmesi icin gerekli olan malzemeler: Yuzli sayilar tablosu,
sayl dogrusu, say kartlar, (¢ basamakli ve dért basamakli sayilarin yazildig
kartlar, kelime ve kavram kartlari, bos seritler ve numarasiz kagit dizileri, say
kaydiraclari, sayi dizileri, abakis, kesir ve ondalik sayi kartlari, sayi tekerlegi -
pikado, sayilarda rakamlarin basamak degeriyle gosteren grafikler, sayi kipleri,
kesirlerle “duvar”.

Ye__ni k_a_lvramlar
SOZLUK

° sayl

® basamak

° miktar

® birimler

® yuzlikler

* binlikler

* ok basamakli sayi
* onluklar

® basamak degeri
® sayi dizisi

* byiktir ( >)

® kiicuktdr (<)

® egittir ( =)

° negatif say!
¢ © (0'dan kiicik sayi
\ il ] al) ,f;. rl l ® basitkesir
}{‘;'*ﬁ; ,f— 3 ! {J'Q\j ‘ p_ayda_, pay ve kesir
\ f r Gizgisi
| : ® karisik sayi
b L 8 * ondalik kismida bir

rakam bulunduran
ondalik say!.




UNITE 1

10000’E KADAR
SAYILAR

1000’E KADAR SAYILAR
10000’E KADAR 1000’Li SAYILARLA
ILERI GERI SAYMA

10000’E KADAR SAYILARI
OLUSTURMA, YAZMA VE OKUMA

SAYILARIN RAKAM DEGERi VE
ACILIMI

UG BASAMAKLI VE DORT

BASAMAKLI SAYILARIN SAYI
DOGRUSUNDA GOSTERILMESi

SAYI DIZILERI

UG BASAMAKLI SAYILARI EN YAKIN
ONLUGA YUVARLAMA

DORT BASAMAKLI SAYILARI EN YAKIN
YUZLUGE YUVARLAMA

UC BASAMAKLI VE DORT BASAMAKLI
SAYILARI KARSILASTIRMA

DORT BASAMAKLI SAYILARIN
KARSILASTIRILMASI

UG VE DORT BASAMAKLI
SAYILARIN KARSILASTIRILMASI

10000’E KADAR SAYILARI <, =, >
iSARETLERIYLE BUYUKLUKLERINE
GORE SIRALAMA

BUYUKLUGUNE GORE 10 000’E
KADAR SAYILARI SIRALAMA




1000'E KADAR SAYILAR 1000°E KADAR I

SAYILAR

Tekrarliyoruz,
ce tirliyoruz UNUTMAYALIM
BU CICEKLERDEKI
ISARETLERE RAKAM
DIYORUZ.

ONLARI OKUYALIM.

1 denara ne alabiliriz?
Pekiya 10,100, 1000
denara?

110 denara ne alabiliriz? SAYILARI

wavoriz. [

Neden? R
Ol lolnloiolololo-
e8¢ 0¢20¢ a‘ P82 08208 005080

>
"

bulup yazabilir misiniz?

A0 A,

- -

.
@

| 11

0 Bir kiiplin 1'i temsil ettigini bildigimize gore, kag tane kip oldugunu




SAYILARVE SAYMAK

ReSImde gosterilen sayilar hangileridir?
NaS|I belirlediniz?

Uc rakamli sayilarin nasil olusturuldugunu ve yazildigini hatirlayalim.
Y O B

e

(kiip agt ile)

(hesaplayictile)

423 sayisinin yiizler basamaginda 4, onlar basamaginda 2 ve birler
basamaginda 3 rakami vardir.

423 sayisinin acihmi yada toplam sekilde yazilisi
423=4-100+2-10+3-1
yada
423 =400 + 20 + 3 tiir.

12



SAYILARVE SAYMAK

1Yuzlikte = 10 Onluk; 1 onlukta = 10 birlik oldugunu bildigimize gore
423 sayisinda 4 yuzlik, 2 onluk ve 3 birlik bulunmaktadir.

o N N ( ...
YUZLUK ONLUK BIRLIK

4 2 3

400+20+3

307, 551 ve 660 sayilarinda kag ytzliik, onluk ve birlik vardir?
Sayilarin agilimi yaziniz.

307

551

660
526

928

414

13



SAYILARVE SAYMAK

hangisidir? En kigugu hangisidir? En kigtkten baslayarak sayilari
buyuklerine gore siralayiniz.

Tablodaki her stitundan bir sayi seginiz ve farkl ti¢ basamakli sayi yaziniz.
Yazdiginiz sayilar biytkten kigtge dogru siralayiniz.

m Asagidaki sekilde hangi sayilar temsil edilmistir? Bunlardan en biyigu

s [ _NE
B | O
BER YOO L
moem o

w5 ;




SAYILARVE SAYMAK

Olusturdugunuz sayilarin rakamlari tekrarlanabilir. Olusturdugunuz sayilari

@ Sayi kartlari yardimiyla g tane g rakamli sayi olusturunuz.
kelimelerle yaziniz.

—>
1 [ 23] —
4 | 5 | 6 —
7 8] 9
0 — ’

Olusturdugunuz sayilari en kiigigiinden baslayarak siralayiniz:

0 Bu kiip modeli tane kiguk kipler icermektedir.
Burada bin sayisinin temsil edildigini gériyoruz.

1000'i yazalim.
1Bin, 10 Yiizliik, 100 Onluk veya 1000 Birlik iceriyor.
1Bin = 1000 birliktir.




10000'E KADAR 1000'Li SAYILARLA

KADAR SAYILAR : ILERi GERi SAYMA

Bin lkibin  Ucbin

Dért bin  Besbin  Altibin
Yedibin Sekiz bin Dokuz
bin

I 10000'E

Her kutuda 1000 adet kalem bulunmaktadir.
Toplamda kag adet kalem vardir?

Binlerin nasil yazildigini
gorebiliyor musunuz?

0 Eksik olan sayilari bos olan yerlere yaziniz.

1000 5000 10000

0 1000 5000 10000

@ 10000'den 1000'e kadar geri sayarak sayilari yaziniz.

10000, 9000, , 5000,

16



SAYILARI VE SAYMA

0'dan 10000’e kadar su sekilde sayalim: 0, 2000, 4000, ....., ....., 10000.

Simdi geriye dogru saymayi deneyelim 9000, 7000, ..., Ilerlye dogru
sayarken neleri fark ettiniz, peki ya geriye
sayarken nasil saydik?

-

- e
. ]
-~
il
Q Sayi dogrusunda eksik olan sayilari yaziniz.
: —

1000 2000 5000 O 7000 8000 QlOOOO

Sayi dogrusunu kullanarak, verilen sayidan 6nce ve sonra gelen binli
saylyl bos olan yerlere yaziniz.

D
D

4000
9000

7000
2000

D
D

i

ON BINLIKLER

10000'nin basamaklarinin
degerler tablosu.

© RO~ ONLUKLAR
© " @ | BIRLIKLER

—_

®)
o5
W
=
.. YUZLUKLER

D
D

e Ornegi inceleyerek tabloyu doldurunuz.

BASAMAK
DEGERI

3 8 7

BIN 10000 6000

17
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SAYILARI SAYMA

Kasa kime ait?
Ana, Durim, Elif ve Ivan biitiin yil para biriktiriyor. Tasarruf edilen paray1 her
biri 1000 denarlik banknotlarla degistirdiler. Ana’nin kasasinda 2, Durim'’in

kasasinda 4, Elifin kasasinda 8, ivan'in kasasinda 5 banknot vardir.
Kasalarin altina uygun isimleri yaziniz.

5 " &
e - j [
4 o A

8000 den. 4000 den. 2000 den. 5000 den.

Bu magazada ayda 1000 bilgisayar satilmaktadir. Satis Eyliil ayinda
baslamistir.

o Bir bilgisayar magazasina 10000 bilgisayar tedarik edilmistir.

Aralik sonunda kag bilgisayar satilmayacaktir? E§er magazada biitin
bilgisayarlar satiimissa magaza hangi ayda yeni bilgisayarlar tedarik
etmelidir? (dijitallestirilmis etkinlik)




SAYILARI SAYMA

Tamer amca yakindaki bir pazarda dogum gtini setleri (fincanlar, pasta
tabaklart...) satiyordu. Satislari asagidaki tabloda verilmistir:

ilk ay ikinci ay tglnci ay
1000 (1000 1000 |1009, 1000 ﬂ
1000 1000 |1000 1000 1000 1000 R\
o6
Tamer amca her ay kag dogum giinii seti satmistir?
Hangi ay en az satis yapmistir? ot :
Verilen sayilart < veya > isaretlerini kullanarak karsilastiriniz.
400 200 300 600 100 400
3000 1000 5000 6000 4000 2000

3000 6000 1000 4000 7000 10000




10 000°E
KADAR SAYILAR

I 10 10

1

B

OB Bn - 0 B
Il 2

Rakamlarla yazilmis olan

7223 sayi yedi bin iki yaz
yirmi Ggtdir.

20

10.000°E KADAR SAYILARI
OLUSTURMA, YAZMA VE OKUMA

Degerlendiriyor

ve ara§t|r|yoruz

Kesfedelim.
Hangi sayi verilmistir?

Sar Dagi'nin en yiksek tepesi iki bin yedi yiz
kirk sekiz metredir. Bu tepenin adi nedir? En
ylksek tepe icin diger bilgileri bulunuz.
(dijitallestirilmis etkinlik).

Sar Dagi'min en yiksek noktasi 2.748
metredir.

Rakamlarin basamak degerler tablosunda
yazilist asagidaki gibidir.
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HATIRLAYALIM!

DORT BASAMAKLI SAYILARDA ONCE
BINLIKLER, SONRA YUZLUKLER, SONRA
ONLUKLAR VE EN SONUNDA DA BIRLIKLERI
OKUYORUZ.




SAYILARI SAYMA

0A§ag|daki sayilari sozlerle yaziniz.

5670

9206

2001

10000

9A§a§|daki sayilari ornekteki oldugu gibi rakamlarla yaziniz.
a) altu bin iki yiz otuz iki 6232

b) ti¢ bin bes yiz kirk alti

c) Dokuz bin yedi yiiz ¢

d) sekiz bin elli dort

Q Kartlarda hangi sayi verilmistir? O sayiyi cevreleyiniz.

100011000 § 100 | 100 | 100
2470 2770 2370 7270 2670

QTabloyu doldurunuz.

Vb | Okmr

5362
9402

Ikibin otuz bes

1607
| 9999 [ |
|
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SAYILARVE SAYMA

Kuplerle verilmis olan sayilari temsil ettikleri sayiyla baglayiniz.
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SAYILARVE SAYMA

@ Sayilari sembollerin anlamlarina gére olusturunuz.

1 binlik 1yuzlik 1 birlik
- a
. 2112 iki bin yiz on iki
8O | -
999

5o
TIrIE
95

23



SAYILARVE SAYMA

Arta bir sayi yazmis. Sayida: 5 binlik, 3 onluk ve 2 birlik vardir.

Arta hangi sayly1 yazmistir?

@ Dért basamakli en kiigtik ve en biyugu sayr hangisidir?

24

Verilmis olan dort basamakli sayilarin hangi binlige ait oldugunu nasil tespit

edebiliriz? Tabelayr gdzden gegiriniz ve sayinin ait oldugu binligi bulunuz.

123,45, 999, 1000 birinci binlik
1001,1002, 1999, 2000 ikinci binlik
2001, 2002, 2999,3000 iglinci binlik
3001, 3002, 3999, 4000 dérdiincii binlik
4001, 4002, 4999,5000 besinci binlik
5001, 5002, 5999, 6000 altinci binlik
6001, 6002, 6999, 7000 yedinci binlik
7001, 7002, 7999, 8000 sekizinci binlik
8001, 8002, 8999,9000 dokuzuncu binlik
9001, 9002, 9999,10000 onuncu binlik

Sayi kartlariyla oynayalim. 7, 4, 9 ve O rakamlariyla 6 farkli dért basamakli
sayi olusturalim. Olusturdugunuz sayilarin hangi binlige ait oldugunu
belirleyelim.

Cevabimizi agiklayalim.

Kayra tahtaya 4321, 8007, 325,1000, 4997, 8156 sayilari yazmis.
Ana sayilari su sekilde gruplandirmistir.

1. Bir binlik - 325,1000
2. Dort binlik - 4321, 4997
3. Sekiz binlik - 8156, 8007

Ana gruplari dogru yoksa yanlis mi olusturmustur ? Agiklayiniz.



RAKAMLARIN BASAMAK

DEGERI ve SAYILARIN ACILIMI

10000°E
KADAR SAYILAR

Kag tane vardir?

1 onluk =10 birlik
1yizlik =10 onluk

1 binlik =10 yuzlik
1 on binlik = 10 binlik

@5 sayisiinda rakamlarin
basamak degerini

kullanarak ayristiriimisg
bicimde asagidaki gibi
yazabiliriz.

2135= 2000
+ 100

+ 30

+5

= 2-1000
+1-100

+3-10
+5

Degerlendiriyor
ve arastiriyoruz

Bir sayidaki rakamlarin yeri veya konumu bize rakamlarin
blyukliglna veya degerini agiklamaktadir. Bir sayida rakamin
basamak degeri bulunmus oldugu konumuna baglidir.

2374 sayisini gdzden gegiriz.

2 rakami 2000 degerindedir lﬁakam\ \
- 2 bin var 4 birlik degerindedir

Bh V 0 B\‘——’/;'

2 3 7 4
3 rakami yizlikler 7 rakami onluklardadir
konumundadir ve degeri g ;) ve degeri 70 tir.

300 dr.
Sayiyi okuyoruz: iki bin i yiiz yetmis dort

3045 sayisinda sifir rakami yizlagin olmadigint gosteriyor.
Okuyalim: ¢ bin kirk bes.
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o Verilmis olan say: esitliklerini tamamlayiniz.

e Verilmis olan sayilarin agilimini yaziniz.
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SAYILARVE SAYMA

a) 3621=3000 + +20+1
b) 8516 = +500+10+6
c) 4259 =4000 + +50+9

d) 1857=1000 + + +7

e) 6382= + 300 + + 2
f) 9l74=__ +__ +70+
g) 7813= + + +

\_/

\_/

\_/

a) 3621= (
b) 8516= (
c) 4259=

d) 1857= (
e) 6382= (
f ou= (




SAYILARVE SAYMA

3469 ve 9436 sayilarini gdzden gegirelim.
Bu sayilarhangi rakamlarla yazilmistir?
9 rakami her iki sayida da ayni degere sahip midir?

Rakamlari siralayalim

Bh Y O B Bh Y O B

3 46 9 9 4 3 6
\ / SO v \ S
S \\\\\\~_" AN ! it
Rall ‘\L\ N N ;) \ '

|\ ,/ \ S \\ 34 gooo“ ’// N ‘6
\—, ‘ \\ \ . . . . k
= ‘ . 3000 ‘ S'un degeri 9 birliktir "‘ J

un aegertl
400 30
\ v

\

i 6 degeri 60'tir

v
4'in degeri 400°dar

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
.
.

¢ Ilk say1 3469'u okuyoruz - iig bin dért yiiz altmis dokuz
%, lkinci say1 9436'y1 okuduk - dokuz bin dért yiz otuz alti

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

SONUCLANDIRIYORUZ: Bir sayidaki
rakamin degeri bu sayidaki yerine
baghdir:

9'un, 9436 sayisinda daha biyuk
degeri vardir, ¢linkd burada 9 rakami
binlikler konumunda bulunmaktadir.
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SAYILARVE SAYMA

6 Verilen rakamlari kullanarak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

8,4,2,5

Tuam rakamlan kullanarak yazabilecegimiz en kigiik dort rakamli sayi
hangisidir?

Tuam rakamlari kullanarak yazabilecegimiz en kigik dort rakamli gift sayi
hangisidir?

Verilen rakamlardan en biyik sayiyi olusturunuz.

Verilen rakamlardan en biyik tek sayiyi olusturunuz.

Dért basamakl en kiigtik ve en biyiik sayilari yaziniz.

C ) ( )

Rakam kartlar ciftleriyle etkinlik

Arkadasinizla birlikte sayili kartlari karistirin ve tersine 6ntiniizde
yerlestiriniz.

Sirayla birer kart gekiniz.

Cektiginiz rakami tabloda hangi yere yazacaginiza karar

veriniz.

Rakami tablodaki yerine yaziniz.

Dért basamakli sayiyi olusturana kadar kart cekmege

devam ediniz. Degerlendiriyor ve
Dért basamakli sayiyi tablodaki son siituna yaziniz. arastirlyoruz
Mimkin oldugunca daha biyik sayi elde etmek igin
rakamlari degistiriniz.

Elde ettiginiz sayi arkadasinizin sayisindan daha
blyik oldugu durumda puan kazaniyorsunuz.

En ¢ok puan kazanan oyuncu oyunu kazanir.

e

'----'-.—.—-'
b
"-‘-‘—
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SAYILARVE SAYMA

Binlikler Yiazlikler| Onluklar Birlikler Savi
1000 100 ) 1 y

o.

10.

1. Besinci binlikte olan bir sayi distindiim. Diistindiigim sayida yizlikler ve
onluklarda 6 rakam, birliklerde O rakamiyer almaktadir. Hangi sayiyi
distindtgumi tahmin edebilir misiniz?

2. Binliklerde 3, yizliiklerde 2 ve birliklerde 8 rakami olan bir kag dért basamakli
sayl yaziniz.

D IGD I GD ) Gl ) D
D IGD I GD ) Gl ) D

29|



UC VE DORT BASAMAKLI
SAYILARIN SAYI DOGRUSUNDA
GOSTERILMESI

10 000'E
KADAR SAYILAR

Diana say! kartlarlndﬂ 9000 km
ti¢ tane ¢ekmis ve (g

rakamli bir sayy!
olusturmustur.
Olusturdugu sayyi
Dare'ye gostermistir.
Dare o sayinin say!
dogrusundaki yerini
bulmasi, Selma ise
Dare'nin say!
dogrusunda isaret ettigi
yere gore o sayly!
yazmasi gerekiyordu.
Dare, sayt dogrusunda

asagidaki noktayi
isaretlemistir.

Degerlendiriyoruz
ve arastiriyoruz 8500 km

8000 km
7500 km
7000 km
6500 km

6000 km

5500 km

5000 km

T

O ==

et 4500k
100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

™ . ﬂ\ 4000 km
Selma 250 ; *

sayisini yazd. 3500 km

Selma sayi dogrusunda 3000 km

diog ?
saylylraiogru yazmis mi 2500 km

2000 km

1500 km

Bu etkinligi
arkadaslarinizla
tekrarlayiniz.

1000 km

500 km

0

30




SAYILARVE SAYMA

0 Sayi dogrusunda isaretlenmis sayilari asagidaki karelere yaziniz.

0 100 200 300 400 500 600
.I 1 1 I 1]l II 111 1 111 1 II 1]l II L1 I L1 1 I 111 1 I 11l I 11l II 1] II 111 1 I A
LI 1 I rri II rrri rrri II rri II LI I LI 1 I LI I LI I LI II LI II rrri I |4
@ Verilmis olan sayilari sayi dogrusundaki yerleriyle eslestiriniz.
3450 3460 3470 3480 3490 3500

6 4500, 3200, 4000, 3700, 4800, 3100 sayilarini en kictiginden baslayarak

siralayiniz.
Ondan sonra, bu sayilari sayt dogrusunda isaretleyiniz.

En kiguk say —q En bayik sayi
J | L,
I I I
3000 5000
31



SAYILARVE SAYMA

m Ciceklerin altinda gizlenmis sayilari bulunuz.

| | | | | | | | | | | |
700 A 900 B 310 320 D E 480 F 478

-0 -8 @

eVeriImig olan sayilarin sayr dogrusundaki yerini belirtiniz.

ettt Crrrrrrrrr
5000 6000 6000 8000

i el
2000 3000 0 10000

Asagidaki yontemle nelerin aciklandigini gézden gegirip disintniz.
Sayilarda rakamin basamak degerini ve sayt dogrusunu kullaniniz.

3632 3732 4732 4731 4741

p - 100 I 1000 W 1) I (-10)

Ardindan, talimatlara gore asagidaki bosluklari doldurunuz.

2) 4867  (+1000) (100 A ISR
b)2541 <o) 100) Ey (10
€)9999 ooy ey oo N —

(-1000) (- 100) (+1) (-1000)
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SAYILARVE SAYMA l

Ileri ve geri sayarak tablonun her iki tarafini asagida verilen sayilarina
gore doldurunuz. llk siradaki 6rnegi takip ediniz.

1000 00 0 Sap 410 4100 41000
3519 4519 4619 4639 4739 5739

e
Cersh

0 1000'er say

2397,

100'er say

1120,

10ar say

9311,

33



SAYILARVE SAYMA

kelimeleriyle doldurunuz.

@ Sayi dogrusu kullanarak asagidaki timceleri éncel veya ardil

5678 sayisi, 5679 sayisinin 'dir.
2390 sayisi, 2389 sayisinin ‘dir.
9999 sayisi, 10000 sayisinin 'dir.
8621 sayisinin 8620 sayisidir.
9 Tablolarda eksik olan sayilari yaziniz.
243 | 244 245 3200 3300 5700 5702
560 562 4510 4530 3021

888 6201 6301 6793




SAYI DIZILERI

Asagidaki érnekleri inceleyelim.

2,4,6,8,10,12, ...
Bu dizide sonraki terimi bulmak igin dnceki “2
ekleme” kuralt kullanilmistir.

50, 45, 40, 35, 30, ...
Bir sonraki terimi bulmak icin 6nceki terimden
“5 gikar” kurali kullanilmistir.

Asagidaki sayi dizisinde kurali bulduktan sonra
eksik sayilari yaziniz.

Ornek 1: 368, 369, , 371,372, , 374,

Degerlendiriyor
ve arastiryoruz

Bu dizideki kural “1 ekle” dir. Doldur.

10 000'E
KADAR SAYILAR

Mmﬁ olan sayi dizilerinde
hangi sayilarin olmasi

gerektigini tahmin ettikten
sonra izleyen terimi
bulunuz.

L111,..
2,7,12,17, ...

3,2,1,4,3,2,1,5,4,..
@, 115, 125, ..

Her sonraki
terimin belli bir
kurala gore
onceki terimden
elde edildigi say
dizilerini
o6grenmemiz
onemlidir.




SAYILARVE SAYMA

0 Asagidaki dizileri verilen kurala gére yaziniz

a) Onceki saytya 200 ekleyiniz. 1, 201, , ' ' ' '

b) Onceki sayiya 1000 ekleyiniz. 1,
c) Onceki sayiya 5 ekleyiniz. 1, , , , , , ,

d) Onceki saytya 20 ekleyiniz. 1, ) ' ) ) ) '

Ornek 2:1450, 2450, 3450, 4450, 5450, 6450, 7450 sayilar dizisi verilmis
olsun.Bu dizinin kurali “1 000 ekle” oldugunu fark ettiniz mi

@ "500 ekle” kuralint kullanarak asagidaki dizilerde eksik olan terimleri yaziniz.

4450, , , , ,
5450,
6450,
7450,

0 Kurali bulduktan sonra dizilerde eksik olan terimleri yaziniz.

a) 562,572, 582, , , , , , . Kural
b) 6409, 6309, 6209, , , , , , . Kural
c) 6213, 5213, 4213, , , , , , . Kural

Yukari terimlerini buldugumuz dizilerde eksik olan terimler gikarma ve
toplamaile elde edildigini fark ettiniz mi?

Bir say! dizisini elde etmek igin kural olarak farkli islemleri kullanabilirsiniz.
(Ornegin: ikiye katlama veya yariya bélme, carpma veya bélme).
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SAYILARVE SAYMA

Verilmis olan dizileri inceleyiniz. Sayilarin elde edilme kuralini
bulduktan sonra siradaki ti¢ terimi yaziniz.

a)l, 24,8, , ,

b) 10000, 1000, , :

c) 8000, 4000, 2000, , :

Verilmis olan dizileri inceleyiniz. Sayilarin elde edilme kuralint bulduktan
sonra siradaki bes terimi yaziniz..

a) 1,3,7,15, , , , :

b) 1, 4,10,22, , , , :

11235, , ; , ;




KADAR SAYILAR | SAYILARI YUVARLAMA

I 10000'E

N

Semra tabloda verilmis
olan sayi kartlarini

secmistir.
503 508
505 498
504 512

Semra bu sayilari su
sekilde gruplandirmistir.

500'e yakin 510'ayakin

olanlar olanlar
498 505 yuvarlaniyor.
503 508
504 512

Sectigi sayilari Semra
en yakin onluga su
sekilde yuvarlamistir.

498 -500 505-510
503-500 508-510
504-500 512-510

Semra gruplandirmayi
neden bu sekilde
yapmistir? Sayi dogru
yardimiyla siralamayi

) O
[ =
_o
- O

i EN YAKIN ONLUG

Degerlendiriyor
ve arastiryoruz

w

A UC BASAMAKLI

Cogu zaman, daha kolay ezberlemek veya islem
yapabilmek icin, sayilari en yakin onluga, yizlige ve
binlige yuvarliyoruz.
Bunu su sekilde yapiyoruz: Birlikler rakami 4 veya
4'ten kiguk ise (3, 2, 1), 0 zaman say1 bir 6nceki onluga

Birlikler rakamn 5 veya 5'ten
buyikse (6, 7, 8, 9) sayi sonraki
onluga yuvarlaniyor.

inceleyiniz.
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SAYILARVE SAYMA

0 Verilmis olan sayilari en yakin onluga yuvarlayiniz.

Say!

Sayiyi en yakin onluga
yuvarlaymiz.

567

768

355

851

621

433

127

222

Giziniz.

@ Verilen saytyr en yakin onluga yuvarlarken dogru olmayan sayinin Gzerini

567

981

355

560

980

990 350

360
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SAYILARVE SAYMA

ediniz. 235, 541, 868, 297, 662.

O 100 200 300 400 500 600 /00 800 9S00 1000
S T N A A A R A N A N R

6 Verilmis olan sayilarin dogruda nerede bulunmasi gerektigini tahmin

| | | | | | | | | | |
Sayilari sayl dogrusunda isaret ediniz. Sayilari en yakin onluga i
yuvarlayarak tabloyu doldurunuz.

Say! En yakin onluga
yuvarlanmis sayi.

235
551

868
297

662

Asagidaki 6nermelerde sayilari en yakin onluga yuvarlaymniz.
Sayi dogrusunu kullanabilirsiniz.

a) Okul futbol takimina 98 6grenci

yedir.
P

e

b) Kurabiye yapmak i¢in annem 395

m un harcad..

-—

c) Sehir kiitiphanesine 878 yeni kitap alindt .

d) Tiyatro oyununda 535 ¢ocuk vardi .
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\
/ ‘ SAYILAR VE SAYMA

Bir dedenin bahcesini telle sarmasi icin 68 m ve 80 cm uzunlukta bir tele
ihtiyaci vardir. Tel metre olarak satiimaktadir. Dede kag metre tel almasi

gerekiyor? Telin uzunlugunu yuvarlayiniz.

A= ,-‘h‘
v .




10000°E

KADAR SAYILAR
] )
Ornekler:
2345 sayisi
2300’e yuvarlaniyor.
4568 sayisi

4600 'a yuvarlaniyor

Sar Dagi'nin en yiksek
tepesi 2700 metre
ylkseklikte olan Titov
Vrv tepesidir.

Simdi de, Vera'nin
sayilarini en yakin
ylzlige yuvarlayalim.

6780 - 6800
6650 - 6700
6810 - 6800
6690 - 6700

42

DORT BASAMAKLI SAYILARI EN
YAKIN ONLUGA YUVARLAMA

Degerlendiriyor ve
arastirlyoruz

Vera, yazmis oldugu

sayilarla bir tabela gizmis. Bn |Y 1O |B
Yazmis oldugu sayilari bir 6 7 8 0
kurala gére gruplandirmak '~ g5 g
istemis ve su tabloyu
Gizmis. 6 8 1 0
6 |6 |9 |O
6 800’e yakin olan 6 700’e yakin olan
(" 6780ve6810 ) ( 6650ve 6690 )
N U N /

)

Vera sayilart en yakin yizlige yuvarlamistir.

KURAL!

En yakin yizliige yuvarlamak icin, onluklar
rakamina bakilir. Eger onluklar rakami 4 ya
da 4 ten kiigiikse, o zaman yiizlikler rakami
degismiyor. Bu durumda onluklar ve birlikler
rakamlarin yerine 0 yaziliyor. Eger sayida
onluklar rakami 5 ya da 5 ten biiyiikse (6, 7, 8,
6,7, 8,9), 0 zaman yiizlikler rakami bir
sonraki yiizlige yuvarlaniyor, onluklar ve

birliklerde ise 0 yaziliyor.



SAYILARVE SAYMA

“ Verilmis olan sayilari en yakin yizlige yuvarlayiniz.

Say! En yakin yuzlige
yuvarlanmis sayi.

3458
6541
8893
5683
2191

3256
7444

5555

9 5000, 800, 4000, 30, 700, 40, 6000, 200, 80 sayilari verilmis olsun.
a)Bu sayilarla dért basamakli ti¢ sayi olusturunuz. Sayilari asagidaki

Gizgiye yaziniz.

b) Yazmis oldugunuz sayilari sayt dogrusunda isaretleyiniz.

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000

N N R N T e R e
“~-TTr T T T T 1T T 11

c) Sayilari en yakin yizlage yuvarlayimiz.

en yakin yizlige yuvarlanmig hali dir.
en yakin yiizlige yuvarlanmis hali dir.
en yakin yizlige yuvarlanmis hali dir.
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SAYILARVE SAYMA

Merve ve Era'nin édevlerini kontrol ediniz. Onlar dort rakamli sayilari en
yakin yuzlige yuvarlamislardir. Yanhs yazdiklari sayilari giziniz.

Sayi Merve Era
3458 3400 3500
6541 6500 6400
8893 8900 8800
5683 5700 5700
2191 2200 2100
3256 3200 3300
7444 7400 7500
5555 5600 5600

4400 1400
5800




UC BASAMAKLI VEYA DORT BASAMAKLI
SAYI CIFTLERININ KARSILASTIRILMASI

Degerlendiriyor ve
Arastirlyoruz

—_—
-
_.-

Irmak, 170 ve 750 sayilarini sayt dogrusuna su
sekilde yerlestirmistir.

10000°E
KADAR SAYILAR

0 100 200 300 400 500 600 7:"00 800 900 1000

-

T
[ P—

| | | | | | |
V0

/Diig‘jnelim! \
750 sayis1 170'e gore sayl dogrusunun

hangi tarafinda bulunuyor?

Bu iki sayidan hangisi daha buyuktiir?
750 sayis1170" ten daha bayuktdr.

Bu durumda, bu iki sayidaki en biytk
basamak degeri yizltkler rakamindadir.

Ikinci sayinin yizliiklerinde 7 oldugu icin,
bu sayinin daha buyik oldugunu
soyluyoruz.

Ill

750

Ucg rakamli iki
sayidan, yiizliikler
rakaminda daha
biiyitk rakam olan
sayi digerinden
biyiiktar.
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SAYILARVE SAYMA

0 560'dan buytk ve 570'den kiigtk sayilari yaziniz.

@ Verilen 6rnege gore, kigikten biyige dogru bos olan siitundalden 6
kadar sayilar yazarak siralamayi yapiniz.

|
Y 0 UNUTMAYINIZ!

UC RAKAMLI IKI SAYIDA, YUZLUKLERLEDEKI
RAKAMLAR AYNI ISE, ONLUKLARDAKI RAKAMI
BUYUK OLAN SAYI DIGERINDEN BUYUKTUR.
OR. 234 VE 254 TE - 254 SAYISI 234 TEN
BUYUKTUR.

UC RAKAMLI IKI SAYIDA, YUZLUKLERLEDEKI
RAKAMLAR AYNI ISE, BIRLIKLERDEKI RAKAMI
BUYUK OLAN SAYI DIGERINDEN BUYUKTUR.
OR. 447 VE 441 DE - 447 SAYISI 441 DEN
BUYUKTUR.

I N O OO WU
AU WO O NN
OO O P NN PO T

Monika bir kitabin 232 sayfasini okumustur. Dea ayni kitabin 223
sayfasini, Bella ise 322 sayfasini okumustur.

En ¢ok sayfayi kim okumustur?
Kitaptan en az sayfa okuyan kimdir?

Bir baba ve anne farkli marketlerden ayni
trdnleri satin almistir. Baba triinlere 993
denar, anne 939 denar harcamistir.

Onlardan hangisi ucuz olan marketten
alisveris yapmistir?

|46



S AYI LARVESAYMA

eAgagldaki timcelerin dogru olmast igin gizgiye buyuktir, kiguktar

veya sayl yaziniz.

a) 356 sayisi, 756 sayisindan

b) sayisi 756 sayisindan biydktdr.

c) 102 sayisi sayisindan kiguktar.

d) 989 sayisi, 998 sayisindan

e) 447 sayisi sayisindan bilyiiktir.
@ En biyiik sayryt yuvarlaymiz.
568 [879 |365 |899 | [132 |231 |223 |233
203 |230 1302 |320 | |476 (467 |746 |764
554 |545 |555 |454 | |393 383 |392 |329
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DORT BASAMAKLI SAYI CIFTLERININ

KARSILASTIRILMASI

10000°E KADAR
SAYILAR

Hangi sayi bayuktar?

3491 yoksa 3487 Degerlendiriyor

ve ara§t|r|yoruz

Nasil 6greneceksin?

Adim 1:

Sayilar Ust Uste yazilir.

Adim 2;

Rakamlarin en biyutk
basamak degerinden
baslayarak sayilar
karsilagtirihir.

Adim 3:

Farkli olan iki rakami
yuvarlayarak
kiyaslanir.

DUSUNUYORUM:

8 onluk 9 onluktan
kicik oldugu igin
3491 sayisi 3487
sayisindan baydktdr.

Binlikler rakamlari ayni
< g\ Yazltkler
3491 rakamlart aynidir

3487

Onluklar rakamlari
farkhdir 8 sayisi9 dan
kiguktar.
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SAYILARVE SAYMA

0 Verilmis olan dizilerde en kiigiik ve en biylk olan sayilari yuvarlayiniz.

a)1200 1202 1204 1206 a)3209 3202 3200 3206
c)7322 7900 7294 7109 b) 2257 5714 7854 1396
b) 2120 3513 6128 4276 c)9824 9492 9399 9951
d)1099 1039 1093 1001 d) 8080 8082 8084 8086

Saso okula gitmesiicin 6350 metre, Meryem 5435 metre, Samir 7890
@ metre ve Ece 2980 metre yiriyor. Tabelayi okula en uzakta yasayan
cocuktan baslayarak doldurunuz.

Cocugun adi

Okula
uzaklik

9 5660tan kuguk ve 5652'den byk olan sayilari yaziniz.
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SAYILARVE SAYMA

Okulda diizenlenen kermeste 6grenciler kurabiye, simit, yogurt ve bérek
satmislardir. Kurabiyelerden 5700 denar, simitlerden 4290 denar,
yogurtlardan 1320 denar ve béreklerden 8140 denar kazanmislardir.

a) Hangi triinden 6grenciler 5700 denar kazanmistir?

b) Simit satisindan elde edilen para miktarini en yakin yizliige,
béreklerden kazanilan miktari ise en yakin binlige yuvarlayiniz.

3 4,5, 6 rakamlariyla dért basamakli sayilari olusturunuz. Olusturdugunuz
sayllarl en kiigligiinden baslayarak yaziniz.

CATALRLALINA

6 Kartlardaki rakamlarla en bayik ve en kigik sayyi yaziniz.

3825 47lg 2907
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UC VE DORT BASAMAKLI SAYI

CIFTLERININ KARSILASTIRILMASI

10000°E
KADAR SAYILAR

Hatirlatma!

Sayilari karsilastirmak
icin 3isaret kullanilir.

Biiyiiktir >
Kiiciiktiir <
Esittir =

Ciftlerle etkinllik.

Sen ve arkadasin, sayi
kartlarindan tcer kart
cekiniz.

Resimdeki gibi ti¢ basamakli
say! olusturunuz.

Degerlendiriyor
ve arasttiriyoruz

-
- -
- -

41510 81510

Rakamlarin yerini
degistirerek islemi
birkag kag defa
tekrarlayn.

Ginlik yasantimizda nesneleri ve
olaylari karsilastiriyoruz.

Ornek: Hangi gél daha derindir?
Uskip'te hangi okulda daha fazla
ogrenci vardir? Ailemizin en yaslisi
kimdir?

Sorulari cevapladigimizda
karsilastirdigimiz degerler
birbirinden buyk, kiguk veya
birbirine esit olabilir.
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SAYILARVE SAYMA

” Sayilari karsilastiriniz.

> | <||=

707 770 356 365

510 150 999 1000

Ug rakam seciniz. Sectiginiz rakamlarla tic rakamli iki sayr olusturunuz, ondan
sonra olusturdugunuz sayilari > yada < isaretlerini kullanarak karsilagtiriniz.

LI IO LT

Sekilde verilmis olanlara gore iki ti¢ basamakli sayi olusturunuz. Sayilar
karsilastiriniz.

L

CID[G
N1/ Z

Ifadelerin dogru olmasi icin sayilar arasina >, < yada = isaretini
yaziniz.

a) 8478 8487 b) 5674 5670 c) 4856 4856

d) 7917 8400 e) 3540 3450 f)1009 1090

g)539 5390 h)765 7100 i)2090 2109

52



SAYILARVE SAYMA

9 Karsilastirmalarin dogru olmasi icin sayilart uygun yerlere yaziniz.
3093 3903 3309 9309

> > >

6478 8674 7468 6874

> > >

@ Dogru ifadeler elde etmek igin yildiz yerine gerekli olan rakami

yaziniz.
a) 3489 > 34*9 b) 7**3> 3211 c) 721* < * 888
b) 8 409 > 6 *32 e) 9580 < 9 *8* f)* 609 > * *2*

Onermenin dogru olmasi icin ¢izgiye >,
<yada = isaretini yaziniz.

a) 2000'nin iki kati - 6000 yarlsmda-n.

b) 3000'nin t¢te biri ~ 1000.

c) 7000 yarisi 3000 iki katindan. .

d) 10000'in dérte biri 5000

yarisindan.



10000'E
KADAR SAYILAR

~N

Ogretmen égrencilere
karsilastirma isaretiyle

6795 ve 6695.

sayilarint kiyaslama
odevi vermistir.

Ogrenciler 8devi céziip ve
farkli sonuclar elde ettiler.
Bu nedenle 6gretmen
onlardan segilen isareti
neden sayilarin arasina
yerlestirmeye karar
verdiklerini agiklamalarini
istedi.

<=> I$ARETLER ILE BUYUKLUGUNE
GORE 10000'E KADAR OLAN SAYILARI
DiZiYORUZ

Dort basamakli
sayilarin
karsilagtirmast igin
neleri 6grendik?

Rl

Gozumler: Agiklamalar:

1. Ogrenci: 6795 > 6695 Ilk sayida yuzlikler rakami ikinci

J sayidaki yiizliikler rakamindan
biyaktar .
$|VZ ne c!ugunuyorsupgz. 2.0grenci: 6795=6695  Son iki rakam aynidir.
Ogrencilerden hangisi
dogru isareti yazdi?
Neden boyle N Birinci sayinin ikinciden biiyiik
distndyorsunuz? 2. Qe (70 S oldugunu gésterir.
: )
llk 6nce Sayilarin Sayilarin binlik ve | Sayilarin binlik,
rakamlari binliklerdeki yuzluk rakamlari yuzlik ve onluk
binlikler olarak | rakamlari esitse | esitse, rakamlari esitse,
karsilastiriyoruz | ylzliklerdeki onluklardaki birliklerdeki
rakamlari rakamlari rakamlari
karsilastirihr karsilastirihir. karsilastirihir.
vio|B| | [BnRZ 0B Bn|Y o) B Bn|Y|0
5/6 |8 7 |5/316 9 (5|68 8 |44 |6
416 |7 7 121411 9 (5|36 8 |44 1|9
566 < 5467 7536 >7241 9568 >9536 8446 < 844

1
54 1
I
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SAYILARVE SAYMA

degerli tablolarla agiklayiniz.

“ Rakamlari karsilastirdiktan sonra ¢oziimiiniizii asagidaki basamak

'Bn Bl Bn B Bn Bl |Bn B
Sar Dagi'nin en nlu tepeleri 2748 metre Bn B
yuksekligiyle Titov Vrv ve 2702 metre yiksekligiyle

Kuguk Tark tepesidir. Bu iki tepenin yiksekligini

kiyaslayiniz. Hangi tepe daha yiiksektir? Bu sonuca

nasil vardin?

Verilmis olan sorulari yanitlayiniz.

a) En kiiguik Gg basamakli sayi hangisidir? Neden o sayi en kiguktir?

b) En buyk Gi¢ basamakli sayt hangisidir? Neden o sayi en bayiktar?

c) En kigtk dért basamakli sayi hangisidir? Neden o sayi en kiigtktir?

d) En biytk dort basamakli sayt hangisidir? Neden o sayi en biytiktir?

Q Onermelerin dogru olmast icin cizgiye >, =, < isaretlerinden birini yaziniz.

a) 20 ninikikatt ~ 1Q'unvyarisi e) 120 saniye 210 saniye
b) 20'ninyarist 10 ikikati f)62  ikiye katlandi 26
c)545m  454m g)8onluk 80 birlik
d)800cm  808cm h)4500 450
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10 000'E
KADAR SAYILAR

10 000°'E KADAR SAYILARI
BUYUKLUGUNE GORE SIRALAMAK

Degerlendiriyor
ve arastirlyoruz

Hatirlayalim!
Asagidaki abakislerde dért rakamli Gig say!
verilmistir. Sayilari yazdiktan sonra karsilastiriniz.

Bu sekilde karsilastirma isaretleriyle
sayilari blytkten kigtge siraladik.



SAYILARVE SAYMA

Sayilar arasinda karsilastirma isareti yaziniz.

0 Sayi dogrusunda 5690'dan 5699'a kadar olan sayilari isaretleyiniz.

*—0—0—0—0—0—0—0—0— 00—

Sayilar arasinda karsilastirma isareti yazarak sayilari biyiikten kiigtige
siralayiniz.

3450, 2198, 6923, 5320 ve 7537 sayilarinin 6ncdllerini kiigiikten baylye
dogru siralayiniz.

Sayilarin 6ncelleri sunlardir:

6678, 2134, 5401, 2901 ve 3900 sayilarindan ardillarint karsilastirma
isareti kullanarak biyikten kigtge siralayiniz.

— — — — —
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SAYILARVE SAYMA

6 Sayilarirt uygun yere yaziniz.

3093 3903 3309 9309
> > >

6478 8674 7468 6874
> > >

4069 467 4670 6740
< < <

9090 9900 9009 9990
< < <

@ Bir pastanede bir ayda 3.560 vanilya dondurmasi satilmistir. Pastanenin
sahibi, verileri satilan dondurma sayisina gére siralamistir.
Diger aromali kag dondurmanin satildigini bulmak icin sonra gelene 20
ekleyin 6nce gelenden 20 gikartin.
Ne kadar findikli dondurma ve ne kadar cikolatali dondurma satilmistir?
Cilekli ve fistiklt dondurma satiglarini karsilastirin.

Dondurma tird Satilan miktar
Cikolata
Yer fistig
Cilek
Vanilya 3560
Findik
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UC VEYA DORT BASAMAKLI SAYI

CIFTLERININ CIFTLERININ KARSILASTIRILMASI

UC VEYA DORT
BASAMAKLI SAYI
KARSILASTIRILMASI

Sayi dogrusundaki
sayilardan birini sec.
Sectigin saymnin 6ntndeki
ve arkasindaki say!
hangisidir? Secilen sayinin
say! dogrusundaki
konumu nedir?

Degerlendiriyor
ve arastirlyoruz

Ayni h 4 Gelecek yil N

bir fabrikada fabrikada baska bir
bu yila gére bu yil isci
lisci daha az ise alinirsa,
vardi. isGi var. fabrikada
Fabrikada isci _
saylsl gecen isci olacak.
yil 3256 dir.
\_ J \_ J \_ _J
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SAYILARVE SAYMAK

“ Verilmis olan sayilarin éncel ve ardillarint yaziniz.

4568 8975 5002
3333 7799 6449
g Dizideki eksik olan sayilari yazin.
a)4109, | 4111, 4113, | 4115
b)2000, | 2002, | 2004, | 2006 \, )
c)8881, | 8883, | 8885 | 8887 :

9 Verilmis olan sayilar arasindaki sayilari tespit ediniz ve gizgiye yaziniz.

a) 1009 1013
b) 7340 7344
c) 5090 5110
d) 2007 2013

m Sayi dogrusunda eksik olan sayilari isaretleyiniz.
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SAYILARVE SAYMA

yaziniz.

e Sayi dogrusundaki 5.000 ile 7.000'nin arasinda bulunan sayiyi

Buylkanne ve buyikbaba ayni yastadir. Gegen yil onlarin yaslarinin

@toplaml 140, gelecek yil ise 144 olacaktir.

a) Bu yil onlarin yaglarinin toplami ne kadardir?

b) Bu yil her biri kag yasindadir?
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UNITE 1

NEGATIF
SAYILAR

NEGATIF SAYILAR,
SIFIRDAN KUGUK

SAYILAR -;:::F.m‘ L!hk J#‘
NEGATIF SAYILAR A —
- BiR SAYI DIiziSiNIN IIIIIII

DEVAMI —




NEGATIF
SAYILAR

NEGATIF SAYILAR,
SIFIRDAN KUCUK SAYILAR

Degerlendiriyor
ve arastiryoruz

Uskiip 12°C  Krusova -4°C Berova -6 °C Kalkandelen 0°C  Ohri 5°C

*J

p= | |20 (a=n) =D
) VET VST T e

e

J—
L —

Y
| s—

|

——t

—
o
I

i
i

| = ]
i
i
=

.ﬁmuﬁnd
|||H|

Wi
=
==
il
il
=

&
i
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SAYILARVE SAYMA

0 Olctilen sicakliga gére termometrelerdeki civayi isaretleyiniz.

Istip Ponikva Gostivar Manastir Doyran Kojuf
= file el 8.8 6°C 1020 -4°C

U | SUNEL NN SR SRR | SRR
SN (IR PNEED) PUECH Y HEER T ) HED
ET) ) (e Y Ty TETL g JETD ) T
| (usn] fu| |usn] |asin] [ace
3| |G| (£ (5] |2 |2
J

9 Birinci soruda ¢izmis oldugunuz sicakliklari sayi dogrusunda gosteriniz.

Lo bbb bl
ST Tt i
302520 t15110 =5 —0—5—10- 11512012530

a) Manastir ve Kojuf arasindaki sicaklik farki
nekadardir?

b) Berovo (-6°C) ve Gostivar (6°C) sicakl
derecesinisay! dogrusunda gésterini



SAYILARVE SAYMA

@ Tablodaki sehir sicakliklarint asagidaki kosullari g6z 6tniine alarak doldurunuz.

Sehir Subat ayinda élciilen
sicaklik

Pirlepe 3°C

Struga

Egri Palanka -6°C

Radovis

Debre

Uskiip ~4°C

Ustrumca

Kogana

Struga'da hava Egri Palanka'dan 2 derece daha sicaktir.
Ustrumca'da hava Uskip'ten 9 derece daha sicaktir.
Radovis'te hava Struga'dan 1 derece daha soguktur.
Debre'de hava Struga'dan 1 derece daha sicaktir.
Kocana'da hava Prilep'ten 3 derece daha soguktur.




NEGATIF SAYILAR -
SAYI DiZiSiNiN DEVAMI

Degerlendiriyor
ve arastirlyoruz

NEGATIF
SAYILAR

Sayi dogrusunda soldan saga
saydigimiz zaman sayilar
artmakta,

sagdan sola saydigimizda ise
sayllar azalmaktadir.

ONEMLI:
-5, -2'den kiiguktiir

Sayi dogrusunda 4'ten 6 adim
geriye saymaya
basladigimizda

-2'ye ulasacagiz.




SAYILAR VE SAYMA

” Sayi dogrusunu kullanarak elde edeceginiz sayiyi isaretleyiniz.

a) -5'ten baslayarak 8 adim ileri kadar sayiniz. Hangi sayiyi elde ettiniz?

I O O O
1T 1 rrrrrrrrrrr
-6 5 4 -3 -2 -1 01 2 3 4 5 6

b) 4'ten baslayarak 7 adim geriye sayiniz.

I I N N A A N A N B
T rrrrrrrrrrrir
6 5 4 -3 -2-1 01 2 3 4 5 6

c) I'den baslayarak 5 adim geriye sayiniz.

I I N N A A N A N B
T rrrrrrrrrrrir
6 5 -4 -3-2-1 01 2 3 4 5 6

d) 6'dan baslayarak 6 adim geriye sayiniz.
SO T T I .

| I I
(11
6 5 -4 3-2-1 01 2 3 45 6




SAYILARVE SAYMAK

9 Sayilari karsilastiriniz:

3 -6 2 -4
-5 4 3 0
4 1 5 5

0 7 -3 -6 4 6 -1

Mavrovo'da sabah saatlerinde sicaklik sifirin altinda 4 dereceymis,
ogle saatlerinde 5 derece artmis, hava kararinca sicaklik 2 derece
dismis. Sabah, 6glen ve aksam Mavrovo'da sicaklik ne kadarmis?




UNITE 1

KESIRLER

BASIT
KESIRLER

BASIT KESIRLER —
FORMLARIN VE
SAYILARIN KISMI

DENK KESIRLERIN
GOSTERIMI VE
KARSILASTIRILMASI

DENK KESIRLER
BASIT KESIRLERI SAYI

DOGRUSU UZERINDE
GOSTERMEK

TAM SAYILI KESIRLER

BiR ONDALIK I

BASAMAKLI ONDALIK
SAYILAR



BASIT KESIRLER

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

g:esir
cizgisi

Payda >

KESIRLER I

Kesirleri giinlik hayatimizda
daima rastliyor ve onlardan
yararlaniyoruz:

- Borekgide ...
- Pizzacida ...
- Eczanede

- Mizikte

Kesirlerin 6nemini ve sirrini
kesfedelim....

Kesirler neyi temsil ediyorlar?

Payda, bir biitiintin kag
kisma ayrildigini
gOsteriyor.

Pay, butiinin kag
kismi isaretlenmis,
alinmis oldugunu
gosteriyor.

Kesir cizgisi, bélme (:)
isaretini degistiriyor.

Bir biitiinin bir ya da
birkag kismini gésteren
saylya KESIR denir
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SAYILARVE SAYMA

hangi kismi oldugunu yaziniz

Boyali kisim bir bitinin

S B P P D

®

K: PR R B O D

D: P B B D D



O

6

8

SAYILAR VE SAYMA
@ Seklin yanindaki kesrin gésterdigi kadar, bittindn pargalarini boyayiniz.

B B3

B4

D
B

2
4

o

b Dt O

B 63
B O

Q Sekli, battnan boyal kismina karsilik gelen kesirle birlestiriniz.

EE) 65 ) o) 63

PIIPD D

o) 512 ) ) i) o

P BERDP X

O|W| o[- 5|I\J Ni- N|W o=

POEPPD D

Y

28

L &

(e)][e))

o) E9) E9) ) G2 619
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BASIT KESIRLER- FORMLARIN

I KESIRLER VE SAYILARIN KISMI

Bir torbada 10 kip
vardir. Kiiplerden bir
tanesini aliniz. Alinan |
kipd, kesir biciminde 3
biciminde yaziyoruz.
Kiplerin onda bir kismi
diyoruz.

Torbada kalan kapleri f—o
biciminde yaziyoruz.
Buna kiplerin onda
dokuz kismidir

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz.

Bu sekilde torbadan farkli sayida kipler alalim:

a) Torbada kip vardir. tane aldim.

Bu sayi kesirlerin dir ve torbada

kald.

b) Torbada kip vardir. tane aldim.

Bu say1 kesirlerin dir ve torbada
kaldi.

c) Torbada kip vardir. tane aldim.

Bu say1 kesirlerin dir ve torbada
kald.

14



SAYILARVE SAYMA

” Okul kattiphanesinde, birinci siniftan
besinci sinifa kadar 6grencilere 20 lektir
kitabi geldi.
Onlardan. 5 i dordiincd sinif igin lektdr
kitaplariymis.
Diger lektdr kitaplari kalan siniflara esit
olarak paylastiriimistir.
Her sinifa kacar lektdr kitabi gelmistir?

@ Mila’'nin dogum glind pastasi 8 esit kisma kesilmistir. Mila pastanin sekizde birini
yedi. Pastanin kag kismi kalmistir?

6 Ne kadardir?

1. 1
a) 2nin— i = b) 10040 — i =
2 4

3

c)12mnin — " ¢)1km'nin— 'g
6 8
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SAYILARVE SAYMA

Ver||en 2B-formlarin boyali kisimlarint kesirlerle gésteriniz.

@%@&@%
ﬂ ﬂ




KESIRLERI KARSILASTIRMA VE .
K> R ER| KARSILAS KESIiRLER II

-

. En kiigtigiinden
Tahmin ediyoruz ve @ baslayarak kesirleri
arastiriyoruz!

buyukliklerine gore
siralayiniz.

N[
S]]
NN

OUJH
I\JJI—‘
W=

0 Verilen kesirlere gore, bantlari boyayiniz.

_ T
dir.

1 1 1 1 En kiguk kesir
— — — — dir.
6 6 6 6 Onlar arasinda
% dir.
1
8
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SAYILAR VE SAYMA

g En kiigigiinden baslayarak en biyigine dogru siralayiniz.

62 5
6

6 6 :

U

111
8 4 2

T

I

T

Kesirler duvarindan yararlanarak
karsilik gelen isareti yaziniz.

1,~1 1,~1 2,72
5% 88 8.3
2,1 /3 5,2
2 sg | 83
2,7\ 3 6,76 3/ N\7
Z<)4 €C>8 48

Su seridin nasil esit pargalara ayrildigini ve verilen esitligi inceleyiniz:

[ | | |
1,1, 1 3_
3t3tz=3=1
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SAYILARVE SAYMA

Asagida gosterilen pizzalarin hangi kismi yenilmis, hangi kismi ise kalmis
oldugunu gésteren kesirleri yaziniz.

2

o
K1

]
3

5

o
B

@ Bir fabrikada 120 isci calistyor. Onlardan

Fabrikada kag erkek isgi vardir?

Kag tanesinin | Kag parca
yenildigini oldugunu
secin ve kag tanesinin
yenildigini segin
Yenilen Yenilen Yenilen Yenilen Yenilen
3
5
Kalan Kalan Kalan Kalan Kalan
2
5
1 i kadindi r.

&=
]




I KESIRLER DENK KESIRLER

Dikdértgen biciminde bir
kagit pargasini yaridan
katlayimniz.

Onun ‘ini boyayiniz.

Ondan sonra kagidi yine
yaridan katlayarak dort
esit pargaya katliyoruz.
Kag ceyrek (dértte bir)
boyalidir?

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

Bu sekilde katlamayi
devam ederek kagidi sekiz
esit parcaya katlaymiz.

Kag sekizde bir boyalidir?

Bu kesirlere denk

Su sonuca varlyoruz: kesirler denir

1

2 4 8

Su duvari sayilarla doldurunuz.
Duvarda ayni bayuklikte kesirler goralar.

1

N[
N[
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SAYILARVE SAYMA

9 Asagidaki tablolarda 4 ile carpma ve 1ile carpma gosterilmistir:

-1 1 2 3 4 5 6

-4 4 8 12 16 20 24
4unl 8'in 2 12nin3  |16'inl |20'nin5 | 24'Gn6
kismini | kismini kismini kismint | kismini | kismini
boyayiniz | boyayiniz | boyayiniz | boyayiniz | boyayiniz | boyayiniz

Her situnda boyali olan kesirler hakkinda ne disiiniyorsunuz?

% kesriile denk olan birkag kesir yaziniz.




SAYILARVE SAYMA

Q Verilen sekillerde denk kesirleri gésteriniz.

Her kesri adlandiriniz ve denk olan

kesirleri bir cizgi ile birlestiriniz. N
.. 4

Ornek: % kesri g ile denktir. % \
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SAYILARVE SAYMA

Diger iki kesirle denk .
olmayan kesri 6rnekte Ornek: 1 (3 2
oldugu gibi sariniz. 5 \8/ 10
1 4 2 2 4 1
a5 8 5 43 6 2
6 3 4 4 2 1
R 10 10 5 2
6 3 3 f) 4 7 8
‘)10 4 5 5 8 10
2 4 1 2 3 6
)5 10 4 9 3 5 10

@ Kareli filede, 6yle formlar giziniz ki, formun % kismi bir renk_lg:'

}T kismi ise diger renkle boyali olsun. -

Taslak 1 Taslak 2 Taslak 3

Kareler sayisi Kareler sayisi Kareler sayisi

Cizdiginiz 2B-formu kag kareden olugmustur?

Kag kare bir renkle ve kag! ikinci renkle boyalidir?
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- BASIT KESIRLERIN SAYI DOGRUSUNDA
I KESIRLER GOSTERIMI

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

- N N EE EE N S EE O e Em

Verilen her kesri, sayt dogrusunda kendine denk olan kesrin altina
ya da yanina yaziniz.

a) 1 2 3 4 5 6 7
AR I L N N B
< | | | | | | | | | >
3117153
487281488
b) 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1
T e I e e e e e
= I D D D I .
3114357291
510 2' 51010 510 5
c) 1 2 3 4 5
0 6 6 6 6 6 1
| | | | | | |
< | | | | | | | >
11521
266373
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SAYILARVE SAYMA

9 Tablonun her iki kisminda istenildigi gibi altisar kesir yaziniz:

% "den kigtk (<) % "den bayuk (>)

9 Yandaki sayilar duvarini inceleyiniz

Hangi kesirler gosterilmistir?

Kesirler duvari,
kesirlerin
karsilastiriimasina
yardimci olacaktir.

Arkadasinla konusunuz.
Tuam kesirleri yaziniz.

10110/10/10110110/10/10 1
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DENK KESIRLERIN GOSTERIMIi VE

I KESIRLER KARSILASTIRILMASI

Verilen kesirlere
denk olan kesirleri

yaziniz:

Tahmin ediyoruz ve
arastiriyoruz

1
a)§=

)
~—

I

o
ol Bw N
I

Kesirler duvarini kullanarak, %veiz kesirleri arasinda bulunan kesirleri
bulunuz.

1

Asagidaki 6nermeler dogru mudur, yoksa yanlis midir? Dogru cevabi sariniz.

Ornek:

1_3 -
% kesri < %-@/Yanllg c) 48 Dogru / Yanlig
3.3 Ny
a)% = g Dogru / Yanlis d)ﬁ):g Dogru / Yanlis
4
b)% > % Dogru / Yanlis e)%= 10 Dogru / Yanlis

WV
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TAM SAYILI KESIRLER KESIiRLER II

Tahmin ediyoruz v UNUTMAYINIZ s
ve arastiriyoruz Tam sayili kesir nedir?

Bir tam sayidan ve bir kesirden
olusan her sayiya tam sayil
kesir denir.

TAM SAYILI KESRI
GOSTERME

A
P

1
25

Tam sayili kesir nasil elde edilir?




ISAYILAR VE SAYMA

o Grafiksel sekilde gosterilen kesirleri basit kesir ve tam sayt ile gosteriniz.

T |
Grafiksel gosterim kesir k:;?rsaw !

T |‘
=1 | 8

T O O OO 00 ‘
B A T

|88



SAYILARVE SAYMA

Tablolarda bazi arkadas gruplarin yaslari yillarla gésteriliyor.
En kiglk yastan baslayarak en biyigtne kadar her grubu siralayiniz.

1
6Eya§ 9%ya§ < <
3
87, yas
1
7§ya§ 8%ya§ < <
1
8%ya§ 93yas < <
1
8gvas
9 1
vas 83vas | < <
2 3
7?ya§ 75 yas < <
1
7 yas
73yas 7yas < <
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SAYILARVE SAYMA

Basit kesri ve tam sayili kesri say1 dogrusu tzerinde gosteriniz. 1

6 sayisina yakin olan kesri cevreleyiniz.

90

3 7 7 3
1§VGTO @ ].g
S I I I N | I I A I A A A A N |
“TTT T T T
0 1 2
1 5
a)llz;/e§ | O O I I N N 1 1
1 1 1 1 1 1
Rl I I I O I L I L I L I O O O O O B B L
0 1 2
b)%vel%
<% =
0 1 2
2.9
c)lgve10
0 1 2
ve 1
Jdg >
| N Y (N N R I N R N R N R |
Rl I O O O I D I O B >
0 1 2
8 o1 L
d)l—ovel5
I N N [ AN AN AN N N N DN NN N N N N |
Dl I I I I I I I O I I I O L O O B B
0 1 2




TAM SAYILI KESIRLER KESIiRLER I

Tahmin ediyorum
ve arastiriyorum

Bir saatin % i kadar zaman iginde bir biyiik tepsi biskivi piser. Firinda sadece

bir tepsi sigar.
Asagida verilen tepsi sayisina gore, biskdvilerin pismesi icin ne kadar zaman gerekir:

a) 6 tepsi biskivinin pismesiigin ___ saat gerekir.
b) 9 tepsi biskivinin pismesiigin ___ saat gerekir.
c) 11 tepsi biskivinin pismesiicin __ saat gerekir.
¢) 21 tepsi biskivinin pismesiigin ___ saat gerekir.
d) 17 tepsi biskdvinin pismesiigin ____ saat gerekir.
e) 45 tepsi biskivinin pismesiigin___ saat gerekir..
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SAYILARVE SAYMA

Bir tatlict diikkaninda her gtin 10 farkli pasta sergilenir.

9 Gln sonunda, tatlict her gesit pastadan ne kadar kaldigini kontrol ediyor.
Her pastadan kag tane satilmis ve kag tane satilmamis oldugunu hesaplayiniz.

Satilan pasta sayisi

Kalan

Satilan

o e S e e

3
4%

1
%

e




BiR ONDALIK BASAMAKLI

ONDALIK SAYILAR KESIRLER I

Meryem bir gikolata satin almis ve
onu 10 esit pargaya ayirmis. Kardesi
Imiye 4 parcayi verdi.

f-'\

Meryem kag cikolata yemis,

. kardesi ise ne kadar?

_ Tahmin ediyoruz
. vearastiriyoruz

Bir ondalik kesirde ondalik virgild, tam sayiyi kesirden ayiriyor.
Virgllden sonra ilk basamak onda birleri isaret ediyor.

0 01 0.2 03 04 05 0.6 07 0.8 09 1
Her kesrin hangi kismi boyalidir?
Kisimlari (pargalar) kesir seklinde ve ondalik kesir seklinde yaziniz.
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SAYILARVE SAYMA

Hangi ondalik kesir ikide bire esittir (yarimdir)?
Her gruptaki sayilari en kiictigiinden baslayarak

blyigine dogru siralaymniz.

1 : :
a5 ; yedi, onda bir;

b) 0,9; yarim; lg onda bir

c) altionda bir; 1; 0,8

4.1
910’10 10

d) 2; 1,9; ikide bir

e)3,8: 4,2; 4

f) dort tam (i onda bir; 4,5; 3 190
9 Sayi dogrusuna bakiniz.
Her ok icin karsilik gelen saylyl ondallk sayl bigiminde yazmlz

21

Dikdértgenlerden her biri esit kisimlara ayrilmistir ve her birinde farkli
sayida kisimlar boyalidir. Her dikdértgende boyali kismi kesir biciminde ve
ondalik sayi biciminde yaziniz.

Kesir Kesir
ondalik say! ondalik sayi
Kesir Kesir
ondalik sayi ondalik say!
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SAYILARVE SAYMA

Dairelerden her birinde >, < yada=
6 isaretlerinden birini yaziniz.

n @
@ -
T I D
5 @
6,2 . 6.1

ETKINLIK Paydasi 10 olan kesirlerin yazilmis oldugu kartlar gerekir
(123456782'1)

1010 10 101010 10 10 10
Bir ondalik basamakli sayilarin yazilmis oldugu kartlar destesi
(0,1;0,2;0,3;0,4;0,5;0,6;0,7;0,8; 0,9; 1,0)

: 12345
Paydalari bes olan kesirlerle yazili kartla T T e T T )

- Kartlari Gi¢ kiimeye ayiriniz ve tersine geviriniz.
- Su sekilde kart cekiliyor:

- paydalari 10 alan kesirler destesinden iki kart;
- ondalik sayili kartlar destesinden iki tane;

- paydasi 5 olan kesirlerin destesinden 1 tane.

- Sayilari en kigtiginden baslayarak biytge dogru siralaviniz.
- (<) isaretiyle sayilari siralayiniz.

< < < <

- Aynisini daha bes kartla tekrarlayiniz.
- Tam kartlari kullaniniz.

-Yaziniz:
< < < <
< < < <
< < < <
< < < <
< < < <




I ONDALIK SAYILARI TEKRARLIYORUZ

0 Her bayragin tasarimint inceleyiniz.
Her bayragin hangi kismi yesil boyalidir?
Cevabi kesir bigiminde ve ondalik sayi bigiminde
yaziniz. Orneklerden biri ¢dzilmastdr.

2
10 0,2

Verilen sayi dizilerini tamamlayiniz.

9 a)0,6;0,7; 0,8; 09 10 11 ;12 13
b)1,7;18; ; ; ; 2.3 24,
c)14,13;12; ; ; ;0,8;0,7.
¢)53;52;51; ; ; ; : 4,6.
d) 3,5;3,6; 3,7, : : : )

e)10,5;10,4;10,3;10,2;




3

Kendine ait bir bayrak tasarlayiniz.
Kullandigim renkler

SAYILARVE SAYMA

ve

- Sectiginiz renklerle boyayiniz.

Her tasarimda birinci boyayla boyanan kismini kesir bigiminde, ikinci
boya ile boyanan kismini ondalik sayi biciminde yaziniz.

dir.

boyal boyal boyal boyal
kesir kesir kesir kesir
boya 2 boya 2 boya 2 boya 2
ondalik say ondalik say ondalik say ondalik say
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SAYILARVE SAYMA

98

Verilen tabloyu o sekilde doldurunuz ki, verilen kesre ona karsilik gelen
ondalik sayiyi veya verilen ondalik sayiya, karsilik gelen kesir yazilsin.

Kesir Ondalik sayi
1
2
03
1
10
0,8
0,7
3
5
3
6

Matey'in 24 sekeri vardir. Bunlardan L ini iva'yal ini Mihail'a ve

SORUNLU DURUMLARI ¢0ZUYORUZ

1

Mila'ya vermis. Her biri kagar seker almistir? Matey'e kag seker kalmistir?

lva 24'n %'ini yada seker almus.
Mihail

Mila :

Mateye kalmis.




SAYILARVE SAYMA

Bir satrang tablasinda toplam 64 kare vardir. Onlarin yarisi siyahtir.
Satranc tablasinda kag beyaz ve kag siyah kare vardir?

1 1 2 5 3 1. | .

> 4" 3 &' 4 kesirlerinher birine karsilik
gelen ve paydasi 12 olan birer denk kesir yaziniz. Ondan
sonra elde edilen kesirleri, en kiigigiinden baslayarak -
blyige dogru siralayiniz.
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SAYILARVE SAYMA

100

Her resmin altinda, boyali olan kismi kesir ve ondalik sayi
biciminde yaziniz.

Kesir: Kesirr Kesir:

Ondalik say: Ondalik say: Ondalik say:

Kesir: Kesir:
Ondaliksayi: Ondaliksayi:

Birkag ondalik sayi veriliyor. En kiigtigiinden baslayarak ondalik
sayilari biytkluklerine gére siralayiniz.

a)31; 22; 45; 13, 16; 6,1
< < < < <

b)10,6; 8,9; 7,6; 0,5; 51; 8,2

< < < < <

c)0,8; 1.2; 0,3; 6,6; 8,3; 9,9.

< < < < <




GEOMETRI

° ISIN (YARI DOGRU)
VE ACl

€) 28- FORMLARI

€ 3B- FORMLARI
© sivETRI CizGisi

9 KONUM VE HAREKET




I GEOMETRI

. ISIN VE AGl, 2B-FORMLAR, 3B- \
TITAIIT | FORMLAR, SIMETRI GiZGiSi, KONUM,
UNITEYE AIT . HAREKET VE YON
1
|

Bu tinitede i1sin ve agl, 2B ve 3B-formlari, simetri
cizgisi, konum, hareket ve yon hakkinda bilginizi
genisleteceksiniz.

Isinin ve aginin ne oldugunu 6grenecek ve acilari
karsilastiracaksiniz. 2B ve 3B-formlari farkli
kriterlere gére tanimlayacak, cizecek ve
gruplandiracaksiniz, kip, dikdértgenler prizmasi
ve, piramidin agilimint yapacaksiniz, 2B-
formlarin simetri gizgileri gizecek ve onlari
sayacaksiniz, nesnenin konumunu belirleye

ve ona hareket yoni vereceksiniz.

OLASI
ZORLUKLAR

Ilk kez diizgiin ve diizgiin olmayan cokgenler kavramlari tanitilir. Ogrenciler, bir
altigenin alti kenari oldugunu, ancak esit uzunlukta olmalari gerekli olmadigini
anlamalarina yardimci olunmalidir. 3B -formlarin yizlerinin sekli ve sayisi,
ayritlar sayisi ve kése sayisi hakkinda bilgileri tekrarlanarak tazelenir.
Gorsellestirme ve dijitallesme fikri tim faaliyetleri desteklemektedir. Bu birim
ayni zamanda sanatla da ilgilidir.

Ogrenciler, 8zellikleri anlamalarini pekistirmek ve hem 2B- hem de 3B -formlari
gorsellestirme yeteneklerini gelistirmek icin cok sayida materyale ihtiyag
duyarlar.

Ogrenciler gozlerini kapatir ve "gérdiikleri" sey formdur. Prizma ve piramit
kavramlari bazen degistirilir. Misir piramidinin sekli, 6grencilerin farki
hatirlamalarina yardimci olabilir. Ogrenciler genellikle bir simetri dogrusunu |
kolayca bulurlar, ancak daha fazla simetri dogrusu bulamazlar ve bu yiizden
daha fazla alistirmalara ihtiyag vardir.

102 :
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GERKEN MALZEMELER VE OLGU ALETLERI:

2B- formlari gizilmis olan bir karton (yarim daire, cokgen, yedigen, sekizgen,
dokuzgen, ongen, onikigen), 3B- form modelleri (kip, dikdértgenler prizmasi,
silindir, koni, prizma, piramit).

[:E]Yeni kavramlar

sOzLUGU
1sin (yart dogru)
acl
dik acl
dar agl
yarim daire
cokgen
yedigen
sekizgen
dokuzgen
ongen
onikigen
kip
dikdortgenler
prizmasi
silindir
koni
prizma
piramit
ayritl 3B-formlar
yuvarlak 3B-formlar
ayna gizgisi
cakisma cizgisi
simetri gizgisi
konum
satirlar
sttunlar
hareket
yon
900, 1800, 3600.




UNITE 2

ISIN
(YARI DOGRU)
ISIN

ACI

DIK ACI

ACI CESITLERI
ACILARIN
KARSILASTIRILMASI -

SORUNLU DURUMLARI
COZMEK




ISIN (YARI DOGRU)

Dogru - Baslangici ve sonu
olmayan her iki tarafa uzayan
sonsuz bir dogru gizgi olarak
anliyoruz.

Nokta - Bir nesnenin tam konumunu
ve yerlesimi olarak anliyoruz.

Bir dogruya ait sonsuz ¢ok nokta
vardir, fakat dogrunun disinda olan
noktalar da vardir.

Dogru pargasi - Iki noktaile
sinirlanan dogrunun bir parcasidir.
Dogrunun iki ug noktasi arasinda
bulunan tim noktalari igerir.

Ug noktalart A ve B bilinen dogru
parcasi verilmistir sayiyoruz.

Dogru cizgilere karsilik gelen sayilar:

karsilik gelen sayilar:

ISIN VE ACI II

il

f

Egri gizgilere



GEOMETRI

| 106

Bunun ne oldugunu biliyor

?
ISIN, BASLANGIG NOKTASI stz

OLAN VE BIiR YONDE SOSUZA
KADAR UZANANABILEN ®
DOGRUNUN BIR PARCASIDIR.
ISININ BASLANGIC NOKTASI
VARDIR FAKAT SON NOKTASI
YOKTUR.

Agagldakl formlardan (sekillerden) hangisi isindir?

Ana, sekildeki formu, iki ug noktasi olan ve bir taraftan sonsuza kadar
uzanabilen bir sekil olarak agiklamis.

".\_A\

Ana hakli midir? Neden?

Cizilen formlari adlandiriniz.



e ISIN VE AG

ki 1sinin ortak baslangic noktast
olabilir mi?
CiZiI’liZ' BASLANGIC NOKTALARI

' ORTAK OLAN IKI ISIN ACI

OLUSTURUYORLAR

AOB ACISI BICIMINDE
YAZIYORUZ. O NOKTASINA
ACININ KOSESI, OA VE OB
ISINLARINA ISE ACININ
KENARLARI DENiR

Tahmin ediyoruz ve
arastiriyoruz

Karsilik gelen acilart siklardaki harfile
birlestiriniz:

A B A ¢ c

) Kosesi C c) Kenarlari
a) Késesi b) Kenari AB ve AC
olan ag! BA olan agl olan ac

0
A B F
,/
o B C D D E | ¢
r N
A Agii___ Agii_____ A
Kose: Kése:____ Kése:____

Kenarlar:___ Kenarlar: Kenarlar:_




II ISIN VE
ACl

v UNUTMAYINIZ

ACININ BUYUKLUGUNE
AIT OLGU BIRIMI
DERECEDIR.

—

Etkinlik: Daire biciminde
bir kagit parcasini dérde
katlayarak dik aginin
olgtlmesi

Etkinlik: Ucgen
yardimiyla dik aginin
olctlmesi. Dik agyt iletki
ile 6lgmek.

Tartisma: Acilan 6lgmek
icin kullanilan alet neye
benziyor?

1/ UNUTMAYINIZ e

YARIM DAIRE, BiR
DAIREYI YARIDAN
KATLAYARAK ELDE
EDILEN 2B-FORMUDUR

i)

”~

—

Bir yarim daireye iki dik
actyi birer kenari gakisik
olacak sekilde iki dik agty
birlestirebiliriz.

108

DiK ACI

Acinin buydklaguna olgebilir miyiz?
Nasil? Bunun igin dlgu aleti var
midir?

(8 UNUTMAYINIZ  coms Bu dik
OLCUSU 90 DERECE OLAN acidir

AGIYA DIK AGI DENIR.

VE 90 iLE ISARET

EDIYORUZ. [l
(A

A

T ! /s
N w & wo &
® gy W L
s SN \i/ 7 a
WL 1,

Cevrenizde en az bir agisi dik olan
birkag nesneyi bulunuz ve

adlarini yaziniz.




GEOMETRI

@ Sekilde verilen 2B-formlarin kag tane dik agisi vardir? Her formun altinda yaziniz.
C N M
A B E F
A§ag|dakl ucgenlerden dik agisi olanlari adlandiriniz ve yaziniz.

A i ™

D

Lo
\_ .

109 |




ISIN
II VE ACI

V UNUTMAYINIZ ool

ACININ BUYUKLUGU
KENARLARININ i
UZUNLUKLARINA BAGLI
DEGILDIR

DIK AGI 90°

Bu aci dik agidan kiguktar
ve ona DAR ACI denir.

Bu agi dik agidan bayuktir
ve ona GENIS ACI denir.

110

ACI CESITLERI

Sekilde bu ti¢ agidan
hangisi en baytktar?

Saatlerin ibreleriyle olusan acilari
inceleyiniz ve hangi tirden
olduguna gore adlandiriniz.




2,

GEOMETRI

Acilari cesidine gére adlandiriniz:

ACI CESIDI
B AEC
L AEB
A BEC
AED
E D CED
Tamamlayiniz:
Derece olca birimidir.
Buyukltklerine gére agilar: .
ya da olabilir.

Bir dik, bir genis ve bir dar aci ciziniz. Isaret ediniz ve adlandiriniz.

M |Z| ile isaret ediniz.

Genis act 90° den kacuktiar. )

Dik ac1 90° dir. C )

30° dar acidir. D

60° genis agidr. D

Dar ag1 90° den buyuktdr. C

Ciziniz: Kenarlarini G ve T ile isaret edilmis bir dik agl, kenarlari D ve P ile isaret
edilmis bir dar agi ve kenarlari S ve M ile isaretlenmis bir genis agl. Agilarin
koselerini istediginiz harf ile isaret ediniz. Her aginin altinda isaretlendigi gibi
aclyl yaziniz.
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ISIN ACILARIN KARSILASTIRIYORUZ - _
VE ACI SORUNLU DURUMLARIN COZUMU

Her birini, dik agl, genis ac ya da dar agi olarak yaziniz ve adlandiriniz.
N

0 Asagidaki sekillerin kagar agisi vardir?

C E D

B D B C E F
Asagidaki sekle bakiniz. Agilari gesidine gore belirtiniz ve ondan sonra
karsilastiriniz.

M ACI CESIDI
AOB
BOC
COM

A AC CESIDI
BOM
AOC
AOM

a0 )yzmoc( ) T AoM

| 112






2B- FORMLARI 2B FORMLARIN ADLANDIRILMASI

Hatirlayalim!
Verilen sekilde hangi 2B-formlar

taniyorsunuz?

Onlarin adlarini yaziniz. Neden o adlar ile
adlandinldiklarint tartisiniz.

Bu adlandirmada herhangi bir matematik
kavramini tanidiniz mi?

UNUTMAYINIZ

BASLANGIC YA DA BiTiM
NOKTALARI ORTAK OLAN
iki DOGRU PARCASI iLE
DE ACI OLUSUR.

COKGEN, BiRINCI DOGRU
PARGASININ BITIM _
NOKTASI IKINCI DOGRU
PARCASININ BASLANGIC
NOKTASIYLA CAKISIK
OLMAK UZERE BAGLI
OLAN DOGRU
PARCALARINDAN OLUSAN
KAPALI 2B-FORMUDUR.

D aci

kose

Ana defterinde asagidaki 2D- formu
Gizmis.

Bu formda kag a1 gorebilirsiniz?
Buyukltklerine gore agilar nasildir?
Aciklaymiz!

Bu formun adi nedir?

HER COKGENIN UC YA DA
DAHA GCOK ACISI VARDIR.
ACILARIN SAYISINA GORE
ADLANDIRIYORUZ:
UCGEN, DORTGEN,
BESGEN, ALTIGEN,
YEDIGEN, SEKIZGEN,
DOKUZGEN, ONGEN
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GEOMETRI

0 .. v |8 nr s
Ucgen A 3 3 3
Dértgen . 4 4 4
Besgen . 5 5 5
Altigen . 6 6 6
Yedigen . 7 7 7
Sekizgen . 8 8 8
Dokuzgen . 9 9 9

@ Asagidaki ¢okgenlerin kag kenari ve agisi vardir? Karsilik gelen sayiyr yuvarlak

e
O OV

115




G EOMETR

Q Tabloyu doldurunuz:

i

ADI KENAR AClI KOSE
SAYISI SAYISI SAYISI
8
Besgen 5
7/
Ucgen 3
Ucgen
6
9

| 116




GEOMETRI

9 Verilen sekli elde etmek igin, lizum olan ¢okgenleri boyayiniz.

AN\ OA

Ave

O

WO
B/\/\

>0

pA¢

O

O AYYO

N\

A\

@ Bil bakalim: Her 2B-formu ¢okgen midir? Cevabinizi agiklayiniz.




GEOMETRI

0 Her cokgen altindaki sayuy, karsilik geldigi yere koyunuz:

N 7/
]

S
®
)

@

11

X
RS
% &

Dértgen ; Besgen ; Altigen

yedigen ; Sekizgen ; Ongen
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2B-FORMLARIN CiziMi 2B-FORMLAR II

Matematik dersinde, Ema tablada bir
lastik bant kullanarak bir dikdértgen
olusturdu.

Ardi cubuklarla bir altigen olusturdu.
Ondan sonra da defterlerine 2B-formlari
cizmeye karar verdiler.

Sabiha, noktali bir kagit (izometrik kagit) kullandi ve cetvel yardimiyla su
sekilleri gizdi:

0 Bu bélgede sen de herhangi bir 2B-formu ¢izmeyi dene:
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GEOMETRI

g Su cokgeni ciziniz:
a) 4 es kenari olani b) 5 kosesi olani) c) bir dik agisi ve (g
kenari olani
4 N N N
o AN AN J

Asagida verilen iki tane 2B-formu arasindaki benzerligi ve farkliig:
bulmaya calisalim.

A D A D

UNUTMAYINIZ

Kare ve dikdortgen formlari dortgenlerdir. Onlarin: 4 kenari, 4 kosesi ve 4 dik agisi vardir.
Farklar: Karede tim kenar uzunluklart aynidir.

Dikdortgende ise ikiser kenarin uzunlugu esittir.

Hangi iki kenar farkhdir?

Dikdortgenin ortak kosesine ait kenarlarin uzunluklar farklidir.

Onlarin kenarlarint su sekilde isaret ediyoruz:

3 a
a a b b @ Bagkaharfler de
kullanabilirsiniz, 6rnek:
. . mve n gibi
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0 Olciiniiz ve yaziniz:

Karenin kenar uzunlugu cm dir
Dikdortgenin kenarlarinin uzunlugu =~ cmve  cmdir.
A D A D
B C B C

Ave D, A ve B késeleri komsu koselerdir. B ve D karsit (komsu olmayan)
koselerdir

Bil bakalim: Kare, bir dikdértgen midir? Her dikdértgen, kare midir? Nigin?

Kenarlart 4cm olan kareyi giziniz.
-,

@ Kenarlari a =3cm ve b = 5cm olan dikdértgeni gizir'ﬂ;m




2B- FORMLARI TANIMLAR VE
I 2B-FORMLAR GRUPLANDIRIYORUZ

0 Hangi 2B-formu s6z konusu oldugunu kestiriniz!

Bes kenari ve bes acisi olan cokgen dir.

Bir dik agisi ve ti¢ kenari olan cokgen dir.

Sadece dik agili olan ¢okgene denir, fakat
kenarlarinin uzunluklari esit ise ona denir.

Altigenin kenarlarindan 2 kenari fazla olan gokgen dir.

Yedigenin kenari vardir.
Karenin dik agisi ve dar agisi vardir.

Bir cokgen, ongen ise onun kosesi vardir.

6 2B-formlari rengine gére gruplastiralim.

A O
pembe A‘.A‘
= EEAO

mavi

Q 2B-formlari altindaki harfleri verilen grafiklerde uygun yerde yaziniz.
A B C C D E

5 kenardan fala Dik agisi vardir 4yadadaha azkenart  Dik agisi yoktur

COOCOD
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DUZGUN VE DUZGUN

OLMAYAN COKGENLER 2B-FORMLAR

Disinelim!

Her ¢okgenin kenarlari ayni
uzunlukta ve agilart ayni
biytklikte midir?

TUM KENARLARI AYNI
UZUNLUKTA VE TUM ACILARI
AYNI BUYUKLUKTE OLAN
COKGENE DUZGUN GCOKGEN
DENIR.

KENARLARININ UZUNLUKLARI
VE ACILARININ BUYUKLUKLERI
FARKLI OLAN COKGENLERE
DUZGUN OLMAYAN
COKGENLER DENIR.

Tahmin ediyoruz Diizgiin gokgenler

ve arastirlyoruz

Her 2B-formu altinda diizgiin olup
olmadigini yaziniz. Dogru ise (D),
yanhs ise (Y) yaziniz.

Diizgiin olmayan cokgenler

D>




2B-FORMLARDA

I 2B- FORMLARI  copNLU DURUMLAR

0 Verilen formda kag daire fark ediyorsunuz?

Formda Q daire vardir.

@ Verilen formda kag kare fark edebilirsiniz

Formda Q kare vardir.

Tumceleri tamamlayiniz:

a) Dikdértgenin tim agilari tir.

b) Bir gokgenin 8 kenari varsa, onun koses, vardir.

c) Karenin komsu olmayan iki kdsesini birlestirmekle
icgen elde edilecektir .

g Verilen ile ayni olacak sekilde bir form daha giziniz.

Formda kag tane:

C) besgen vardir.
M () icgenvardir

Y C) dikdortgen vardir

( ) kare vardir.

>
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UNITE 2

AYRITLI VE YUVARLAK 3D-
FORMLARI

YUVARLAK 3D-FORMLARIN
ELEMANLARI: KOSE, AYRIT VE
YUz

AYRITLI VE YUVARLAK 3D-
FORMLAR; YUVARLAK 3D-
FORMLARIN ELEMANLARI:
KOSE, YUZ VE YANAL YUZ

2B-FORMLAR VE 3D-
FORMLAR ARASINDAKI
BAGNTI

3D-FORMLARIN ACILIMININ
YAPILISI

2B-FORMLAR VE 3D-
FORMLAR ARASINDAKI
BAGNTI — 3D-FORMLARIN
Cizimi

3D- FORMLARLA SORUNLU
DURUMLAR




II 3D-FORMLAR

AYRITLI VE YUVARLAK
3B FORMLAR

$Je

A UNUTMAYINIZ o) {" -

3B-FORMLARA
GEOMETRiK CISIMLER
DE DENIR.

3B-FORMLAR DUZ YA
DA EGRI (YUVARLAK)
YUZEYLERDEN
MEYDANA GELIYORLAR

diz ylizey

yuvarlak yizey

UNUTMAYINIZ s,

BAZI 3B-FOMLARIN
SADECE DUZ YUZLERI
VARDIR. ONLARA
AYRITLI CISIMLER
DENIR.

BAZI 3B-FORMLARIN DUZ
VE YUVARLAK YUZLERI YA
DA SADECE YUVARLAK
YUZLERI VARDIR.
BUNLARA YUVARLAK
CiSIMLER DENIR.

ooé
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Asagidaki resimde gosterilen nesneleri
inceleyiniz. Tarif ediniz!

Oradaki bazi 3B-formlari taniyor
musunuz?




GEOMETRI

0 Adi gecen 3B-formlarin nasil yizleri vardir:

Dikdortgenler

nesne kip prizmasi silindir piramit Kire
Duz
ylzler J
Yuvarlak
yuzler

A§ag|dak| sekilde verilen 3B-formlari adlandiriniz. Ayrith yoksa yuvarlak cisimler
m|d|r7 Verilen 3B-formlarin kag diiz ve kag yuvarlak yizi vardir?

C )
C

)
C )
127 |
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AYRITLI 3B-FORMLARIN
I 3B-FORMLAR ELEMANLARI: KOSE, AYRIT VE YUZ

Geometrik cisimleri adlandiriniz.
Sekilleri dikkatle inceleyiniz ve
asagidakileri cevaplayiniz:

UNUTMAYINIZ

UC AYRITIN BIRLESTIGI

NOKTAYA KOSE DENIR AT ,
S Kipin, dikdértgenler prizmasinin ve

piramidin yizleri nedir?

Kipun kag yizd, dikdértgenler
prizmasinin ise kag yuzl vardir?

Piramidin kag yuzt oldugunu fark
edebilir misiniz? Bu sayi neye baglidir?

Birkag prizma ve piramidi inceleyiniz.
Adlandiriniz ve benze ve farkli
ozelliklerini sayiniz.

Kipun kag kosesi vardir?
Dikdortgenler prizmasinin kag késesi
vardir?

Bir piramit modeli seciniz ve
koselerinin sayisint belirtiniz.

ke ayrit

Ayritli cisimlerin ayritlari nedir: dogru,
1sin yoksa dogru pargasi midir.

Tahmin ediyoruz ve
arastiriyoruz

128

c
N



GEOMETRI

a Verilen ABCDEFGH dikdortgenler prizmasinin ayritlarint ve kdselerini belirtiniz.

3

G

F

a

Kapin koselerini
mavi kalemle
isaret ediniz.
Adlandiriniz

Dikdortgenler
prizmasinin i tane
dikdértgenini farkli
renklerle boyayiniz.
Hangi yazleri
boyalamalisin.?

D

Kapan ayritlarmi
kirmizi kalemle
kalinlastiriniz

Dikdortgenler
prizmasinin ayritlarmni
farkli renkli kalemlerle
kalinlastiriniz.

Kag farkli renk
kullanacaksiniz?

Ktpun tg yazind farklh
renklerle boyayiniz.
Hangi yuzleri
boyayacaksiniz

Dikdortgenler
prizmasinin
koselerini isaret
ediniz. Kag tane
vardir?
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Verilen 3B-formlari inceleyiniz ve tarif ediniz. Benzerlikleri ve farklari belirtiniz.
Tabloyu doldurunuz.

3B-formun = Kdse sayisi Ayrit sayisi Yiz sayisi
adi

Asagidaki sekilde verilmis olan cismi Ali, su sekilde tarif etmistir:
Kipin 8 ayriti vardir. Her ayritin uzunlugu aynidir. Yizlerinin hepsi karelerdir ve
toplam 9 yuizl vardir. BCGF ve FGHE yizlerinin ortak ayriti CG dir. Ali nerede hata
yapmistir?

H G

%
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AYRITLI VE YUVARLAK 3B-FORMLARI;
KOSE, YUZ VE YANAL YUZ

A
| ﬁ
5
3 @
1
Ayrith cisimler:
Yuvarlak cisimler:

3B- FORMLAR I

Tahmin ediyoruz ve
arastiriyoruz

Su formlari tarif ediniz:

Bir diiz ve bir yuvarlak
ylzu vardir.

Bir kdsesi vardir.

Bu cisim KONIDIR.
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Her 3B-formu igin, yizlerinin sayisini ve késelerinin sayisini belirtiniz.
9 Ondan sonra cismin kag diiz yiizey ve kag egri yiizeyle sinirlandigini
yaziniz.

Yiz sayisl

Kdse sayisi

Diz yizlerin
saylsl

Egriyuzler
saylsl

Coamfda@e &
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2B-FORMU VE 3B-FORMU
ARASINDAKI BAGINTI

3B- FORMLAR

Verilen agilimlardan elde edilen 3B-formlari adlandiriniz

A+
+ =

Sunu dogruladik:

- Bir kiipan alti ytza vardir.
- Kipun yuzleri karelerdir.

- Karelerin kenar uzunluklari aynidir.
kareleri kenarlar tizerinde
birlestirerek kip yapabilirsiniz.

Kip yapmaya baslayalim!
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II 3B-FORMLAR

3

134

Kip olmayan bir dértgen prizmanin agilimini giziniz,

3B-FORMLARIN ACILIMINI
CiZMEK

Ucgen tabanl

| prizmanin agihimini

Giziniz.

Farkli sayida yuzleri olan
iki prizma ciziniz.

Farkli sayida késesi olan
iki piramit giziniz



2B-FORMLARI VE 3B-FORMLARI
ARASINDAKI BAGINTI

3B-FORMLAR I

1. Okul avlusunda yeni ¢ocuk oyun sahasinin dizayn
edilmesi gerekir.

Oyun sahasinda: dengeyi saglamak igin bir yol,
tirmanma ve germe icin bir cerceve, bir salincak, yerde
ziplayarak oynanan bir oyun cizelgesi, hareket igin
yollar olmalidir ...

Dizayn
ediyoruz
modelliyoruz
Sizin gorevleriniz:

1.Dengeyi saglamak icin patikayi tasarlayin. Sizce patika
icin kullanilacak en iyi 3B-formu hangisidir?

Patikanin dengesi nasil saglanmalidir, distiniin.

Hangi acilari kullanacaksiniz?

2. Tirmanma ve germe gercevesinin yapimina hangi
sekilleri dahil edeceksiniz?

3. Bir ziplama oyunu tasarlayin.

En az (¢ farkl 2B-formu kullanin.

4. Salincaklarin 3B modelini yapin. Salincaklari nasil
sabit hale getireceginizi distunin.

Hangi agilart kullanacaksiniz? Ve hangi 2D sekiller?
Neden?

5. Sonuglarinizi géstermek igin oyun alaninin bir
taslagini gizin.




GEOMETRI

Sinifinizda nesneler bulunuz.
0 » Asagida gosterilen tabloda ciziniz.

* En az 2 tane 2B-form ve 3 tane 3B-form bulunmus olsun.
« Sinif arkadaslariniza bu nesneleri tarif ederek hangi nesneleri segmis
oldugunuzu bulmalart gerekir.

Oyuna devam ediniz!

Nesnenin resmi ya da taslagi Tarif
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2B-FORMLARI VE 3B-FORMLARI ARASINDAKI

BAGINTI - 3B-FORMLARIN CiZiMi 3B-FORMLAR II

4 esit kip, asagidaki sekilde goraldaga
gibi dizilmistir. Model yapiniz.

Bu modele 6nden, yandan ve tstten
bakilirsa ne géreceksiniz? Gérintuyd
Giziniz!

kardan bakis
(plan)

[yandan bakl§]
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0 Farkli renkte 5 kiip modeli aliniz. Onlarla 3B-form yapiniz. Onu ¢iz ve boyala!

Model: Onden bakis

Plan (yukardan bakis)

Yandan bakis
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3B- FORMLARLA SORUNLU
DURUMLAR 3B- FORMLAR I

0 Su agihimlardan hangisi bir kiiptin agilimi olabilir? c
B
C

A

@ Sekildeki hediyeler hangi formlara benzer?

M, ® i 1
C oOC HC HC O C )

0 Her yapt hangi 3B-formlariyla yapilmistir?

fn oale e |
LLLL - woaw B
a

b) d
0 Hangi parga eksiktir? Yuvarlak igine aliniz!

C %9 v

139 |
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UNITE 2




Ll

SIMETRI

Yandaki fotograflara dikkatle
bakiniz. Ne fark ediyorsunuz?

Gozliyoruz ve
arastiriyoruz

Yizlerce yil 6nce, mimarlar tasarlamis ve
simetrik yapilar ve binalar insa edilmistir.
Simetrik binalarin gorintisu gozlere ve
insaat sanatina zevktir.

¥ 4

i

SIMETRI
CizGisi

HERHANGI BIR RESMIN,
SABLONUN, DEZENIN YA DA
2B-FORMUN IKI YARISI
AYNADA GIBI ESLESIRSE, O
RESIM YA DA DEZEN
SIMETRIKTIR DENIR
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Ressam ya da mimar olunuz. Bir simetrik 2B-formun 6nden bakis
dizaynini giziniz.

cizgilerden hangisi simetri gizgisi oldugunu dogrulayiniz. Cevabi ayna

9 Asagida gosterilen her 2B-formu izerinde ikiser gizgi gizilmistir. Bu
kullanarak yoklayiniz.

N
~
~
~
-

N

> O
[\ = N
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UNUTMAYINIZ

YANDAKI SEKILDE,
SIMETRI CIZGISIYLE
VERILEN FIGUR IKi ES
KISMA AYRILMIS VE CizGi
UZERINDEN KATLANINCA
KISIMLAR BIRBIRIYLE
CAKISIYORLAR.

jiz

Bir kare ve diizglin altlgenin simetri

ediyorsunuz?

Q C D C
¢ oo

UNUTMAYINIZ

DUZGUN COKGENIN
SIMETRI
CiZGILERININ
SAYISI, COKGENIN
KENARLARININ
SAYISINA ESITTIR.
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0 Verilen gokgenlerin tim simetri gizgilerini giziniz.

<
O

A
O

Desenlerl simetrik olacak sekilde gizerek tamamlayiniz.

@
-
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3

Hangi sekilde, simetri gizgisi dogru ¢izilmistir?

T

» .
|

\

2B-formlara ait olan harfleri, tabloda karsilik gelen yerde yaziniz.

]

i

-
]

A

N
A N ©
¢ v o

Dik ac! Dik agisi yoktur

En az bir
simetri gizgisi

Simetri
Gizgisi yoktur
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SAAT iBRELERiINiN HAREKETINE GORE,

HAREKETIN YONUNU BELiRLEME

KONUM VE
HAREKET

Sagdaki sekilde hangi alet gosterilmistir?
Onu inceleyiniz !

Kuzey konumunda oldugunuzu disiiniiniz ve
dogu konumunda gitmeyi diisiiniyorsunuz.
Saat ibrelerinin hareketi yoniinde 90°
dénmeniz gerekecektir. Dogu konumundan
gliney konuma gecmek icin yine dik agi kadar
dénmeniz gerekecektir. Kuzey konumdan
gliiney konuma gecmek isterseniz, kag defa
900 dénmelisiniz? Bu sekilde donme ile
yarim daire gizmis olacaksiniz. Bu dénme
acisina dogru aci denir. Kag dik agi, bir dogru
adl yapar?

Saat ibrelerinin hareketi yontinde giineyden
batiya dogru donmeye devam ederseniz ve
ondan sonra batidan kuzeye dogru
donerseniz derece aci olusacaktir.
Kuzey konumdan baslayarak yine kuzey
konuma gelinceye kadar dénmekle kag dik ac!
olusturacaksiniz?

Bu sekilde tam bir dairesel donme ya da tam
acl yapmis olacagiz. Tam acg1 360° dir.

kuzey

#\
N

gl':j‘r'{ey

bat dogu

Pusulada arayoénler de
isaretlenmistir:
kuzeydogu -KD

kuzeybati - KB
glineydogu -GD |

glineybati - GB R
Isaretleyiniz!

Arastirlyoruz
ve kesfediyoruz
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0 Verilen talimatlara gore, tabloyu tam konumlarla doldurunuz:

900 dénerek, 1800 dénerek, 9009 donerek, 1800 dénerek,
kuzeye (K) dogru kuzeye (K) dogru batiya (B) dogru glineydoguya (GD)
hareket ediyorsun. = hareket ediyorsun. = hareket ediyorsun. dogru hareket
t « ediyorsun.
Simdi: doguya ‘ .
dogru ytrtyorsun Simdi: Simdi: Simdi:
900 dénerek, 1800 dénerek, 900 dénerek, »
kuzeydoguya (KD) kuzeybatiya gineydoguya (GD)
dogru hareket doguya (KB) dogru dogru hareket Doguya dogru
ediyorsun. hareket ediyorsun. ediyorsun. hareket
’ ‘ \ ediyorsun.
. Simdi:
Simdi: Simdi: Simdi:
YAP BAKALIM!

2,

yani 450 déniyorsunuz.

"4

Kuzeybatiya
dogru hareket
ediyorsun.

Simdi:

135%dénerek,
glneye (G) dogru
hareket ediyorsun.

4

Simdi:

2700 dénerek,
glineydoguya (GD)
dogru hareket
ediyorsun.

N

Simdi:

Kuzey konumdan kuzeydoguya ge¢mek igin, dik aginin yarisi kadar déndyorsun,

1350 dénerek,
kuzeydoguya (KD)
dogru hareket

edﬁiorsun.

Simdi:
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Matematik oyunu: Gerekenler, bir pusula
sablonu ve bir oyun zari. Zari iki defa havaya
atiyorsunuz ve sablona diisen zarin konumunu
tabloda yazarak ilk ve son konumu belirtirsiniz.  Baslang : Son

Tabloda zarin havaya birinci ve ikinci atilmasina = '¢yond konum
ait verilen talimatlardan yararlaniniz.

D 135° GB
Birinci atis - ikinci atig -
baﬁlalpgcglg yonin débnrlljet'éllgsmm
elirtilmesi elirtilmesi
1 KD 1 45°
2 GD 2 90°
3 KB 3 135°
4 GB 4 180°
5 5 225°
6 6 270°

Ana, Erol ve bir grup dagci, Korab daginin tepesine tirmaniyorlar. Grup lideri
pusulasiyla dagcilara hangi yonde hareket etmeleri igin talimatlar veriyor.
Hareketlerin yénii saat ibrelerinin hareketi yéniindedir. ilerdeki tabloda
onlarin baslangig konumu ve hangi yonde hareket edeceklerine ait agilar
verilmistir. Dagci grubunun yeni konumunu belirtiniz.

Baslangi¢ konumu Dénme agisl Yeni konum
Bat 90°
180° Glney
Dogu Kuzey
Glney dogu 450
Kuzeybati 180°
360°
Glney Guneybati
270° Dogu
Kuzey Guney
135° Dogu

Yakin olan parkta hareket plani yapiniz. Parkin
giris ve cikisini isaret ediniz. Iki hareket yolu

seginiz. Pusulayi kullaniniz. Yaramek icin
hangi yol daha uygundur? Nigin?



HAREKET YOLUN GiziMi

Kareli file Gizerinde X isaretini
hareket ettirmelisiniz. Hareket

talimatlarint izleyiniz:

I KONUM VE TALIMATLARA GORE HAREKET

lleriye dogru 4 kare sayarak X
isaretinin yerini degistiriniz.
Saat ibrelerinin hareket yoniinde
909 donerek, X isaretini 4 kare
ilerde koyunuz.

Bir daha Saat ibrelerinin hareket
yontnde 900 dénerek, X isaretini
4 kare ilerde koyunuz. X
Yine saat ibrelerinin hareket
yontnde 90° donerek, X isaretini
4 kare ilerde koyunuz.
Xisaretinin hareket yolunun
sekli nasildir?

Daha farkli yollar da yapiniz!

Kopegin, kareli file Gizerinde
yaptigi hareket yolunu
inceleyiniz. Hangi talimatlara
gore hareket ettigini fark
edebilir misiniz? Talimatlari
yaziniz!

X[ X[ XX

XIXIX[X




GEOMETRI

Verilen kareli filede, 5 form bir konumdan diger konuma ge¢mistir. Boyali
@ olan karelere degmeden, her formun hareket yolunu aciklayiniz. Hareket
yollarini giziniz ve verilen talimatlari yaziniz. Talimatlarda sol yén igin S,
sag yon icin Sa, asagricin A, yukariicin Y isaretlerini kullaniniz. Yesil
renkte olan form igin kag yol bulabildiniz? Besgen icin kag tane? Nasil
sonuca vardiniz?
| @

A\

]
EEe | |~
[ O

9 Asagidaki sekilde gida trtnleri satilan bir dikkanin tabaninin plant

gosterilmistir. Beyaz kareler serbest alan (hareket yolu), mavi kareler ise
dikkanin raflarini isaret etmektedir.

a) Dukkanin girisinden gikisina kadar izlenebilecek en az 3 farkli yol
bulunuz.

b) Dukkan icinde hareket etmek icin, karelerin sayisi, diinyanin yénlerine
gore hareket yoni, donme yoni ve derece 6lcisiyle agilari iceren
talimatlari yaziniz.

Yollardan hangisi en kisa oldugunu kestiriniz. Nedenini agiklayiniz!

o SITEE n\\

V2 ..
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KONUM VE KOORDINAT FiLESINDE
HAREKET KONUMUN iSARETLENMESI

=
N

Yandaki karede gizilmis olan
oharitaya ve lzerindeki nesnelere
dikkatle bakiniz. Her nesnenin ot

[
[

=
o

yerini kesin olarak belirleyebilir

misiniz? Bunu nasil yaptiniz?

Onlarin konumunu belirtirken

hangi veriler yardimci oldu?

Ornek 1: Pusula C siitununda ve 2

satirinda bulunuyor. Onun
konumunu (C, 2) biciminde

yaziyoruz.

a) Koordinat filesinde bulunan

diger nesnelerin de konumunu

= N W &MU OO N O O

belirtiniz ve yaziniz.

b) Haritada (A7) ve (7,A) ile
gosterilen konumlari belirtiniz.
Bu iki konum ayni midir? Nedenini
aciklayiniz!

NESNELERIN YERLERINI
BELIRTMEK ICIN
KOORDINAT FILESINI
KULLANDINIZ. ORADA
SUTUNLAR (A, B, C, ...., 1)
ILE SATIRLAR ISE (1, 2, 3,
..., 12) ILE ISARET
EDILMISTIR. BUNUNLA HER
NESNENIN KONUMU
KOORDINAT FILESINDE TEK
OLARAK BELLI EDILIR.

b & B+ % -

O,
o,
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Matematik oyunu: Bir hayvani se¢ ve onun konumunu koordinat filesinde
@ yerini belirtiniz. Arkadasiniza séyleyiniz. Arkadasiniz hayvani taniyabilecek
mi. Oyuna devam ediniz. Konumlari yaziniz.

Sekilde bir satrang tablasi gosterilmistir. Figrlerin tabladaki
konumlarini belirtiniz. “At" figurd iki kare yukariya ve ondan sonra bir
kare saga ya da sola hareket ederse atin yeni konumu ne olacaktir?




GEOMETRI

filesinde bulunuz ve ¢6zimun konumunu tabloda yaziniz.

Q Tabloda verilmis olan 6devleri ¢6ziintiz. Ondan sonra ¢éziimi koordinat

Odev
630:3
2502

% esrini ondalik sayi

big

iminde yaziniz

0,2 ve 0,8 sayilarindan
blyiga hangi sayidir?

950 -120

100 sayisinin %i

195 + 305
1
2 0.8
3 30
4 500
5 830
6 850
7
8
9 03
10
A B C C
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Cozim

200

100

220

210

Konum
01
25
100 0,2
20
F G G H



KOORDINAT FiLESINDE

' KONUMLAR VE
SIMETRIK SEKILLERIN CiZILMESI

'HAREKETLER

Arastiriniz!
cizilmistir. Filede verilmis olan simetri gizgisine

0 Verilen koordinat filelerinde 2B-formlar
gore, verilenlere simetrik formlari gizeniz.

Koordinat filelerinde cizilmis olan 2B-formlarin, verilmis olan simetri
Gizgisine gore, 2B-formun simetrik formunu ¢izeniz. Koordinat filesinde
formun koselerinin konumundan yararlaniniz.
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HAREKET NELER OGRENDIK?

0 Koordinat filesinde bulunan her yildizin

I KONUM VE

yaninda konumunu yaziniz.

EERE

N
1 2 3 5 6 7 8 9 10

Verilen koordinat filesinde: (4,4), (9,4) ve (4, 9) konumlarinda noktalari isaret ediniz.
Elde edilen noktalar birlestiriniz. Hangi 2B-formunu elde ettiniz?

A
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GEOMETRI

Verilen koordinat filesinde dyle dért nokta seciniz ki, onlar
birlestirdiginizde kare elde edilsin. Onlarin konumlarini yaziniz.

v

Asagida verilen her formu, isaretlenen simetri gizgilerine gére esleyerek,
dérder tane form elde ediniz.
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GEOMETRI

6 Bir kareli file ve tizerinde birkag form verilmigtir.. den hareket ederek 2K

formuna ulagsmaya galisiniz. Bu hareketi yaparken, nasil ve ne sekilde
yaptlacagini, yani sola ya da saga, yukariya yoksa asagiya ve kag kareden
gececedini agtklamalisiniz. Hareket sadece beyaz kareler Gzerinden
yaptlmalidir ve tiim formlarin bulundugu karelerden gecilmelidir.
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UNITE 3

SAYILARLA
iSLEMLER

4 10000'E KADAR
o TOPLAMA VE
CIKARMA

10000'E KADAR

o SAYILARI IKIYE
KATLAMA VE YARISINI
BULMA

e 1,2,3,4,5,6,7,8,9
ve 10 iLE CARPMA VE
BOLME

PAYDALARI AYNI
OLAN BASIT
KESIRLERI TOPLAMA
VE CIKARMA



=7

47352 - 2409 =
3560+4100 =

-

= 11345, 2730 =
1356 -1203 =

10 000’ E KADAR
TOPLAMA VE CIKARMA

TAM ONLUKLAR VE YUZLUKLERI
TOPLAMA VE CIKARMA

TAM BINLiKLERI TOPLAMA VE
CIKARMA

TOPLAMI 10 000 OLAN BiNLIiKLER
CIFTLERI

DORT BASAMAKLI SAYIYI TAM
ONLUK ILE TOPLAMA VE GCIKARMA

DORT BASAMAKLI SAYIYI TAM
YUZLUK ILE TOPLAMA VE CIKARMA

DORT BASAMAKLI SAYIYI TAM
BINLIK ILE TOPLAMA VE CIKARMA

10 000’EKADAR ELDESIZ TOPLAMA
10 000’EKADAR ELDESIZ GIKARMA
10 000’EKADAR ELDELi TOPLAMA

BASAMAK BOZARAK10 000’E
KADAR CIKARMA

EN YAKIN ONLUGA YA DA YUZLUGE
OLAN SAYILARI TOPLAMA VE CIKARMA

10 000'EKADAR TOPLAMA VE
CIKARMAYA DEVAM

10000’E KADAR CIKARMA YONTEMLERI

TOPLAMADA DEGISME VE BIRLESME
OZELLIGi
TOPLAMA iSLEMiINDE DEGISME VE

BIRLESME OZELLIKLERININ
UYGULANMASI

TOPLANANLARIN CIFT YA DA TEK
OLMASI iLE iLGIiLi TOPLAMIN BAGINTISI

CIKARILANIN VE GIKANIN GIFT YA DA
TEK OLMASI iLE FARKIN BAGINTISI

TOPLAMA VE GIKARMADA BiLINMEYEN
SAYININ HESAPLANMASI




10 O00'E KADAR TOPLAMA VE
CIKARMA, 10000’E KADAR
SAYILARIN iKi KATI VE YARISI, 1, 2,
3,4,5,6,7,8,9 ve 10 SAYILARIYLA

CARPMA VE BOLME, AYNI PAYDALI SYTTITIT
BASIT KESiRLERi TOPLAMA VE nire i
CIKARMA

Bu tnitede 10 000'e kadar sayilarin toplami ve farkiyla
ilgili bildiklerimizi, dért basamakli sayilarin iki katini ve
yarisinin belirtilmesini, 2, 3...., 10 sayilariyla carpma ve
bolmeyi ve esit paydali basit kesirlerin toplami ve farki
hakkinda bildiklerimizi genisletecek ve derinlestirecegiz.

Ana fikirler, toplama ve ¢ikarma, carpma ve bdlme igin
farkli yéntemler ve bunlari belirli bir baglamda kullanmak i
cin temel becerilerin kazanilmasidir. Ogrenci, sorulari ve
ddevleri okuma yetenegini gelistirmeli ve ardindan
zihinsel veya yazili uygun bir yontemi kullanmaya karar ver
da konuyla ilgili olarak gelistirilmistir: ezberci hesaplama
icin zihinsel stratejiler ve yazili prosediirler. Ogrenciler iki
basamakli, Gig basamakli, dért basamakli sayilari
toplayabilir ve gikarabilir, kesirleri ve ondalik sayilari
carpar ve bélebilir, islemlerin sirasini bilir, daha da sayilari carpanlarina ayirabilir.

Yéntemler 6nceki bélimlerde ayrintili olarak agiklandidi igin, bu bélimde konu
sadece kisaca tekrarlanir ve dért basamakli sayilara genisletilir, ancak konu, gercek
hayattan bircok 6dev ve problem durumlari ile zengindir. amaglanan 6grenme
ctktilarini gerceklestirmek icin matematiksel bir baglamda ayarlanmistir. Anlama
ve uygulama zorluklari sizi tegvik etmelidir.

OLASI
ZORLUKLAR

1)Degisme ve birlesme kanunlart dogru anlasilmadigi takdirde, 6grencilere bu
ozellikleri yanlis kullanmalarina yol agabilir. Gruplastirma yaparken parantezlerin
kullanilisinda ve hesaplamalarda hatalar yapilabilir, bu yiizden 6grenmenin basarili
olmast icin ¢ok sik sorular ve 6devler ¢oztlmelidir. Bu ¢alismalar daha fazla
ctkarma ve bolme islemleriyle yapilmalidir.




Bazi 6grenciler, metinli toplama, ¢ikarma, carpma ve bélme islemlerinde kurallari
yanlis kullanarak hatalar yapabilirler. Bu hatalar genellikle sayilarin basamak
degerini dogru kavramamaktan kaynaklanir. Bu cins hatalardan érnekler:

2305 12 2436
- 1284 4 +1327
1181 4824 3753

‘ Bolme isleminde kalanin ne oldugunu anlamak icin gorsel 6rnekler
kullanilmalidir. Nesneleri sayisina gor gruplara ayirmak ve gruplari saymak
aslinda bélme isleminin gorsel seklidir. daha az nesne olan grup bolmenin
kalani sayilacaktir. Bu gruplar kisimlarin sayilmasiyla bir bitiintn kismiile
de iliskisi olabilir ve bu kismi basit bir kesirle ifade edilecektir.

. Farkli paydali kesirlerle toplama ve cikarma isleminde kesirlerin esitligini ve
uygulanmasinit anlamak. Kesirlerin esitligini anlamak icin, dijital olarak oldugu
kadar gorsel olarak algilamak énemlidir

’ Katlamak ve bélmek 4, 8, 5, 10... sayilariyla carpma ve bélme ile baglantilidir.

y

GEREKEN MALZEMELER VE OLCU ALETLERI:

Bir deste oyun kagid, Gzerinde rakamlar yazili olan kartlar, sayilarla diziler, sayilarla
tekerlek - pikado, basamak degerli grafikon, sayilarla kipler, kesirlerle “duvar”, bilgisayar,
yazici, elektronik tabla, gérsellemek icin dijital aletler.

Yeni kavramla r[!D

SOZLUGU

° toplanan

° toplam

® degisme ozelligi
* birlesme 6zelligi
® cikarilan

® ¢ikan

° fark

* katlama

® yarilama

® katlar

¢ oran - orantl

® bitin

° basit kesir

® esit kesirler




TAM ONLUKLAR VE

YUZLUKLERI
TOPLAMA VE CIKARMA

Tam onluk ve yuzliik olan iki
basamakli ve tic basamakli
sayilarin toplami ve farkinda
kullanilan yontemleri hatirlayiniz.

Tekrarliyoruz ve
genisletiyoruz

0 Hesaplayiniz:

40 +50 = 400 + 500 =
20+ 40 = 200 +400 =
40-30= 400-300 =
80-20= 800 -200 =

Tablolari doldurunuz:
Dogu

+ 400 500 600
200
300
400

- 400 300 500
800
700
900

TOPLAMA VE

10 O0O0’E KADAR I
CIKARMA

9 Toplamlart hesaplayiniz:

a)20+30+40=
b)50 + 30 + 20 =
c)40+80+20=
¢)30+60+40 =
d)50 +20+50 =

Toplami 1000 olan olan
say! ciftlerini bulunuz
ve yaziniz.

200 l 4§O -

800] 550 [

Ul 9




SAYILARLA |ISLEMLETR

Once tam yiizlige, ondan sonra 1000’e tamamlayiniz. Sayi dogrusundan
yararlaniniz ve ¢ozilen 6rnekte géraldiga gibi hareket ediniz.

360 + 40 =400

+40 +600 400 + 600 =1000
360 400 1000

f t —>
680 1000

I : —>
210 1000

Matematik dersinde dgretmen, 6grencileri iki gruba ayirmis ve her gruba

@ kareler kulesi bigciminde birer sekil vermistir. Birinci siradaki karelerde
sayilar yaziliymis. Ogrenciler bos kareleri sayilarla o sekilde doldurmalidir
ki, her karedeki sayi, altinda oturtuldugu iki karedeki sayilarin toplamina
esit olsun. Hangi grubun kulesinin tepesinde daha buyik sayi elde
edilmistir?

Birinci grup
Ikinci grup

50 100 50 150 ~ 100 100 150 50

Ogrencilerden biri mavi kutudan izerinde sayi yazili bir kart aliyor ve diger
6grenciye gdsteriyor. Ikinci 6grencinin 6devi, yesil kutudan dyle bir kart cekmelidir
ki, Gzerindeki say1 ve mavi kutudan gekilen sayiyla toplami 1000 olsun. Oyun mavi
kutudaki kartlarin bitimine kadar devam ederse, hangi toplamlar elde edilmistir.
Onlari yaziniz!

250 400 350 650 600 250 50

850 750 800 500
200 950 500 150 350 700

0 Mauvi ve yesil olmak tizere iki kutuda sayilar vardir. Oyun giftler halinde oynanur.
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|



10 000’E KADAR

TAM BINLIKLERI
TOPLAMA VE CIKARMA Zﬁ&",fﬁ"ﬁ‘ VE I

3+7=10

Tahmin ediyoruz l 30+70=100
ve arastiriyoruz 300 +700=1000
‘/ 3000 + 7000 =10000

Ciftler halinde calisma: Uzerinde tam binlikler yazili olan kartlar kullaniniz.
Bir kart ¢ekiniz ve arkadasiniza dyle bir kart ¢ekmesini isteyiniz ki, cekilen

kartla toplami 10000 olsun.

Ciooo|  [2000] [sooo] [EBGGEN [Tooo
(7000 ]

Oyunu genisletiniz. Tam binliklerle toplamlar yapiniz. Bu kartlarla toplami
10000 olacak kag tane toplam yapilabilir? Birden fazla kart segebilirsiniz,
fakat bir kart sadece bir defa cekilir.

Elde edilen toplamlari yaziniz.

Verilen sekle gore, metinli 6dev kurunuz.

N

I i i . : : : i i : >
1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000

Hangi say1 eksiktir?

&

2000 + =5000 4000 +1000= 7000 + =10000
8000 -5000 = 9000 - 6000 = 7000 - 3000 =

Yonleriizleyerek bos bélgelerde gereken sayilari yaziniz.

2000 2000

3000 9000 6000 10000




TOPLAMI 10000 OLAN

TOPLAMA ' giN|iK CIFTLERI

II 10 000’E KADAR |
VE CIKARMA :

Tabloyu

doldurunuz! + 2000 3000

1000
3000
4000

o

0 Birinci toplanan 4000, toplam ise 10000 dir. ikinci toplanan kactir?

Cevap:

9 Gosterilen toplami elde etmek icin bos yerleri doldurunuz.

Meyve bahcesinde iki giinde 10000kg elma toplanmustir. ilk giin
4500kg elma toplanmis olduguna gére, ikinci giin kag kilogram elma
toplanmistir?

Cozim:

Cevap:

166



TOPLAMA VE

DORT BASAMAKLI SAYIYI TAM ONLUK iLE 10 O00’E KADAR
TOPLAMA VE CIKARMA CIKARMA

Diisiiniiniiz! Her sayiya ne kadar

Verilen gizelgede 2000 ve 2100 katilmistir?

arasinda isaretlenen gizgiciklerde

hangi sayilar bulunmaktadir? (2010 + 10 = 2020 |
Onlari yaziniz! 2020 + 10 = 2030

2030 + 10 = 2040
2040 + 10 = 2050
2050 + 10 = 2060

-+ttt 2060 + 10 = 2070
1900 2000 2100 2070 + 10 = 2080
. 2080 + 10 = 2090
Ornek: . 2090 + 10 = 2100

Agim, tzerinde sayi yazilmis olan 4 kart
cekiyor. Onlarla dort tane dort

basamakli sayi olusturdu. Ondan sonra Her sayi ne kadar azalmistir?
o sayilara birer tam onluk kattu.

Bpoj 1341 | 3124 | 2431 | 4123 4090 - 10 = 4080
4080 - 10 = 4070

+ 10 30 50 20 4070 - 10 = 4060
4060 - 10 = 4050

1351 3154 | 2481 | 4143 4050 - 10 = 4040

AYNI BASAMAKTAKI RAKAMLARI

7/ ALT ALTA YAZILIR

toplaminda, alt alta (Ust tste)
yazarken suna dikkat etmelisiniz:

Daha fazla basamakli sayilarin yazili |

Toplama ve ¢ikarma birler
basamagindan baslayarak E BnYOB BnYOB
yapilmaktadir. Ayni siniftan 4653 7692
basamaklar toplanir. + 30 - 50
) 4683 7642
Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz.
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S AYI LARLA |l S LEMLETR
0 Ornekten yararlanarak tabloyu doldurunuz:

Say! 2301 5164 9421 7043 L4744

+ 30 30

Toplam 2331

sonra ikinci kente ulasmak icin daha 50 km yol kalmistir. Kentler arasindaki

@ Engin bir kentten diger bir kente yolculuk yapiyor. 1432 km yol katettikten
uzaklik ne kadardir?

Cozim:

Cevap:

Luna parkta atlikarincaya binmek igin bugiin 2569 jeton satildi. Bir giin
@ once 30 jeton fazla satilmistir. Yarin, bugiinden 40 jeton fazla satiimasi

bekleniyor. Din kag jeton satilmistir? Yarin kag jetonun satilmasi
bekleniyor?

Cozim:
Cevap:
Q 30 KADAR ARTTIR 20 KADAR AZALT
3970 2140
2666 5545
2769 9947
LabLy 1149

Verilen hesaplamalari yapiniz:

a) 2465 b) 7326 ) 9272 ¢ 8745
+ 30 + 70 - 60 - 30
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DORT BASAMAKLI SAYIYI TAM YUZLUK iLe 10 O00'E KADAR

TOPLAMA VE
TOPLAMA VE CIKARMA CIKARMA

6000 ve 7000 sayilari arasinda yizer yiizer 4000'den 5000'e kadar
sayiniz. Sayilari gosterilen say1 dogrusunda sayarken birer tam yiiz
yaziniz katiyoruz:

4100 + 100 = 4200 4200

+100 = 4300

6000 7000 4300 + 100 = 4400

Sayi dogrusu tizerinde 4000 ve 5000
sayllari arasinda isaretlenen cizgiciklere
hangi sayilar yazilmalidir?

Neyi fark ediyorsunuz?

4900 +100 = 5000

7900 - 100 = 7800

4000 5000 7800 -100=7700
, 7700 -100 = 7600
Ornek: 7600 - 100 = 7500
Kire'nin tasarruf kasasinda 1256 denari varmis. 7600 - 100 = 7500

Haftanin her giind Kire kasaya daha 100'er
denar koymus. Kire haftanin sonunda kasayi

H kad
acmadan ne kadar biriktirdigini 8grenmek €T pdy| ne kagar

C3 . azaliyor?
istedi. Su sekilde hesapladi!
Eksik olan toplamlari tamamlayiniz.
pazartesi sall  |carsamba persembe| cuma cumartesi pazar
1256 1356 1656
+100 +100 +100 +100 +100 | +100 | +100
1356 1656 1956

Bu sekilde Kire, haftanin sonunda 1956

denar biriktirdigini anlamis.

AYNI BASAMAK DEGERI OLAN
SAYILAR ALT ALTA YAZILIYOR.
ONDAN SONRA TOPLANIR.

Kire'nin parasi ne kadar artmistir?

BhYOB BhYOB
5399 7587
+ 100 F 100
5499 7487

Toplama ve ¢ikarma islemi
birler basamaklarindan
baslayarak yapilir.
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o Tabloyu doldurunuz:

+100 -200 +300 - 400 +500
6288

Isidora 2670 denara spor ayakkabi almis. Abisi ayakkabilarindan 300 denar
9 daha pahali olan esofman almis. Esofmanin fiyati ne kadarmis?

Ondan sonra o sayilara birer tam yzltk katiniz. Hangi sayilari elde
edeceksiniz?

000

6 Verilen numaralanmis toplardan iki dért basamakli sayi olusturunuz.

a) Birinci say! drr, kattim ve elde
ettim.
b) ikinci sayt drr, kattim ve elde ettim.

7156 sayisindan baslayarak 7956 sayisina kadar, 200’er atlayarak bir sayi
Q dizisi olusturunuz.

Cozim:

e Hesaplayiniz:

a) 4564  b) 2333 ¢ 7659 o) 3726
- 100 + 620 - 440 + 100
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DORT BASAMAKLI SAYIYI TAM BiNLiK iLE 10 000'E KADAR

TOPLAMA VE CIKARMA Eﬁ(iLRAFT&A VE

10000'e kadar verilen say1 dogrusunu inceleyelim.

2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 S000 10000

Sayi dogrusunda bir sayidan diger sayiyi elde etmek igin kag katilmistir?

2000'den 10000'e kadar sayarken birer tam binlik katilmistir.

+1000 +1000 +1000 +1000 +1000 +1000 +1000 +1000
2000 | —» 3000 | —» 4000 | —> |5000 |—> 6000 | —> [7000 | —> (8000 | —> 19000 | —> 10000

Leo, tizerinde say1 yazilmis olan tg kart almis.

Leo, bu sayilardan 1000 daha ¢ok ve 1000 daha az sayilari yazmak istemis.
Leo’nun ¢ézimlerini bulunuz:

3456 6999 8579 3456 6999 8579
+ 1000 + 1000 + 1000 - 1000 - 1000 - 1000

Tekrarliyoruz ve _*
genisletiyoruz |




S
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0 Talimatlara gore hesaplayiniz:

2,

172

3456 3000 fazla

8765 1000 fazla

6540 2000 cikar

8520 4000 gikar

Vera, Ema, Sami ve Edin birer bisiklet satin almistirlar. Sami  bisikleti icin
6780 denar 6demis.

Vera, Sami'den 1000 denar fazla 6demis. Ema’nin bisikleti, Vera'nin
bisikletinden 1100 denar daha pahaliymis. Edin kendi bisikleti igin,
Sami'den 2010 denar fazla 6demistir.

Hesaplayiniz ve her bisikletin fiyatini yaziniz:

Vera

Ema

Edin

Meryem'in babas! yeni arabasiyla 3865km yol gecmistir. ilerdeki 5
giinde daha 1000'er kilometre yol ge¢cmis olduguna gore, son bes
glinden sonra araba kag kilometre yol ge¢mistir?

Ginler boyunca kilometre bazinda durum:
baslangic durumu

1 gin 2.gin 3.gun 4. gin 5.gln

Cevap:




10 000’E KADAR
TOPLAMA VE

CIKARMA
Baska sekilde de toplayabiliriz:

10 O0O0O’EKADAR
ELDESiZ TOPLAMA

5673 ve 2321 sayilarin toplami

hesaplansin.
YO Sayilar, ayni 5673 + 2321 =7994
67 bﬁsam?kla[(alt Bu toplam nasil elde edilir?
alta gelece
R 3 £29 sekilde yazilr. o673 + 2321 =
% (5000 + 2000) + (600 + 300)
+(70+20)+ (3+1)

=7000+ 900 +90 + 4 =7994

Dért basamakli sayilarin
bu sekilde toplaminda
neler uygulanmistir?

Tekrarliyoruz ve
genisletiyoruz

Bir okulda gegen okuma yilinda 1342 6grenci kayitlanmistir. Bu okuma yilinda,
gegen yila kiyasen 153 6grenci fazla kayitlanmistir.
Bu okuma yilinda kag 6grenci kayitlanmistir?

binler ylzler onlar birler
1 3 4 2
+
1 5 3
Bu okuma yilinda ogrenci yazilmistir.
a) 7775+ 112 = c) 2816 ¢) 4344 d) 9116
+ 133 + 645 + 873
b) 6784 + 202 =

Vesna spor malzemeleri satilan bir diikkanda, 2450 denar tekerlekli paten,
407 denar dizlerini korumak icin dizlikler ve 132 denar koruyucu eldivenler
satin aldu.

Vesna diikkanda toplam kag para harcamistir?

lvo dérdiinci binlikten bir say1 diistiindd. Yizltikler basamaginda O rakami,
onluklar basamaginda 9 rakami ve birlikler basamaginda 3 rakami bulunur.
lvo'nun disiindigu sayr hangisidir?

O sayiya 605 sayisint katmis. Iki sayinin toplami kagtir?
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10 000’E KADAR
TOPLAMA VE
CIKARMA

9875 ve 7422 sayilarin farkini |
hesaplayiniz.

Hatirlayiniz!
9875 sayisin ne denir?
7422 sayisina ne denir?

0875-7422=[ |
Cikarilan 9875
Gikan 7422

Fark ]

Tahmin ediyoruz

10 O0O0O’EKADAR
ELDESiZ CIKARMA

Yazili glkarma yapilinca, sayilar ayni basamaklar
alt alta gelecek sekilde yazilir.

Binlikler yuzltkler onluklar |  birler

9 8 7 5
7 4 2 2
2 4 5 3
YO
87
- /42
45
-

ve arastiriyoruz

Verilen farklari hesaplayiniz:

a) 8456 - 2322 =¢) 7210 - 2100 = d) 5869 - 4438 =

b) 4267 - 1033 = ¢) 9987 - 7876 = e) 6678 - 3254 =

Ada, Boyan, Vlera ve Burcu verilen dort basamakli sayilarin farkini

hesapliyorlar.
a) 9254 - 5132 =

Onlar su sonuglari elde ettiler:

Ada
Boyan
Vlera
Burcu

Siz de hesapla.

b) 6735 - 4424 = c) 8845 - 4623 =
a) b) c)
4122 2210 4222
4022 2311 4222
4122 2301 4232
4122 2311 4222

Elde ettiginiz sonuclari tablodaki sonuclarla kiyaslayiniz.
Sizin ¢6ztmleriniz hangisinin ¢ozimuyle aynidir?

Hatalari bulunuz.
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9 Farklari hesaplayiniz! Ornekteki yéntemi izleyiniz:
9985 - 4734 = (9000 + 900 + 80 + 5) - (4000 + 700+ 30 + 4)

binlikler ylizliikler onluklar
=(9000-4000) + (900-700) + (80-30) + -
= 5000 + 200+ 50+ = 525]
a) 3786 - 641 =

b) 6357 - 2027 =

c)7659-7139 =

Cocuk sarkilari festivali “ altin balbdl” tig gtin strer. Yapildigi salonun iginde
0 toplam 1985 koltuk vadir.

llk glin 1924 bilet satilmus, ikinci giin 1883 ve tiglinct giin 1771 bilet

satilmistir.

Her (¢ glin salonda kacar koltuk serbes kalmistir?

Birinci guin

kinci giin

Uciincii giin

biriktirmisler. Toplanan paralar ile her biri birer sey almis.
Emine 949 denara mal olan bir bluz aldi, Bisera 2500 denara bir elbise aldi
ve Ali 1125 denara bir kitap satin aldi. Her birinin kag denari kaldi?

9 Dogum giind icin Emine 3949 denar, Bisera 3680 denar ve Ali 3450 denar

Emine

Bisera
Ali

En bayik dort basamakli sayi ve Gglinci binligin en kiigtk dért
6 basamakli say1 arasindaki farki bulunuz.
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10 000’E KADAR

TOPLAMA VE ELDELi TOPLAMA

CIKARMA

II 10 000’E KADAR

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

0 3463 ve 2636 sayilarin toplami hesaplansin.

Hesapliyoruz: 3 B arti 4 B esittir 7B
6 0arti 30 esittir 9 0

OB Bn Y O B 4Yarti6Y esittir 10 'Y, fakat

10 Y esittir 1 Bn
+ 1 Bn binlik sitununda1Bn ye katilir.
3Bn art1 2Bn art11 Bn esittir 6 Bn.
I 9 Il

Yaziyoruz: 1
6 097l L e
- + 2634
6097

4265 ve 2634 sayilarinin toplami hesaplansin.

Hesapliyoruz: 5 B art1 3 B esittir 8 B

6 0 art1 6 O esittir 120

10 O esittir1Y

Yaziyoruz2 O ve 10 O katihr 1Y
2Yarti6YartilYesittir9Y
4Bn art1 5Bn esittir 9 Bn.

Yaziyoruz:
\




3
O

5

SAYILARLA ISLEMLETR
Verilen toplamlari hesaplayiniz.

a) 7832 b) 3456 c) 5444 q 2457
+ 2194 + 4622 + 4363 + 6323

Pazartesi Uskiip'ten Londra'ya ugaklarla 1563 yolcu seyahatEftmigtir. |
Carsamba gind ayni istikamette 1642 yolcu seyahat etmis. Bu iki giinde
kag yolcu seyahat etmistir?

Cozim:

Cevap:

Kasap Sime bir yllda 2567 kllogram dana eti, 3500 kllogram tavuk eti ve
2032 kilogram kuzu eti satmistir. Sime bir yilda toplam kag kilogram et
satmistir?

Cozim:

Cevap:

Kuleleri o sekilde doldurunuz ki, her karedeki sayi, altlndakl iki kareye ait sayilarin
toplamina esit olsun.

352 3951 1055 970 2332 1075

Andi, evinden sehir stadina yiriyerek gidiyor. 2465 metre yol katettiginde
Stada varmak icin 1632 metre daha yirtimek zorundadir. Stadyum evden
ne kadar uzakliktadir?

Cozim:

Cevap:
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4237 ve 5763 sayilarin toplami hesaplansin.

OB Bh Y O B 10B=10 1111
| | 100=1Y 4291
5 7 6 3 + 5763
10Y=1Bn
L A8 1Bn=10B Laees
\10\ 10\ 10\ 10
1 0 o o0 0 °
Toplamlari hesaplayiniz:
a) 6789 b) 3714 c) 5768 ¢) 6234
+ 3211 + 6286 + 4232 + 3766

Yizlukler rakami 6, diger rakamlari 7 olmak Gizere 6 ve 7 rakamlariyla dort
@ basamakli sayi olusturunuz.
Ondan sonra binlikler ve onluklar rakami 2 diger rakamlari 3 olacak sekilde
yeni bir dért basamakli sayi olusturunuz.
Elde edilen sayilari yaziniz ve ondan sonra onlarin toplamini bulunuz.

Vahid dede pazarda lahana satiyor. Bugiin 3456 kg, diin ise bugtinden 588 kg fazla
lahana satmistir.

Vahid dede diin kag kilogram lahana satmistir? Vahid dede toplam kag kilogram
lahana satmistir?
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BASAMAK BOZARAK
10 O0O0’E KADAR
CIKARMA
Cikarma isleminin yazili nasil yapildigint hatirlayiniz.
Hesaplayiniz:
6000
- 3456
Cikarilanin ve ¢itkanin birliklerinden
basliyoruz.

Bu durumda O sayisindan 6'y1 gcikaramiyoruz.
Bu yiizden onluklardan bir onluk aliriz ve borg
olarak alinan bu sayiyi isaret ediyoruz. Simdi
birler basamginda on birim olduguna gére 6'y
ctkarabiliriz. 4 birim elde edilir ve bunu farkin
birler basamaginda yaziyoruz.

Islemi ayni sekilde onluklar basamaginda da
yaplyoruz:

Bir yuzIiga 10 onluk ile degistiriyoruz.
Halbuki bir onlugu borg olarak almistik, bu
ylzden orada daha 9 onluk vardir. $Simdi 9
onluktan 5 onlugu ¢ikariyoruz ve elde edilen 4
onlugu farkin onluk basamaginda yaziyoruz.

Islem yizltklerin ¢ikarilmasiyla devam ayni
sekilde devam ediyor. Bir binlik 10 tane yizltk
ile degistirilir. Bir yizltk zaten harcanmistir ve
kalan 9 yuzlikten 4 yuzliga gikardiktan sonra 5
yuzlik elde edilir ve farkin yuzliikler
basamaginda yazilir.

Simdi binliklerde 5 binlik kaldi ve onlardan 3
binlik ¢tkarilinca binlikler basamaginda 2 binlik
yazilrr.

6000
— 3456
2544

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

10 000’E KADAR
TOPLAMA VE
CIKARMA

OB Bh Y O B

RIRIp

6 0 0 O
3 4 5 6
5 9 9 10
3 4 5 6
2 5 4 4
Wl
6000
- 3456
2544

Iki sayinin farkinda sonucun dogru
olup olmadigini nasil
yoklayacagiz?

Sonucu yoklamak igin, fark ve
ctkan toplanir. Bu toplam
ctkarilana esit ise ¢ikarma islemi
doru yapilmistir demektir.
Benzer sekilde, ¢ikarilandan fark
ctkarilirsa, sonucu gikan ile esit
ise, islem dogru yapilmistir
demektir.

Ne fark ediyorsunuz, toplama ve
ctkarma islemleri birbiriyle
bagintili midir? Hangi sekilde?

2544 (fark)
+ 3456 (cikan)
6000 (cikarilan)

Yoklama:
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SAYILARLA |ISLEMLTEHR
0 Verilen farklari hesaplayiniz ve elde edilen sonuclari yoklaymiz:

a) 3000 b) 4000 c) 5000 ¢) 10000
- 1272 - 2934 - 3265 - 5632

9 ki sayinin toplami 10000 dir. Toplananlardan biri 8465 ise, diger toplanan
kactir?

Elde edilen farklarin dogru olup olmadigini yoklayiniz!

a) 6000 - 4567 =1433 b)4800-3169=1631 c)5423 - 5118 = 305

Ug sayinin toplami 7000 dir. Birinci say1 4502, ikinci sayt ise 2345 dir.
Uglinci sayiyr bulunuz.

Bir diikkanda cesit cesit 9000 tane farkli oyuncak vardir. Ogleden énce
1279 tanesi satilmis, 6gleden sonra ise 89 tane daha az oyuncak satilmistir.
Satilmamis kag oyuncak kalmistir?
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EN YAKIN ONLUGA YA DA
YUZLUGE OLAN SAYILARI
TOPLAMA VE CIKARMA

Verilen 6rneklerde en kolay sekilde sonuca
nasil varilabilir diye distininiz.

a)3235+9=7 6)2454-11=?

Bunu zihinden yapabilir misiniz?
Nasil yaptiniz?
Yaptiginiz islemi agiklayimniz.

Toplananlar, gikarilan ya da gikan
onluga ya da yuzlige yakin sayilar ise,
yazili toplama ve ¢ikarma islemini
kolaylastiran yontem kullantyoruz.
Bazi durumlarda karsilik verilen
sayilart onluga ya da yizluge
tamamlayarak islemi zihinden

10 000’E KADAR
TOPLAMA VE
CIKARMA

Ornek:

Bir sayilya 9 katacak yerde 10
katilir ve sonugtan bir cikarilir.

a) 3235+ 9 = 3244
hesaplanan sayi
(6nce 3235 + 10 = 3245,
ondan sonra 3245 -1=
3244)
Bir sayidan 11 cikarilmasi
gerektigi durumda, dnce 10
ctkarilir, ondan sonra daha bir

ctkarihr.
b) 2454 - 11 = 2443

yapabiliriz. (2454 -10 = 2444
% } ondan snra 2444 - 1= 2443
? !
iy’
7 Tahmin ediyoruz
- ve arastirlyoruz
= A
Tabloyu doldurunuz: Tabloyu doldurunuz:
+9 -11
a) 246 255 a) 627 616
b) 572 b) 355
c) 838 c) 784
c) 153 c) 462
d) 625 d) 279
e) 497 e) 848
f) 364 f) 191
9) 789 g) 533
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9 Zihinden toplama ve ¢ikarma isleminin nasil yapildigint disiniiniiz ve yaziniz:

a) 12 ilave etmek icin yontem:
b) 98 ilave etmek icin yontem:
c) 199 ilave etmek igin yontem:
¢) 18 ilave etmek icin yontem:
d) 102 ilave etmek igin yontem:
e) 502 ilave etmek igin yontem:

Q Sayi dogrularinda isaretlenen sayilara 101 sayisini ilave ediniz (katiniz) ve isaret
ediniz.

a) 374
— —>
b) 824
— —>
Sayi dogrularinda isaretlenen sayilardan 101 sayisini ¢ikariniz ve isaret
ediniz.
456
— —>
b) 833
—
833
— —>

Bir tiyatro temsilinde 1567 yetiskin ve 1008 ¢ocuk seyirci varmis. Temsilde ne
kadar seyirci varmis?

Cozim:

Cevap:

Arif, hacmi 1500 litre olan bir havuzu su ile dolduruyor. Havuzun
tamaminin dolmasi igin daha 499 litre su gerekir. Havuz kag litre su ile
dolmustur?

Cozim:

Cevap:
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10 000'EKADAR TOPLAMA %gngEA(CEDAR
VE CIKARMAYA DEVAM

CIKARMA
Sayilari daha kolay toplamak icin yéntemler 24 sayisi toplam gibi:
secelim. 1L 9+8+7

2. 15+5+4
Diistinelim! 3. 18+2+4
Ug sayinin toplami gibi 24 sayisini kag
degisik sekilde elde edebiliriz?
Birkag farkli yontem yaziniz!

15+5=20

20+4=24 10+5+5+4=24
15+5+4=24 10+10+4=24
20+4=24

28,7 ve 2 sayilarini topluyoruz.

Ornek 1: ilk toplam 28 + 2 =30
28,7 ve 2 sayilarini toplayiniz. ondan sonra 7 ilave edilir.
Once onluk yapan cifti toplayiniz

30+7=37
. 28+7+2=37
Ornek 2.
Hesaplayiniz: 145 +13 145=100+40+5
Bu sayilarin toplamini
¢6ziimleme yontemini 13= 10+3
kullanarak yapabiliriz. 145 + 13 =100 + 50 + 8

=158

Tahmin ediyoruz ve
arastiriyoruz

Verilmis olan sayilardan ti¢ sayi se¢. Toplam 25 ten kiigiik olacak sekilde sayilari

topla.

3 ° 0 b Toplami kag degisik
oplami kag degisi

16 7 13 2 sekilde yapabiliriz?

11 4 18 5
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Hesaplayiniz:
a) 495 + 8=

b) 794 + 9=
c) 8296 + 7=

¢) 6399 + 4=

@ Verilen sayilarin toplamini bulunuz:
a) 167 + 342 = b) 3454 + 1232=

UNUTMAYINIZ

VERILEN BIR TOPLAMI ZIHINDEN HESAPLAMAK
ICIN, TOPLANANLARI EN YAKIN ONLUGA YA DA
YUZLUGE YUVARLAYABILIRIZ.

Ornek: 143 + 28 =171

1. yontem 2.yontem

143 sayisint en yakin onluga 28 sayisini en yakin onluga
yuvarlayarak 140 sayisi elde yuvarlayarak 30 elde edilir.
edilir. 143 + 30 =173

140 + 28 =168

28 sayisinin en yakin onluga
yuvarlanisinda 30 elde edildigine
gore elde edilen toplam,

En yakin onluga yuvarlanmis
olan 143 sayisi 140

oldugundan toplam 3 kadar .
el s [T Bz er hesaplanan toplamdan 2 birim

e
168 toplamina 3 ilave edilir. EZla.(.iIL(mgll;é), I s
168 + 3=171. u ytizden 173 toplamindan

cikarilir:
173-2=171

Birinci ya da ikinci toplanani en yakin onluga yuvarlamak yontemini
kullanarak verilenleri hesaplayiniz:

a)6l8 +46=  b)482+69= c) 423 +18 =
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Ornek: 332 + 212 = 544

Birinci toplanan 332'yi en Ikinci toplanan 212'yi en
yakin yuzlige yuvarlarsak yakin yizlige yuvarlarsak
300 sayisini elde edecegiz. 200 sayisini elde edecegiz.
300 +212 =512 332 +200 =532

bu toplama 32 ilave bu toplama 12 ilave
ediyoruz: ediyoruz:

512 + 32 =544 532 +12 =544

elde edilir. elde edilir.

Birinci ya da ikinci toplanant en yakin yiizlige yuvarlamak yéntemini
kullanarak verilenleri hesaplayimniz:

a)723+104=  b)597 + 410 = c) 405 +189 =

Toplananlardan birini tam onluga ya da yiizlige yuvarlayarak verilen
toplamlari hesaplayiniz:

a) 3356 + 105 = (3356 + 100) + 5 =

b) 4211 + 109 =

c) 7898 + 202 =
¢)2675 + 401 =

d) 1006 + 808 =

paralarla Iva, fiyat1 498 denar olan bir kitap satin almak istemis. iva'nin kac

0 lva'nin 647 denari varmis. Annesi daha 102 denar vermis. Toplanan
parasi kalmistir?
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10000°E KADAR " 10000’E KADAR GIKARMA
TOPLAMA VE YONTEMLERI

CIKARMA

Zihinden toplama islemi yapildigi gibi,
zihinden cikarma isleminde de ayni
yontemler kullanilabilir.

150 sayisindan 38
sayisini gikariyoruz: Ornek: 153 - 38 = ?

150-38 =112
112 sayisina 3 sayisi 153 sayisini en yakin onluga yuvarlmakla
ilave edilir: 150 sayisi elde edilir.

N2+35=115 38 sayisini en yakin onluga yuvarlamakla 40

sayisi elde edilir.
153 sayisindan 40 Mpumep: 153 - 38 = ?
sayisini gikariyoruz:
153-40=113

113 sayisina 2 sayisi
ilave edilir:

113+2=115

CIKARMA ISLEMINDE DE
YUVARLAMA YONTEMI GECERLIDIR,
YANI GCIKARILAN YA DA CIKAN EN
YAKIN ONLUGA YA DA YUZLUGE
YUVARLANDIKTAN SONRA CIKARMA
ISLEMI YAPILIR.

Tahmin ediyoruz ve
arastirlyoruz

Cikarilani ya da ¢ikani en yakin onluga ya da yizlige yuvarlama yéntemini
kullanarak asagidakileri hesaplayiniz:

a) 512-99 = b) 698 - 59 =
c) 816 -189 = ¢) 999-13=
Cikant en yakin onluga ya da yiizlige yuvarlayarak verilen farklari

hesaplayiniz
a) 532 -299 =(532-300) +1=

b) 965 - 196 =

c) 603 - 398 =

)
¢) 560 - 302 =
d) 985 - 201 =
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6 Her gruptan birer sayi seginiz.

a) Sayilart kullanarak gikarma islemiyle bir ifade yaziniz. Farki
hesaplayiniz!

b) Bunu bir daha tekrarlayiniz.

c) Tum sayilari kulanincaya kadar devam ediniz.

132 445 71 57
389 212 78 19

Sayilarin ¢ikarilmasi igin yeni bir yontem kesfettik

642 - 210 = 432
Cikarilanin ve gikanin ¢6ziimlenmesinden yararlanacagiz.
Yaziyoruz 642 - 210 =
=(600+40+2)-(200+10+0)= (600-200)+ (40-10)+(2-0)=400+30+2
=432

Q Asagida oyuncak bisikletlerin fiyatlarini gériyorsun.

: - = . .
5 1 Bk B0 ) b
A | (B | (BD) | AR "

179 den. 289 den. 158 den. 259 den. 182 den. 237 den.
Ne kadar daha pahalidir:
a) Mavi bisiklet kirmizi bisikletten:
b) Beyaz bisiklet yesil bisikletten:
c) Siyah bisiklet kahverengi bidikletten

e Maya, tizerinde 5, 9, 2, 6, 1 ve 8 rakamlari yazilmis olan 6 tane kart almis.
Bu kartlarla iki tane ti¢ basamakli olusturmus:

961-852 =

Ayni rakamlarla yeni Gi¢ basamakli giftler olusturunuz ve onlarin
farkini hesaplayiniz. Dort basamakli sayilar da olusturunuz, ondan
sonra onlarin da farkini hesaplayiniz.
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TOPLAMA VE TEKRARLIYORUZ, CALISIYORUZ

I 10000’E KADAR

CIKARMA

2
3
O
5

6

188

5ve 3 rakamlariyla dort basamakli sayilar o sekilde olusturunuz ki,
binler basamagindaki sayi 5, digerleri ise 3 olsun. 4 ve 2 rakamlariyla
yeni bir dort basamakli sayi olusturunuz, éyle ki binlikler basamaginda
2, digerleriise 4 olsun. Elde edilen iki sayyi toplayiniz.

Cikarilan 10000, gikan ise 4573 tiir. Farki bulunuz!

Ug sayinin toplami 10000 dir. Birinci sayt 3560, ikincisi 4034 tiir.
Uglinct saytyr bulunuz.

Meryem 4 defa bir zar havaya atti ve su sayilari elde etti: 1, 3, 2, 6, 4 ve
5. Bu sayilarla iki tane i basamakli sayi yaziniz ve onlari toplayiniz.
Yazdi§in buyik sayidan kigtigind gikariniz!

Tabloyu doldurunuz:

+ 200 - 600 + 320 - 80

5400

2165

4567

Bir say1 disiindiim. Ondan 650 ve 270 sayilarin farkini gtkarirsam 255
sayisint buluyorum. Bu hangi sayidir?



TOPLAMA iSLEMININ DEGISME VE
BIRLESME OZELLIGi

3450 +1230 sayilarin toplamini
hesaplayiniz.

Ondan sonra 1230 + 3450 toplamini
hesaplayiniz.

Ne fark
ediyorsunuz.

10000 E KADAR
TOPLAMA VBE
CIKARMA

3450 + 1234 =1230 + 3450

NSNS

L4684 L4684

TOPLAMA ISLEMINDE
TOPLANANLAR YER
DE@iSTiRiRSE TOPLAM
DEGISMEZ. BUNA TOPLAMA
ISLEMININ DEGISME OZELLIGI
DENIR!

A+B=B+A

Toplamlart karsilastiriniz. Hangi sayi ifadelerinde degisme 6zelligi

uygulanmistir?

2350 + 540 540 + 2350

220 + 4220 4222 + 220

4500 + 300 + 120 toplamini hesaplayiniz.
(4500 + 300) + 120 = 4800 + 120 = 4920
4500 + (300 + 120) = 4500 + 420 = 4920

338 + 5022 338 + 5220

6234 + 120 120 + 6234

TOPLAMA ISLEMINDE
TOPLANANLAR FARKLI
GRUPLASTIRILDIGI DURUMDA
TOPLAM DEGISMEZ.

BU OZELLIK TOPLAMANIN
BIRLESME OZELLIGIDIR!

(A+ B)+ C= A+ (B+C)
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degistirebilirsiniz.

L ARL A | S LEMLETR

0 Verilen sayilari toplayiniz. Daha hizli toplamak icin sayilarin yerlerini

a) 3451+ 600 + 1240 =

b) 632 + 2510 + 88 + 100 =
c)12 + 934 + 68 + 2406 =
¢) 3766 + 300 + 50 =

0 Asagidaki sayi ifadelerinde, hangisinde birlesme 6zelligi gosterilmistir?
Karsilastirma yapmak icin <, > ya da = isaretini yaziniz!

5632 + (200 + 400)

(100 + 80) + 3520

9 Verilen toplami daha kolay hesaplamak icin yontem seginiz!
a) 280 + 400 +120 =

(5632 + 200) + 400 1338 + 2002

80 + (100 + 3520) 300 + (550 + 200)

b) 560 + 2400 + 87 + 200 =
c) 2000 +900+30+170 =
¢) 400 + 300 + 3500 + 1500 =

2002 +1338

(300 + 550) + 200

@ 3677 - 2282 - 225 farki hesaplanmalidir. Ana ve Ali su sekilde hesaplamislar:

Ana: 3677 - 2282 -225= (3677 - 2282) - 225 =
Ali: 3677 - 2282 - 225 = 3677 - (2282 - 225) = 3677 -

-225=

Bunlardan biri hata yapmistir. Hangisinin hata yaptigint anlayabilir misiniz?

Hata nerdedir?
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TOPLAMA iSLEMINDE DEGISME 10000 E KADAR
VE BiRLESME OZELLIiKLERININ TOPLAMA VE
UYGULANMASI = CIKARMA

Daha kolay hesaplamak igin, %
degisme ya da birlegme &zelligini o
kullaniniz: g

Daha kolay hesaplamak icin, degisme ya da birlesme &zelligini

kullaniniz:

500 + 30 + 324 = 125+1000 + 2325 =
400 + 3600 + 100 = 5000 + 630 + 200 =
6500 + 500 + 2000 = 2300 + 1200 + 4500 =

Ema'nin babasi pazardan 1500 gram kiraz, kirazlardan 800 gram fazla gilek,
cileklerden 400 gram daha az seftali satin almis. Ema'nin babasi pazarda her
meyveden kagar gram almistir? Ema’nin babasi toplam kag gram meyve
almistir?

Kiraz
Cilek
Seftali
Satin alinan toplam meyve

3457, 5111 ve 1315 sayilarin birer sonrasini yaziniz ve ondan sonra toplayiniz.
Daha cabuk toplamak icin gruplastiriniz.

Bos kareleri o sekilde doldurunuz ki, tabloda her satirda ve stitunda sayilarin
toplam1 10000 olsun.

6500
6500
6500
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10000 E KADAR

TOPLAMA VE
CIKARMA

CIFT SAYILARIN SON
RAKAMI: A
0, 2, 4, 6 VE 8 DIR.

TEK SAYILARIN SON
RAKAMI: Lo
1,3,5,7VE9 DUR

IKI CIFT YA DA IKI TEK
SAYININ TOPLAMI DAIMA
CIFT SAYIDIR.

BiR CIFT VE BIR TEK
SAYININ TOPLAMI DAIMA
TEK SAYIDIR.

192

TOPLANANLARIN CiFT YA DA TEK
OLMASI iLE ILGILi TOPLAMIN
BAGINTISI

Hangi sayilar cift, hangi sayilar ise tektir?

Hatirlayalim!

Bir sayinin kag rakami olduguna bakmadan,
son rakami ¢ift ya da tek olup olmadigini
gosterir.

Ornek 1: lvan, tizerinde rakamlari olan 2, 5,1
ve 4 olan kartlari aldi. Onlarla su sayilari
olusturdu:

1254 2145 5142 4521

Ondan sonra su alistirmalari olusturdu ve ¢6zd:

1254 + 5142 = 6396
2145 + 4521 = 6666

Ne fark ediyorsunuz?

ki toplanan cifttir ve onlarin toplami da
cifttir.

ki toplanan tektir, onlarin toplami ise
cifttir.

lvan, bu sayilarla yeni toplananlar
olusturmaya devam ediyor:

1254 + 2145 =3399 5142 +
4521 =9663

Ne fark ediyorsunuz?

Tahmin ediyoruz ve
arastiriyoruz.




SAYILARLA ISLEMLTETR R

Hesaplama yapmadan verilen toplamlar ¢ift yoksa tek oldugunu cevaplayiniz.
Ondan sonra hesaplayarak verdigin cevabin dogru olup olmadigini dogrulayiniz!

4362 + 1544 = 6202 + 3103 = 5234 +1200 =
5673 + 2345 = 7721 +1632 = 2805 + 2800 =

Bir dil merkezinde, ingilizce dil kursuna 2146 6grenci kaydoldu, Almanca
@ kursuna 1503 ve Fransizca kursuna 2200 6grenci kaydolmustur.

2146 +1503 + 2200 = 5849
Dil merkezinde toplam kag 6grenci kaydini yaptirmistir?
Dil merkezinde toplam 5849 6grenci kaydini yaptirmistir.
Toplam, cift yoksa tek sayi midir?
Toplam tek sayidir.
Ne fark ediyorsunuz?
Toplananlardan biri tek, diger ikisi ¢ift oldugu durumda toplam tek sayidir.

Asagida verilen ger gift ve tcer tek sayinin toplamini hesaplayiniz:
4333 +1521 + 3101 = 2224 + 5642 +1000 =

5211 + 2303 + 1003 = 7200 + 3544 +1022 =

Ne fark ediyorsunuz? Nigin?

Dért tane tek sayiyi topladiginda toplam ne oluyor?
Bir ornek yaz:
Neden dyledir?
Bes tane tek sayi toplandiginda toplam ne oluyor?

Uc érnek yaziniz: Nedenini yaziniz.
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10000 E KADAR GCIKARILANIN VE CIKANIN CIiFT
TOPLAMA VE YA DA TEK OLMASI ILE ILGILI
CIKARMA TOPLAMIN BAGINTISI

ki saytile cikarma yapildiginda onlarin farki nasil olacaktir? Neye bagldir?
Ornek:

Okul mutfaginda, Pazartesi 1242 6grenci yemek yemis, sali giindi 1015, Carsamba
1123 ve Persembe giinii 1240 6grenci yemek yemistir

Tamara, okul mutfaginda yemek yiyen 6grencilerin giinlere gore
farklari hesaplamis ve bir tabloya doldurmustur. Sonuglar
tamamlayiniz.

Hesaplama Sonug

Pazartesi ve persembe

gunlerinde dgrenci 1242 - 1240 = 2 Cikarilan ve gikan cift sayilardir,

sayilarinin fark fark cifttir.
Carsamba ve sali Cikarilan ve gikan
glnlerinde 6grenci 1123-1015=108 fark cifttir.

sayilarinin farki

Pazartesi ve sali

glnlerinde 6grenci 1242 -1015= 227 | 5214227 dir ve tektir,
sayilarinin farki

Persembe ve carsamba
glnlerinde 6grenci 1240 -1123=117 | 537Kk 117 dir ve tektir.
sayilarinin farki

IKI CIFT SAYININ
FARKI VE IKI TEK |
SAYININ FARKI DAIMA
CIFTTIR. |
CIKARILAN CIFT,
CIKAN ISE TEK SAYI
VE TERSINE,

GIKARILAN TEK GIKAN Tahmin ediyoruz ve
CIT ISE, FARK DAIMA arastirlyoruz
TEKTIR.
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SAYILARLA | SLEMLER

” Verilen tger tek ve tger gift sayinin farkint hesaplayiniz.

8223 -1121- 3101 = 7346 - 2340 - 2000 =

6213 - 2303 - 1001 = 8300 - 1244 -1002 =

Gikarma iglemine ait etkinlik
Ikiser 6rnek yaziniz.

/"~ Iki d6rt basamakli tek sayinin gikarilmasi.

-

(Ug dort basamakli sayinin gikarilmasi.

N

/" Dért tane dért basamakli sayinin gtkariimasi.
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10000 E KADAR

TOPLAMA VE
CIKARMA

134 + =237

237 - =134

BILINMEYEN TOPLANANI

BULMAK ICIN, 1
TOPLAMDAN BIiLINEN
TOPLANAN CIKARILIR

BILINMEYEN CIKANI
BULMAK ICIN,.
CIKARILANDAN FARK
CIKARILIR

BILINMEYEN @ |
CIKARILANI = |
BULMAK ICIN,|
FARK VE CIKAN
TOPLANIR

Su farki hesapliyoruz:
7500 - 6000 =1500.

Elde edilen 1500 sayisi

bilinmeyen toplanandir.

Bu sayiyi gerektigi
yerde degistirmekle
toplamin dogru olup
olmadigint yokluyoruz.
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TOPLAMA VE CIKARMADA
BiLINMEYEN SAYININ

HESAPLANMASI

Bilinmeyen toplanani bulmak igin, toplama ve
ctkarma islemleri arasindaki iliskiden

yararlaniyoruz.

Toplami bilinen, iki toplanandan birincisi
bilinmeyen oldugu durumda, onu bulmak igin

nasil hareket edecegiz?

Toplama isleminin hangi 6zelligini kullanmaliyiz?

Uygulaymiz!
+ 4000 = 6000

8000 - () =2000
(") =8000 - 2000

() =6000

(") - 6000 = 2500
(") =2500 + 6000

O:

= 6000 -

() +3200 = 8200
O-= - 3200
() =5000

237 - =134
273 - 134

-103 =134
=134 +103

Cozimiin dogru olup olmadigini nasil

yoklayacagiz?

Ornek: () + 6000 =7500
Yoklama: 1500 + 6000 = 7500

3

nigly

-

Tahmin ediyoruz ve
arastirlyoruz



SAYILARLA iSLEMLTETR

0 Bilinmeyen sayiyi hesaplayiniz ve ondan sonra yoklamasini yapiniz:
3450 + Q = 6450 Q +1220 = 3440 5000 - O = 2450
@ Bilinmeyen sayilari hesaplayiniz ve tablolari doldurunuz:

toplanan| 3456 | 4200 * ctkarilan 6700 | 9800 i%

toplanan| 1200 | % | 2222 | |gikan 3300 | Yy | 1500

toplam | sl | 6400 | 6666 | | fark Y¢ | 7600 | 7500
9 Hesaplayiniz:

5300 - = 2700 8732 + =9000

- 5300 =2700 - 6732 = 2400
0 Bos yerleri eksik olan sayilarla doldurunuz.
+ =
4500 — — 9505

E—— 3333 — 9999

3670 —_— —— 6340

o 2560 —_— 7200

1240 — — 8263

e Dogru toplam elde edilecek sekilde, bos yerleri eksik olan sayilarla doldurunuz.

418]3|6 9|0 7 314 3162
1 2 2|5 6 319 2 6|3
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SAYILARLA TITSLEMLETR R

Birinci toplanan 3450, toplam 5240 olduguna gére, bilinmeyen toplanani bulunuz.

Cikarilan 4900, fark 2500 olduguna gore, ¢tkani bulunuz.

[kinci toplanan 4816, (iciincii toplanan 1128 ve toplam 9680 dir. Birinci
toplanani bulunuz.

Bir sayi disiindiim. Ona 4321 sayisini ilave ettim ve 5609 sayisini elde ettim. Bu
hangi sayidir?

Marta'nin bir miktar parasi vardir. E§er 349 denar harcarsa 567 denari kalacaktir.
Marta'nin kag denari varmis?

Ali'nin, Gzerinde sporcu resimleri olan 1025 kii¢tik resmi vardir. Bu resimlerden bir
miktarint Elif'e vermis ve kendisine 899 kigik resim kalmistir. Elif kag resim
almistir?



CcOZULEBILEN PROBLEMLER TOPLAMAVE

TOPLAMA VE CIKARMA iLE 10000 E KADAR I
CIKARMA

Uc arkadas bilgisayar oyunu oynuyorlar. Zeyna 1290 puan toplamis, Valeriya
Zeyna'dan 200 puan fazla, Emine ise Valeriya'dan 450 puan daha az puan
toplamistir.

a) Valeriya'nin kag puani varmis?

b) Emine'nin kag puani varmis?

c) Her Gigintin beraber kag puani varmig?

Deyan, fiyatt 5000 denar olan kishk ayakkabi almak istemis. Kasasinda
3956 denari varmis. Ayakkabilari almak icin Deyan daha ne kadar para
biriktirmesi gerektigini bulunuz?

Bir fabrikada visneden meyve suyu yapiliyor. 6500 kilogram visneden 1245
kilogram vigne kalmis. Kag kilogram visne harcanmistir?

Dara ninenin mutfaginda un dolu torbalar varmis.

WYY

[Al13209g  [Bl1105g [E1545g9  [€11005¢

a) Hangi iki torbada beraber 2110 g un vardir?
b) Cve C torbalarinda olan un miktarlarinin farki ne kadardir?

c) A, Cve ( torbalarinda toplam ne kadar un vardir?

¢) Bve C torbalarindaki un miktarindan, A ve C torbalarindaki un miktari kadar un
ctkariniz.
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S AYILARLA

i SLEMLER

kiraz ve 300 gram daha az ahududu aldi. Babaanne her meyveden kacar

9 Yovana'nin babaannesi pazarda 1100 gram cilek, cileklerden 900 gram fazla

gram almistir?

Cilek

Kiraz

Ahududu

Marko'dan 600 puan fazla ve Yusuf Agnesa'dan 1200 puan daha az kazanmis. Her

@ Marko, Agnesa ve Yusuf bilgisayar oyunu oynuyorlar. Marko 4300 puan, Agnesa

biri ne kadar puan kazanmis?

Marko

Agnesa

Yusuf

Her (icli beraber

Yaz tatilinde, Meryem Almanya'da bulunan arkadasina misafir olmaya karar
getirmis. Yolculuk esnasinda birkag toplu tasima araci degistirmis. 1700
kilometre otobds ile, otobiisten 2700 kilometre fazla tren ile ve otobis ve
tren ile gectigi yol toplami kadar ugak ile yolculuk yapmistir. Her toplu
tasima araciyla Meryem ne kadar yol gegmistir?

Otobis

tren
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' 10000 E KADAR
SAYILARIN iKi KATI
By VE YARISI

TAM BINLIK, YUZLUK
VE ONLUKLARIN iKi

‘ KATI

IKIYE KATLAMA iLE
PROBLEMLER
¢OzUYORUZ

TAM BINLiK, YOZLUK
VE ONLUKLARIN YARISI

IKIYE KATLAMA VE
YARIYA BOLME iLE
ILISKiLI PROBLEMLER
cOzUYORUZ




v Am v TAM BINLIK, YOZLUK VE
KATI VE YARIS] ONLUKLARIN IKI KATI
UNUTMAYINIZ Hatirlayalim!
BIR SAYIYI IKIYE KATLAMA, ili i
BU-SAYIVT-KEND] l Ikiye katlama nedir?
KENDISIYLE TOPLAMA, YA \J -
DA iKi ILE CARPMA Ornek:
DEMEKTIR. 2000 sayisini ikiye katlamak igin, sunu
1 hesaplamaliyiz:
Su sayilari ikiye katlayalim: 2000 + 2000 ya da 2000 .2
1000 +1000=2000 oise 4000 dir.

2000+2000=4000

3000 + 3000 = 6000 Cok kez, iki kat s6zii kullanilir,

4000 + 4000 = 8000 Arnelk- o .
5000 + 5000 = 10000 Ornek: 2000'in iki kat1 4000 dir.

3400 sayisini ikiye katlayalim.
g | Verilen sayyi, binlikle ve yizlikler cinsinden
3400 sayisini garpmaile ikiye cozimleyecediz.
katlama: 3400 = 3000 + 400
34002 =7 Once 3000 sayisini ikiye katliyoruz:
30002 =6000 3000 + 3000 = 6000
400-2 =800 \) Ondan sonra 400 sayisint ikiye katlhyoruz:
6000 + 800 = 6800 400 + 400 = 800 v
Sonunda elde edilen sonuglari toplayacagiz:
6000 + 800 = 6800
elde edilir. Demek ki 3800 sayisinin iki kati
800 sayisidir.

Tahmin
ediyoruz ve
arastirlyoruz
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YILARLA 1| $SLEML

Ornekte yapildigi gibi verilen sayilari ikiye katlayiniz:
2400: 2000'in iki kat1 4000 dir ve 400’ tn iki kat1 800 dir,
demek ki, 2400 sayisinin iki kat1 4800 dr.

E R

5200: in iki kati dir ve an iki kati dir.
Demek ki, iki kati dar.

1300: an iki kati dir ve an iki kati

dar.

Demek ki, iki kati dar.

4500: in iki kati dir ve an iki kati dir.
Demek ki, iki kati dir.

Verilen sayilari iki katina baydt:

a) 2100 b) 1630 c) 4700 ¢) 3620

Verilen say! dizisinde eksik olan sayilari tamamlayiniz:

100, 200, 400,

Verilen tabloda eksik olan sayilari tamamlayiniz::

Giris ki kati

Cikis

Y

4700

\ 4

1200

1750

\ 4

2300

Y

1110 >

3240

Y

4010

\ 4
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SAYILARIN IKIKATI . pp o) EMLERIN COZUMU

10000 EKADAR i KAT ILE iLGILI
VE YARISI

6 kisilik bir pasta yapmak igin anneme
gereken malzemeler yandaki tabloda
gosterilmistir. Iki defa daha fazla kisi igin

bir pasta yapacak olan anneme her TOPTA:
malzemeden ne kadar gerektigini : 500 gr geker
hesapla ve yaz. : 4 yumurta

650 gr un

250 ml sit
5 ml vanilya
12 gr kabartma tozu

9 50 sayisindan baslayiniz ve dért defa ardi sira ikiye katlayiniz. Hangi sayiyi elde
ettiniz?

9 10 sayisini kag defa ardi sira katlamalisin ki, 500 den biyiik sayi elde edilsin.

Q Hesaplayiniz ve ikiye katlayiniz:

1200 + 2300 katlayiniz
2500 - 1200 katlayiniz
6400 - 3000 + 600 katlayiniz
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SAYILARLA ISLEMLETR

Meryem'in 325 sekeri varmis. Annesi daha o kadar seker vermis.
Simdi Meryem'in vardir.

Kocana'dan Istip'e yol 32 kilometredir. Kocana - Istip - Kocana istikametinde
hareket eden bir otobis kag kilometre yol kateder?

a) 16 km
b) 32 km

)
c) 48 km
¢) 64 km

llina ve ile, Meryem ve Mario "Sagligi tesvik eden okullar" projesi kapsaminda
yapilan okul yarigmasinda sinifi temsil eden iki takimdi. llina yarigmada 450
puan, lle ise onun puanlarinin iki katini kazandu.

Meryem, yarismada 460 puan kazanmis, Mario ise Meryem'in kazandigi
puanlarmn iki katindan 30 puan daha az kazanmistir. yarismada hangi takim
dahaiyidir?

Ogretmen Dobri, kasim ve aralik aylarinda égrencilerin okula sirali gelip
gelmediklerini izliyor. Kasim ayinda 118 6ziirli namevcut ve 12 6zirsiiz
namevcut tespit etmistir; aralik ayinda ise, kasim ayinin toplam namevcut
sayisinin iki kati kadar 6zUrli namevcut tespit etmistir.

Aralik ayinda kag 6zirld namevcut olmustur?

Kasim ve aralik aylarinda toplam namevcut sayisi 390 olduguna gore, aralik
ayinda kag tane 6zUrsiiz namevcut olmustur?
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10000 E KADAR

SAYILARIN iKi KATI

VE YARISI

Verilen sayilarin yarisini
bulalim:

1000 yarisi 500.

2000 yanisi 1000.
3000 yarisi 1500.
4000 yarisi :
5000 yarisi .

4800 sayisint ikiye
bolersek 2400 elde edilir.

4800:2=?
4000:2=2000
800:2 =400
2000 + 400 = 2400
Demek ki, 4800 sayisini
yariya bélersek 2400 sayisi
elde edilir.

TAM BiNLiK, YUZLUK VE
ONLUKLARIN YARISI

Ayirma, yartya bélme, ufalama sozlerini
duyunca akliniza ne geliyor?

Aciklayabilir misiniz?

Bolme kurallarindan herhangi biri, sayilarda
da kullanilabilir mi?

Ornek:
2000 in iki kat1 4000 dir.
4000 in yarisi 2000 dir.

4800 sayisinin yarisini bulalim.
Sayiyi binlere ve yiizler cinsiden
c6zimleyecegiz.
4800 = 4000 + 800
4000 sayisinin yarist 2000
800 sayisinin yarisi 400 dr.

Sonunda elde edilen kisimlari toplariz:
2000 + 400 = 2400

Tahmin ediyoruz ve
arastiriyoruz

Ornekte yapildigi gibi sayilari yarilayiniz:

2800 sayisinin yarisi, 2000'in yarisi ve 800°tn yarisidr,
o halde: 1000 + 400 = 1400 elde edilir.

6600'Un yarisi
o halde +
9200'tn yarisi
o halde +
5600'in yarisi
o halde +

yarisi ve yarisidir,
= elde edilir.

yarisi ve yarisidir,
= elde edilir.

yarisi ve yarisidir,
= elde edilir.
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S AYI LARTLA | S LEMLER

2,

Bir seyahat acentesinin yari fiyatina 6zel bir tatil teklifi vardir. Her
& varilacak yer icin yeni teklif fiyatini hesaplayin

1200 den baglayarak, sayiyt kag defa yariya bélmelisiniz ki 100 den kiigiik
sayl elde edilsin? Islemin her asamasini yaziniz.

Vanlacak yer Bir geff:elik eski Bir gecelik yeni fiyat
lyat
Yunanistan 2400 den.
Arnavutluk 2300 den.
Kara dag 3720 den.
Hirvatistan 5300 den.
Tarkiye 5630 den.
Ohri 2800 den.
Struga 2540 den.

Asagidaki sekillerde A noktasindan B noktasina ve tersine toplam uzaklik
verilmistir. A noktasindan B noktasina uzakhgr hesaplayiniz.

A 1360km B A 2670 km B A 5830 km B

Saso tasarruf kasasindan 7830 denar ¢ekti. Bu paranin yarisini,
annesinin dogum gind igin aldigr hediye icin harcadi? Saso'nun kag
denari kalmistir?

Yarigmacilarin yarisi yari finale katilamadi. Yarigmanin yari finaline kag
yarismaci kalmistir?

Hesaplayiniz ve yarilayiniz:

@ Bir dans yarismasina 1090 yetiskin ve 810 ¢ocuk katilmistir.

7400 + 1640 Yarisi | |
8300 - 3300 Yarisi | |
1800 + 5000 Yarisi | |

207



e 3N SAYILARIN KATLANMASI VE
SAYILARIN iKi KATI VE YARILANMASI ILE ILISKILI
YARISI PROBLEMLERIN COZUMU

208

Tahmin ediyoruz
ve arastiryoruz

Satrang tahtasinda yarisi beyaz olmak tizere, 64 tane beyaz ve siyah kare
vardir. Tahtada kag tane siyah kare vardir?

Kis mevsiminde bir ceketin fiyati 5400 denarmis. Sezon bittikten sonra
fiyati yariya inmistir. Kis mevsimi gegtikten sonra ceketin fiyati ne kadar
olmustur?

Bir kutuda kirmizi, mavi ve sari toplar vardi. Kirmizi toplarin sayisi 1250,
sarilarin sayisi kirmizilarin iki kati, mavi toplarin sayisi ise kirmizi ve sari
toplarin toplam sayisinin yarisi kadarmis. Kutuda toplam kag top
varmisg?



S AYI LARTLA | S LEMLER

Kalkandelen Uskiip arasindaki Bir kiitiphanenin okuma
Q uzaklik 42 kilometredir. Lara, e odasinda 4680 kitap bulunur.
her giin Kalkandelen'den Kattphanenin diger

Uskiip'e ve yine Uskiip'ten odalarinda, okuma
Kalkandelen’e yolculuk odasindaki kitap sayisinin
yaptyormus. Lara bir giinde yarist kadar kitap vardir.
kag kilometre yol katetmistir? Kuttiphanede toplam kag
2 giinde kag kilometre yol __—% kitap bulunur?
katetmistir? a /
v
ayakkabi pabuclar  spor ayakkabr  sandalet cizmeler

Yy > 2o B

4160 den. 1060 den. 2300 den. 1520 den. 4200 den.
a) Her ayakkabidan ikiser ciftin fiyatint hesaplayiniz.

b) Her ayakkabu ciftinin yari fiyati ne kadardir?

Yandaki yemek tarifinde 6 kisilik pastanin Malzeme

yapimi igindir. 3 kisilik pastaya bu yumurta 4

malzemelerden ne kadar gerekir? . 8 bardak
stt ibardak

Elif, arkadaslarina 18 mektup yaziyor. Mektuplarin yarisi igin birer kagit,
digerleriicin ise iki kat daha gok kagit gerekir. Bu mektuplari yazmak icin
Elif'e kag kagit gerekir?
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UNITE 3

"%

CARPMA VE
BOLME

TEK RAKAMLI SAYILARI 100
KADAR CARPMA. KATLAR

7 SAYISIYLA CARPMA VE
BOLME

8 SAYISIYLA CARPMA VE
BOLME

j 10 DAN 90 KADAR TAM
4 ONLUKLU SAYILARI TEK
f RAKAMLI SAYIYLA CARPMA

iKi RAKAMLI SAYIYI TEK
RAKAMLI SAYIYLA CARPMA

*  UC RAKAMLI SAYILARI 10 iLE
" CARPMA
UC RAKAMLI SAYILARIN 10 iLE
"~ CARPIMINI NE KADAR
© OGRENDIK?
PROBLEM SORULARIN
c6zOMU

iKi  RAKAMLI  SAYIYl TEK
RAKAMLI SAYIYLA KALANSIZ

BOLME
P iKi RAKAMLI SAYIYI TEK
RAKAMLI SAYIYLA KALANLI

BOLME
ORAN VE OLCEK

SAYISAL iFADELER

CARPMADA BILINMEYEN
CARPANI, BOLUNENI VE
BOLENi BULMA



100’'E KADAR SAYILARI BiR
BASAMAKLI SAYI ILE CARPMA.
KATLAR

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

BOLME

CARPMA VE I

/ Hatirlayalim...
Yandaki sekilde 20 kare vardir

Nasil dizilmistirler?

Her sirada kacar kare vardir?

Her satirda kacar kare vardir?

Her satirdaki karelerin sayisint yazarsak tim
karelerin sayisini elde edecegiz.

L+b4+4+4+4=20

Bu toplamda toplananlar nasildir?

—_—>

toplamina carpim denir.

denir.

—_—>

Bunu kisaca 5. 4 = 20 yaziyoruz. Esit toplananlarin =

—_—>

5ve 4 sayilarina carpanlar, 20 sayisina ise garpim —>

211



SAYILARLA ISLEMLTETR

0 Disiinlniz ve cevaplari yaziniz:

Kag satir boyalidir?

Her satirda kag kare boyalidir?

Toplam kag kare boyalidir?

Verilen sekli carpmaile iliskilendir.

Verilen sekli toplamaile iliskilendir.

@ Verilenlere gore, kareli fileyi boyayalim ve carpimin

sonucunu elde edelim.

Hatirlayalim
3-6=6-3

Disiincenizi agiklayiniz. Nasil sonuca vardiniz?
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SAYILARLA ISLEMLETR

9 a)Yuzlik tabloda, 2 ile garpilarak elde edilen carpimlari sari renkle boyayiniz.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 | 100

Ne fark ediyorsunuz?

b) Ayni tabloda 4 ile garpilarak elde edilen garpimlari mavi boyayiniz.

b sikkini ¢ézerken nasil sablon elde ettiniz?

2 ile carpildiginda elde edilen ¢arpimlara daha da 2 nin katlar denir.

Besinci onlukta olan 2 nin katlarini yaziniz. Ondan sonra dokuzuncu
onluga ait olan 2 nin katlarini yaziniz.

4 ile carpildiginda elde edilen carpimlara 4 sayisinin katlari denir.
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6
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AYILARLA ISLEMLETR

Ikinci ve iiciincii onlukta bulunan 4 sayisinin katlarini
yaziniz. Bu sayilar ayni zamanda ikinin katlari midir?
Nedenini distintniz!

Yizlik tabloda, 3, 6 ve 9 ile carpildiginda elde edilen sayilar bulunuz.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 | 100

- 3 sayisinin katlarint yesil, 6 sayisinin katlarint mavi ve 9 sayisinin
katlarint mor renkle boyayiniz.

- 3,6 ve 9 sayilarin katlari nasil bulundugunu agiklayiniz.

Su iddialardan hangileri dogrudur? Yizltk tablosundan yararlaniniz.

a) 3 sayisinin katlari, 9 sayisinin da katlaridir.

b) 9 sayisinin katlari, 3 sayisinin da katlaridir.

c) 6 sayisinin katlari, ayni zamanda 2 ve 3 tn katlaridir.
¢) 10 sayisinin tiim katlari, 5 sayisinin da katlaridir.

d) 9 sayisinin katlari tek sayilardr.



SAYILARLA ISLEMLTETR

Pavel dordiinci onlukta bir sayiy1 diisinmis. O sayi, ayni zamanda
2,3,4,6 ve 9 sayilarinin da katidir.
Pavel hangi sayiyr distinmis? Yizlik tablodan yararlaniniz.




CARPMA

VE BOLME 7 SAYISIYLA CARPMA

Tahmin ediyoruz ve
arastiriyoruz

Bir binada her katta
7 ser pencere vardir.

lvan binada 4 katta ka:;1 pencere. ....ll.
vardir

yaslyor. Her katta

7 pencere vardir. d \ o8 EEEEEEE oronedhe

Binada toplam kag Jl...l‘ katta 7 ser

kac katta 21 [
pencere vardir?

pencere vardir.
pencere vardir?

e
Komsu binada 2:7=3 4
toplam 21 pencere
vardir. Her katta A 7474747 |
i > 4
YEd'§erPencere 07 14 21 28 35 42 49 56 63 70 D
vardir. Bina kag 4 katta | pencere vadur
? ———
katlidir? Birinci carpan 1l2|3]s]5s5]6|7|8]a]i
ikinci carpan o o o 0 0 0 0 0 o 0
Carpim
S 21-7=14 L w77 77=0
21;7=D iinki D-7:21
0 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
21 pencere D Katta bulunur
Bolinen 7 | 14|21 28|35 42|49 56|63 70
Bolen 0000000000

Bélim /
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Okul katiphanesine 63 kitap getirildi. Kitaplari 7 rafta dizdik. Her rafta kagar
0 kitap konulmustur?

Cevap: 63:7=9¢lUnki9 - 7=63

Ne fark ediyorsunuz? Carpma ve bélme islemleri nasil islemlerdir?

7 ile carpma tablosundan yararlanarak, 7 ile bélme tablosu elde
edebilir misiniz?

@ Hesaplayiniz:

2.7=D; 5.7=[ | 8-7=Df
7:1=[_J: 21:7= | ° 28:7=] |
6-7= ] : 9-7= [ ]
42:7=| | : 63:7= [ |
e Hesaplayiniz ve karsilastiriniz:
7-8. |76 74 73
63:7 ]70:7 1.7 |71
42:70 | 4:7 10-7 |52
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verilen 6devleri dogru hesaplayarak ¢éziimleri gereken yerlerde
yazmalidirlar. Onlar, arkadaslarina kavusmak icin biz de hesaplamalari

yaparak yardim edelim.

@ @ LR

e Darko ve Mia, arkadaslari Boyan, Sara ve Erol'a gitmek icin asagida

‘B [T T2 TI=]s

il T[T T LT 7 [
[0 [ [ s [=[8[[[[-z
s <[ [ [-[3 =] [[:]4l=[ [ [+[6]=
=[5 LI I=[[+] [ [=[s[-1 [ [=I3
6 [=[ T T+[8 -] T[Tl T[]
NEECIIERERIEEIEN
ST [ -7 FITLIe[ [ +1al=

ﬂﬂ<—|ez|-|7| NEEE

re n
e Dogru cevabi bulunuz:

a) 9-9 b) 7-8 c)4-6
83 65 42
89 56 34
81 66 24
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) SAYISIYLA
8 SAYISIYLA CARPMA VE BOLME

8
CARPMA VE
BOLME

Tahmin ediyorum
ve arastiriyorum

Okul kiitiphanesinde 4 rafta 8’er kitap
dizilidir.
Raflarda kag kitap vardir?

+8 +8 +8 +8 8 +8 +8 +8 =
ava'a'l

> 4-8 =

0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80

L] L]
0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80




SAYILARLA ISLEMLETR

var. Onlari 8 6grenciye esit olarak ayird..
Her 6grenci kacar kart almistir?

Su érnegi ¢ozliniz.
Ogretmenin elinde farkli renklerde 16 kart . -

0 Hesaplayiniz:
2:8= 7-8= 4-8= 8-8=
16:8= 32:8= 40:8 = 64:8 =
@ Carpimin dogru oldugu kareyi bulunuz.
5-8 7-8
45 50 40 55 56 57
10-8 4-8
60 70 80 23 32 33
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SAYILARLA ISLEMLETR

@ Hesaplayiniz ve dogru carpimla birlestiriniz.

e

A

Bl [

g




CARPMA
VE BOLME

TAM ONLUKLARI VE YUZLUKLERI,
ZIHINDEN CARPMA STRATEJILERI

\

Asagidaki
resimlerde
degerleri ayni olan
madeni ve kagit
paralar
gosterilmistir. Her
sekilde gosterilen
para miktarini
bulunuz.

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

2+2+2+2=4-2=__ 50+50+50+50= . =

200 + 200 + 200 + 200=

Carpimi yaparken neyi fark ettiniz? Tam onluk ya da tam yuzIiga bir
basamakli sayiyla carpmanin nasil yapildigini agiklayabilir misiniz?

5-4=20 5-40=200 5-400=2000

Hatirlayalim! B
iki basamakli sayty1 10 ile carptigimda, o saymnin 5-10=50
birler basamagindaki rakam yanina sifir yaziyorum 5.100 =500

/
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5-10=50

Tam onlugu bir basamakli sayiyla nasil carpacagim?
50-5=(5-10)-5=(5-5)-10 = 25-10=250

Tam yiizligu de, bir basamakli sayiyla nasil carpacagim?
500-5=(50-10)-5=(50-5)-10 =250 -10=2500

@ Ornekleri izleyerek tablodaki bos yerleri elde edilen
carpimlarla doldurunuz

x | 50|20 )|60)|30)|80)|40 |70 | 10 |100| 90
2 {10040 L) C LI ie
3 1150 Jjsof(J|L L)L e
ol | 00 O O O G | O [ (O (O
20 |60 | | ] G O O ) | O} | | O (W (D)
10 | JjLJ] L Jj300| C(C L] L] L]
0 Hesaplayiniz ve yaziniz:

3-2= 3-3= 1-9= 6-4=

3-20= 3-30 = 1-90= 6-40 =
3-200= 3-300= 1-900 = 6-400 =
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SAYILARLA ISLEMLETR

Q Hesaplayiniz:
80-4= 7-90 = 400-1= 6-4=
6-20= 5-30= 200-3= 6-80=
3-500 = 4-30= 6-90= 2-400 =

9 Tabloda eksik olan sayilari doldurunuz.

Birinci | 4 | 300 60 (40| 2 | 3 5 |
carpan

lkinci 90 3 1200|815 200 | 70

garpan

Carpm | 630720 | 320 1000 400 350 | 300 I

@ Dikdortgenlerde eksik olan sayilari yaziniz.
Dikdortgendeki her sayi, tizerinde durdugu (altindaki) iki

dikdortgendeki sayilarin garpimidir.

900

30 5 10
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ogretmen ve onun doért kati kadar 6grenci
katilmistir.
Kampanyaya kag 6grenci katilmistir?

0 Ekolojik agaglandirma kampanyasina 60

Cevap:

Kampanyaya toplam kag kisi katilmistir?

Cevap:




CARPMA
VE BOLME

R 2140

- 3
——

ZIHINDEN EARPMA ICIN YENI
STRATEJILER

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

Pirlepe’den Krusevo'ya yerel yol 21 kilometre uzunluktadir. Bu yoldan \
bir giin 40 otomobil ge¢mis. Tiim arabalar beraber kag kilometre yol
gegmistirler?

Cozimleme yontemini kullanirsaniz, su sekilde hareket edeceksiniz:
21 -40=21-(4-10)=(21-4)-10 = 84-10 = 84 yada 21- 40 = 840

Otomobiller toplam 840 kilometre yol gegmistirler.

Hesaplayiniz:
26-20 =

300-20 =
30-98 =

40-42 =
75-50 =
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9 30 firina 65'er koli ekmek dagitild..

Toplam kag koli ekmek dagitilmistir?

0 73 isginin tcretine 60 denar zam yapilacak.

Bu artisi 6demek igin kag denara ihtiyag vardir?

Ornek: Bir giin 6zveriyle galisan 23 isgiye 200'er denar
ikramiye 6denmesine karar verilmis. [kramiyenin 6denmesi
icin kag para gerekir?

23-200=23-2-100=46-100 =4600

e Yukaridaki 6rnegi izleyerek verilenleri hesaplayiniz:

400-18 = 22-300 =

o= A

- L]
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Bilin bakalim

Luka'nin 10 denarlik banknotu vardir. Maya'nin ise, Luka'nin
banknotundan 10 kat daha biyiik banknotu vardir; Leo'nun da
Luka'nin banknotundan 100 kat daha biyik banknotu vardir.
Ana'nin banknotu, Luka'nin banknotunun degerinden 10 kat
kiguktar. Cocuklardan her birinin nasil (banknot ya da madeni)
parasi vardir? Bunlarin toplam parasi ne kadardir?

Bir yumurta tablasinda 30 yumurta sigar. Buyar 200 tablay!
yumurta ile dolduruyor. Bu tablalari doldurmak igin toplam
ka¢ yumurta harcamistir? Baslangicta 10000 yumurta
oldugunu varsayarsak, Buyar toplam kag¢ tabla yumurta
doldurmus olacakti?

1




iKi BASAMAKLI SAYIYI BiR

BASAMAKLI SAYI iLE CARPMA

CARPMA VE
BOLME

Arastiriyoruz!
Nasil ’ 35
belirtelim? a
-t
L

/ Hatirlayiniz! Bir toplam sayi ile nasil carpilir?

Birinci yontem:

(4+3)-2=4-2+3-2=8+6=14

Ikinci yontem:

(4+3)-2=7-2=14

Bir sinifta 32 6grenci var. Bu giin igin her biri okul cantasinda 4 er defter
almalidir. Tim égrencilerde toplam kag defter vardir?

32 6grenci

Her birinin 4 er defteri var.

Bunu 32 . 4 carpimiyla gosterebiliriz.

Iki basamakli carpani toplam bicimde céziimleyecegiz ve ondan sonra her
toplanan ikinci carpanla carpilir. Elde edilen carpimlar toplanir.

32-4=(30+2)-4= (30-4)+(2-4)=120 + 8 =128

0 Iki basamakli sayiyi céziimledikten sonra carpimi hesaplayiniz.

a)53:-9=( )+ ( )= + —
b)44-5= )+ ( )= + = _
c)56-3=( )+ ( )= + -
¢)87-2=( )+ ( )= + =
d)33.9=( )+( )= + =

3-3=( )+ ( )= + =
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Carpma tablosunu kullaniyoruz.
40 9
Tabloyu kullanarak 6 . 49 carpimini hesaplayalim.
6 240 54
Cozim: 6.
6-49 =294

-
T

@ a) Tabloyu kullanarak 5 . 59 carpimint hesaplayiniz.

—+ =
C6zlim: 5-59 =
b) Tabloyu kullanarak 9. 35 c) Tabloyu kullanarak 6.73
hesaplayiniz. hesaplayiniz
+ = + =
C6zim:9.35= C6ziim:6.73 =

Esat ve Yovan, sinif arkadaslarina, Yovan'in dogum giind igin

9 meyve sulart ismarlamislar. Iceceklerin fiyatlari ilerdeki a
w

tabloda verilmistir.
Yapilan ismarlamalarin hesabini 6demek icin ne kadar

paranin gerektigini hesaplyorlar.
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Portakal suyu Kola Limon Limonata
suyu
ol 4 A
I_ -
59 den 45 den 63 den 57 den
Ananas suyu Maden suyu Yaban Lime suyu
mersin suyu
=
76 den 68 den 54 den 39 den

Hesaplamay: birkag sekilde yapyorlar.
Bir hesaplama yontemi kendiniz de seginiz ve Esad ve Yovan'a yardimci olunuz.

a) 4 kutu kola (

b) 6 bardak limon suyu; f

~

c) 5bardak portakal suyu

¢) 3 bardak lime suyu

d) 7 sise maden suyu

e) 9 bardak yaban mersin suyu )
f) 5 bardak ananas suyu J
g) 4 bardak limonata J

Tino, Vale ve Alen sinemaya gidiyorlar. Sinema giris bileti 218
denardir. Biletler igin toplam kag para 6demistirler?
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CARPMA
VE BOLME

VERILEN SAYI 10 ILE
CARPILDIGINDA, O SAYI
10 KAT BUYUK OLUR.
BIRLIK RAKAMI ONLUK
RAKAMI OLUR. ONLUK
RAKAMI YUZLUK
RAKAMI OLUR.
YUZLER RAKAMI,
BINLER RAKAMI OLUR.
ORNEK: 478.10 = 4780.

UG BASAMAKLI SAYILARI 10 iLE
CARPMA

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

478.40

0 Hesaplayiniz:

a)235-10 =

¢)692-10 =

b) 806 - 10 = c)755-10 =

473-10 =
d)475-10 e)171-10 =

@ Simona, bir yil boyunca her giin, tasarruf kasasina 10'er denar

koymustur. Yilin son gliniinde Simona paralari saymis.
Simona kag para toplamistir?

Bu paralarla Simona ne satin alabilir?
Distndniz, arastiriniz, fiyatlar hakkinda veriler toplayiniz.
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9 Cozimleme tablosunu kullanarak carpimi hesaplayiniz.

a)426-10 = b) 354 -10 = c)874-10 =
426 -10 -10 -10
400| 4000 300 800
20 200 50
6 60
Carpim: 4260
¢)789-10= d)985-10 = e)542-10 =

Bir spor kulibtine 10 koli top geldi. Her kolide 125 top vardir.
Kuliibe toplam kag top gelmistir?
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C BASAMAKLI SAYILARI 10 iLE

0
BOLME

.UNUTMAYINIZ|

Tahmin ediyoruz ve

Bir say1 10 ile arastiriyoruz

bélindiginde, ondan 10
kat kicik sayi elde edilir.
Binlikler rakami yizluk,
yuzlikler rakami onluk ve
onluklar rakami birlik olur.
Ornek: 5140:10 = 514

Hatirlayalim:
70:10=7

100:10=10
160:10=(100+60):10=100:10+60:10=10+6=16

Ornek:

130:10=13
580:10 =58
840:10 = 84
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0 Hesaplayiniz:

a)540:10 = b) 650:10 = c)350:10 =

¢)720:10 = d)890:10 = e) 250:10 =

@ Hesaplayiniz.

a)420:10 = b)930:10 = c)750:10 =
¢)320:10 = d)110:10 = e)270:10 =
f)140:10 = g) 150:10 = h) 520:10 =
Hesaplayiniz: _;'_"“--:'
-‘H.;/
600:10 = 780:10 = 2300:100 = .
*
b) 4500:10 = c) 6800:100 =

Bolen tam onluk olmadi§i durumda nasil hareket edebiliriz? 350 : 70 balimin
nasil yapacagiz? Bulmayi deneyiniz. Farkli yéntemler kullaniniz.
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m Hesaplayiniz ve fark ediniz:

a)750:5=

b) 750 : 50 =

c) 7500: 50 =

¢) 7500 :500 =

Hesaplayiniz ve karsilik gelen sayi - bolim ile birlestiriniz.

3800:100 720
7200:10 6
650:50 40
3600:90 38

4800 :800 13




NELER OGRENDIK - UC
BASAMAKLI SAYIYI 10 iLE CARPMA

9 Hesaplayiniz:

a)155-10 =

Tahmin ediyoruz
ve arastiryoruz

b) 406 -10 =
c)728-10 =
¢)397-10 =
d)647-10 =

e) 280-10 =

Bir sayi 10 ile carpildiginda ondan 10 kat say! elde edilir.

0 Dikkat ediniz: 478 .10 = 4780. Cevaplayiniz!

Birlikler rakami onluk rakami olur.
onluklar rakami rakami olur.

Birlikler rakami yerine daima hangi sayi gelir?

Elde edilen yeni sayinin rakam sayisi, verilen sayinin rakam sayisiyla ayni
midir?
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726 6grencinin egitim gordiga okuldaki sinif toplulugu, yeniyilda .
okul salonunu stislemek igin her 6grenciden 10'ar denar para =

toplamistir. Ogrenciler kag para toplamistir? 5

Petre 10 giin sirayla bisiklet sartyor. Her glin bisikletiyle 958 metre yol katetiyor.
Petre bu 10 glinde kag metre yol katetmistir?

Asagidaki tabloyu doldurunuz!

e Kitapgi dikkaninda ilging bir kitap satiliyor. Kitabin fiyati 40 denardir.
Cuma giind higbir kitap satilmamis. Nedenini tahmin edebilir misiniz?

Satilan kitaplarin | Satilan kitap sayisi | Hesaplamay:
parasi goster
Pazartesi 680
Sali 760
Carsamba 560
Persembe 400
Cuma 0
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Bir 6grenci havaya i zar atiyor. Zarlarda diigen sayilarla tg
basamakli sayilar olusturuyor.

Diger iki 6grenci bu G¢ basamakli sayiy1 10 ile carpiyor, 6yle ki:
Birinci 6grenci carpmayi yazili olarak yapiyor, ikinci 6grenci ise 10
ile carpmayi zihinden yapiyor.

Elde edilen sonuglan tabloda yaziyorlar.

Ornek: 3,4,2 rakamlari elde edildigi durumda 342 sayisini
olusturuyorlar. 342 .10 sayisini belirtiniz.

Once tabloyu doldurunuz, ondan sonra zarlari havaya atmaya
devam ediniz.

‘10 Yazili carpma Zihinden carpma

463

126

325

515

128

282

315

432

Oyun bittikten sonra, hangi hesaplama yontemi daha hizli oldugunu 6grenciler
birbiriyle tartisiyorlar.
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240

Fark ediniz: 5140 : 10 = 514. Cevaplayiniz!
Bir sayi 10 ile bélunduginde verilenden

kat kiiglk sayi elde edilir.

Binlikler rakamu rakami olur.
YUZlUkIer rakaml rakam| 0|U|—-

Birlikler rakami elde edilir.

Elde edilen sayinin rakamlarinin sayisi verilen sayinin rakamlarinin
sayistyla esit midir? Nigin?

Eli'nin 1000 denarlik 4 banknotu ve 100 denarlik 3 banknotu olmak
tizere 4300 denari vardir. Fiyati, toplam parasindan 10 defa daha az
olan bir bluz satin almis. Kalan parasiyla fiyat, kalan paradan 10
defa daha az olan bir ¢ift pantolon satin almis.

Eli'nin bluzu kag paradir?

Pantolonlarin fiyati ne kadardir?

Eli nin harcanmamis kag parasi kalmistir?

Eli'nin kalan parasi en yiiksek degerli, en cok kag banknot ve
madeni para ile gosterilebilir?




PROBLEMLi ODEVLERi COZUYORUZ

Tasarliyoruz

Modelliyoruz

CARPMA VE
BOLME

Tabloyu doldurunuz:

Formlarin her kenart ayni uzunluktadir.

4 Hayvanat bahcesindeki
0 hayvanlara yeni yasam

alanlari yapma
yarismasina doérdinci
sinif 6grencileri davet
edildi. Yasam alanini
tasarlamalari ve
cizmeleri ve ayrica yeni
konutlari cevrelemek
icin ne kadar malzeme
gerektigini
hesaplamalari gerekiyor.

Cevrelenmis yasam alanini temsil eden formlarin kag kenari vardir?

Bir sira telle cevrelemek icin ne kadar malzeme satin alinmasi gerekiyor?
Ziyaretgilerin glvenligiicin, iki sira telle cevreleme yapilirsa ne kadar?
Bir metre malzemenin fiyati 10 denar ise, kag para gerekir?

Kenarin Gevreleme icin| Malzemenin | ki kat
§|I3ar]lm uzunlugu Kenar sayisi geTeken . top.lam ' cevreleme
-formu (metre] maizemenin I maliyet fiyati | fiyats
||7||n||1rj||
N 2 261-10 = 2610 + 2610
Ucggen 87 m 3 87-3=261 2610 =5220
Kare 67 m
Besgen 56 m
Altigen 49 m
Yedigen 43 m
Sekizgen 46 m
Dokuzgen 27m
Ongen 19m

Sizin kendi teklifinizi tasarlaymniz! Bir sira ve iki sira telle cevrelemek igin
gereken malzemenin fiyatini ayri ayri hesaplayiniz. Sinifta tartisiniz.
En yaratici ve ekonomik teklifleri seginiz!

241




S AY

@ Akvaryum yapiyoruz!

Hayvanat bahcesinde

L AR L A

yeni akvaryum yapiliyor.
Yeni cins baliklarin satin

alinmasi gerekir ve

bunun igin 10000 denar

bitce ayrilmistir.

Hangi baliklari satin algaksiniz, karar vermelisiniz. Farkli cins baliklar seginiz. Her

cinsten en az 10’ ar tane seginiz.

i S LEMLER

Yapilan segim icin ne kadar para 6denmesi gerektigini hesaplaymniz. Yeterince

paraniz olacak mi?

Baliklarin segimi ve onlarin fiyati asagidaki tabloda gosterilmistir:

>

=

A

=== Gl

Kizil yiizgeg Zebra baligi Benekli balik Sari ylzgegli
40 den 70 den 90 den. 50 den.

Kirmizi zebra balik Moli baligi Kaplan baligi Copgii balig
30 den. 60 den. 80 den. 100 den.

Baliklarin sayisini, onlarin fiyatlarini ve toplam fiyatini gosteren balik

listesini yapiniz.

Daha kolay gostermek igin tablo olusturunuz. Sinifta sunumunu yapiniz
ve secimin gerekgelerini anlatiniz (Sectigin baliklarin bazi 6zelliklerini

sayabilirsiniz).

Diger 6grenciler de kendi sunumlarini yapsin.
Sonunda secim yapiniz! En ekonomik olani ve ayni zamanda en ¢ok balik

tlrd olani seginiz!




COZUMLEME iLE BiR SAYIYI BiR

BASAMAKLI SAYI IiLE CARPMA BOLME

Bir kovanda 314 ari vard..

4 kovanda kag art vardir?
Sayiyi yuzliklere, onluklara ve
birliklere ¢oziimliyoruz

CARPMA VE II

Tahmin
ediyoruz ve
arastiriyoruz

314 =300+10+4

314-4=(300+10+4)-4=(300-
4)+(10-4)+(3-4)=1200+40+
16=1256

Carpanlari ¢éziimleyerek carpimi
hesaplayiniz.

321- 3=(300+20+1)-3=
456 -4 =

7-640 =

987-8

2225 =

Istpte 5 ilkokul vardir. Her sinifta 852 6grenci vardir. istipte toplam ne
kadar 6grenci vardir?
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Bir meyve bahgesinde 6 sirada 138'er elma fidani, 8 sirada 203'er erik ve 7 sirada
9 199'ar visne fidani ekilmistir.

Meyve bahcesinde her tiirden kacar fidan vardir?

Bahgede toplam kag fidan ekilmistir?

m 576 ve 9 sayilarin ¢arpimi ne kadardir?

8 ve 612 sayilarin carpimi ise ne kadardir?

Hangi carpim biiyiiktir ve ne kadar?




iKi BASAMAKLI SAYIYI BiR CARPMA VE

EgﬁﬁEAKLI SAYIYLA KALANSIZ B OLM E
ki rafta 8 sézlitk ve 6

ansiklopedi
Hatirlayalim yerlestirilmelidir. Her

rafta ayni cinsten esit

r sayida kitap olacak
sekilde dizildigine gore,
her rafta her cinsten
kacar kitap olacaktir?

Birinci yontem: (8 + 6) : 2=
8:2+6:2=4+3=7
lkinci yontem: (8 +6):2
=14:2=7

1. 9 ve 6 sayilarin toplamini
3 defa azaltiniz.

2. 50 ve 35 sayilarin
toplamini 5 defa azaltiniz.

3. 32 ve 16 sayilarin farkini 8
defa azaltiniz.

3 cift corabin fiyati 42 denardir. Hepsinin fiyati ayni olduguna gore, bir cift
corabin fiyati ne kadardir?

Bir ¢ift corabin fiyati 14 denardr.

Bolme islemi yazili yontemle de yapilabilir.
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1. Onluk rakami 4 ten baslayarak 3 ile
béliyoruz.

4'te 1 tg vardir ve bolimde 1 yazilir.

3 sayisini Lile carpar ve 4 (in altina yazarak 4 ten
ctkarilir, fark 1 elde edilir ve onu onluklar
basamaginda yazariz

2. Yanina béltnenin birlikler basamagindaki sayyi,
yani 2'yi yazariz.

Onceki adimda yapilan islemler tekrarlanur.

Simdi 12 sayisinda kag tane 3 oldugunu bakariz. O
say! 4 tir ve onu bolimn birlikler rakamina
yazariz.

4 ve 3 Gn carpimini buluyoruz ve onu 12 den
cikariyoruz. Bu fark O dir.

burada bdlme iglemi bitiyor.

Boltim 14 elde edildi ve 42 : 3 = 14 diye yaziyoruz.

0 Verilen bélumleri yazili olarak yapiniz ve bélima bulunuz.

96:8 = 56:4= 84:7=

9 Okul kiatiphanesinde 93 kitap 3 rafta esit sayida dizilmistir. Her rafta kagar kitap
vardir?
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basamakli saytyi, bir basamakli sayilardan hangisi ile bélindiguni yoklayiniz.

6 Bir grup iki basamakli say1 ve bir grup bir basamakli sayi veriliyor. Her iki
Yoklamayi say1 dogrusuyla yapiniz. Yoklamayi sayi dogrusuyla yapiniz.

98 96
54

84 T4
-] i >
-] i >
-] i >
-] i >
-+ i >

Her otobiste 32 6grenci olmak tzere yola 3
otobusle ¢tkmiglar. Geziye kag 6grenci
katilmistir? Yerlestikleri otelde sadece iki yatakls
odalar vardir. Ogrenciler kag odaya
yerlesmistirler?

Q lva kendi 8grenci arkadasiyla geziye gitmistir.

k Evvelki bildiklerinizi kullanarak daha fazla 6grenmek isterseniz! W

Baltineni ¢oziimleyerek 462 : 3 bolimiind nasil bulacaksiniz?
Cozimleme yontemini nasil dogrulayacaksiniz? Distintiniiz ¢ozimlemeyi
yoklayiniz ve tersine.

462:3=(300+150+12):3=300:3+150:3+12:3=100+50 + 4 =154
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e Bolineni ¢6zimleyerek verilen bélimleri hesaplayiniz.
549:9=

804: 4=
672:3=
784:8 =

esit sekilde paylastiracaktir. Cocuklardan her biri kagar

@ Ana'nin 903 resimcigi var ve onlari Iva, Ali ve Ena'ya
resimcik alacaktir?

0 1000 sayisint 5 esit kisma ayiriniz.

@ Boliinen 936, bolen 4 tir. Bslim ne kadardir?
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Bir kirtasiye saticisi, sattigi kalemlerden 808 denar elde etmistir.
Bir kalem 8 denar ise, satici kag kalem satmistir?

@ 1018 ve 2080 sayilarinin farkini 6 defa azaltiniz.

Ayse, manav dikkanina gitmis ve 4kg patates, 5kg domates ve 3 kg

@ salatalik almis. Patatesler icin 124 denar, domatesler icin 265 denar
ve salataliklar i¢in 243 denar 6demistir. Ayse'nin satin aldig
sebzelerden her birinin fiyati ne kadardir?

toplam 115 seker almistir. Her pakette kacar cikolata varmis? Bir pakette kag

@ Ana’nin dogum ginii icin annesi, 4 pakette toplam 156 cikolata ve 5 pakette
seker varmig?




iKi BASAMAKLI SAYIYI BiR
BASAMAKLI SAYIYLA KALANLI

BOLME

CARPMA
VE BOLME

Tahmin ediyoruz ve
arastiriyoruz

Ohri golu kiyisindaki bir restorani ziyaret ediyoruz!

Okul gezisi sirasinda Ohri'yi ziyaret edecek ve gél kiyisindaki bir
restoranda 6gle yemedi yenilecektir. Restoranda her masada en ¢ok 6
kisi oturabilir. Ogretmenler ve 6grenciler beraber toplam 52 kisinin
oturmasi igin, 6 kisilik kag masaya ihtiyag vardir? Bos sandalye kalacak
mi1?

Tavsiye: 52 sayisi 6 sayisininsin kati midir? 6 sayisinin katlarindan
hangisi, 52 sayisindan kiguk olan en yakin sayidir? 52'ye kadar fark
ne kadardir? O sayi 6 sayisindan kigtik yoksa biyik madar?

52:6=(48+4):6=48:6+4:6=8+4:6

4 sayisina 52'nin 6'ya bolinmesinden elde edilen kalant denir. Kalan
daima bélenden kiguktar.

Yazil hesaplamayi uygulayarak kalani nasil belirtiyoruz

OB
52:6=8
-48
4 - kalan
4<6

Masada &'er kisi ya da 8'er kisi oturmasi durumlariigin de hesaplama yapmy
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9 Yandaki sekilde gibi dizilmis, her biri 10 denarlik

kiimelerde en ¢ok kag madeni para olabilir: ?‘ i'
a) 47 denar ¢) 75 denar i;

b) 99 denar d) 15 denar

c) 84 denar e) 37 denar

Kalan parayi tamamlamak icin kag tane ve hangi madeni paralari
secebilirsiniz?

63 tane muz 5 ¢ocuga paylastiriliyor. Her cocuk ayni sayida muz
almistir. Paylasilmayan kag muz kalmistir?

Birinci sinifta 73 6grenci kayit yapmistir. Bir sirada en gok 2 6grenci
oturabildigine gére, birinci sinif 6grencilerine toplam kag sira gerekir?
Her 6grenci birer arkadasiyla oturabilecek mi?
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Havalimaninda taksilere binmesi gereken toplam 98 yolcu bulunuyor. Her takside
e en ¢ok 4 yolcu oturabilir. Havalimanindan yolculari almak icin en az kag taksi

i S LEMLER

gerekir? Son taksiye kag yolcu kalacaktir?

yerinde ogrenciler beser kisilik cadirlarda yerlestiriliyor. Asagidaki
tabloda gosterilen verilere gore, piknik yerinde giinlere gére kacar cadir
kurulmustur?

@ Bir okulda hafta sonu en yakin piknik yerine gezi dizenleniyor. Piknik

Giin Ogrenci sayisi | Cadir sayisi | Hesaplamayi
gosteriniz

Cumartesi 95

Pazar 73




OLCEK - ORAN

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

CARPMA VE
BOLME

Cografya haritasina bakiniz.
Haritadan verileri nasil
okuyorsunuz? Haritadan
yararlanarak iki farkli devlette
farkli iki kent arasindaki uzaklhg
nasil belirleyeceksiniz? Bunu
bulmak icin hangi bilgiler
yardimci olabilir?

Her cografya haritasinda,
haritadaki uzaklik ve gercek
dogadaki uzaklik arasindaki bagt
gosteren veriler vardir. Bu
nedenle harita, gercek durumun
belli bir 6lcekte kugdltilmuis
resmi oldugunu diyebiliriz.

Haritadaki 6lcek, 1cm haritada 4 km gercek dogada oldugunu
gostermektedir. Haritada iki kent arasindaki uzaklik 8cm dir. Kentler

arasindaki gercek uzaklik ne kadardir?

a) 2 km b) 8 km c) 16 km

¢) 32 km

Mikroskop altinda gézlem deneyi yaptiniz mi?
“Gortnmeyeni” gérmenin nasil mimkin oldugunu agiklayabilir misiniz?
Gergek gorintindn ve mikroskop gérintisindn bayattlmesini (6lgegdini)

kullaniniz.

Cok defa 6lcek, reel hayatta da kullanilir.

Carpma ve bélme islemlerini kullanarak, reel hayattan problemleri

inceleyiniz ve ¢6ziniz.
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Tea, Kire ve Ali aralarinda hayvanlarin, sporcularin ve gizgi film
karakterlerinin fotograflarini su sekilde paylasiyorlar: LY

&5 BE- NN

a) Tea'nin hayvanlarin 5 fotografi vardir. Cizgi film karakterleri ile degistiriyor.
Kag tane almistir?

b) Kire, hayvanlarin 8 fotografini, sporcularin fotograflariyla degistiriyor.
Kag tane almistir?

c) Ali'nin 6 tane hayvan fotografi vardir. Alabilecedi en ¢ok fotograflar ile
degistirmeyi istiyor. Ali hangi fotograflar sececektir?

¢) Tea'nin 15 tane hayvan fotografi vardir, sporcularin fotograflariyla degistiriyor.
Tea kag fotograf alacaktir?

d) Kire 8 gizgi film karakterler fotografini, sporcularin fotograflariyla degistiriyor.
Kag tane alacaktir?

Bir terzi dikkaninda 10 gémlek

Q dikilmistir. Terzi 500cm kumas kulland.
3 goémlegi dikmek icin ne kadar kumas
harcanacaktir?
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20 litre meyve suyuyapmak icin, 20 litre su, 10
kilogram seker ve 10 kilogram meyve harcanmistir.

2 litre meyve suyu yapmak icin bu malzemelerin her
birinden ne kadari alinmalidir?

tilkinin ytksekligi 8 cm ve képegin yiiksekligi Scm dir.
Resimlerin élgegi % tir. Ug hayvanin gercek yiiksekligi ne
kadardir? Hangi hayvan en ytksektir?

e

Kurdun gercek | Tilkinin gergek Kdpegin gergek
yuksekligi yiksekligi yiksekligi

6 Hayvan resimleri olan bir albimde kurdun yiksekligi 10 cm,

2000 kilogram un getirilmistir. Bir tiiccar bu mallarin her
birinden% ini istemistir. Tlccar, seker, tuz ve undan kagar == = w=
kilogram satin almistir? ew

@ Bir magazada 1000 kilogram seker, 500 kilogram tuz ve
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Verilen sekilde, hayvanlarin resimdeki yikseklikleri, gergek
0 yuksekliklerine gére daha kiguk verilmistir.

Her resim altinda yazilan kesirlerden, hayvanlarin gergek yiksekligini
bulmaya galisalim.

118 cm

Karaca

Goril

Kaplan

Karinca yiyen

Scm

IScm .

i} 2cC
Gergek yuksekligin }T Gergek yuksekliginz% Gergek yiiksekligin 1% Gergek yiiksekligin 1
Gergek yiikseklik: Gergek yiikseklik: Gergek yikseklik: Cergek ylkseklik:
Tilki Aslan Kartal Sincap
18 cm .19 cm ‘ 7cm 4 3cm
Gergek ytiksekligin 2— Gergek yi kSEk“Qiﬁl% Gergek ytiksekligin % Gergek ytiksekligin %
Gergek yikseklik: Gergek yiikseklik: Gergek yiikseklik: Gergek yiikseklik:
Rakun Maymun Ayl Panda

e N

AT | 1
Gergek yuksekligin = Gergekyﬂksekliginﬁ Gergekyuksekliginz)L Gergek yiiksekligin - —-

Gergek ytkseklik: Gergek yukseklik: Gergek ytkseklik: Gergek yukseklik:

Deve Tavsan Lemur Zirefa

IlO cm % |5cm 8cm / 5cm

— 1

1 1 ' 1
Gergek yiiksekliging Gergek yl'jksekliginllfO Gergek yiiksekligin 3 Gergek yiiksekligin e

Gergek yukseklik: Gergek yukseklik: Gergek yiikseklik: Gergek yiikseklik:

a) Hangi hayvan en ytiksektir ve yiksekligi ne kadardir?

b) Hangi hayvan en kisadir ve ytksekligi ne kadardir?

c) Ayni yiikseklikte olan hayvanlar var midir ve onlar hangileridir?

¢) Devenin gergek yiksekligi ne kadardir? Aslanin yiiksekligi ne kadardir?

d) Tavsanin ve sincabin yiksekliklerini karsilastiriniz. Ne farkediyorsunuz?
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Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

CARPMA VE
BOLME

Ana'nin pencere pervazinda 3 saksida
3'er orkide ve bir saksida 2 orkide
vardir.

Ana'nin odasindaki penceresinde
toplam kacg cicegi vardir?

Ana: Ben bu sekilde hesaplayacagim:
3+3+3+2=
Kire: Ben bu sekilde hesaplayacagim:
(3+3+3)+2=
Ali: Ben bu sekilde hesaplayacagim:
3-34+2= +2=
Eda: Ben bu sekilde hesaplamay:i
disinliyorum:
2+3-3 +9=
Farkli sekilde hesapladiklarina ragmen

hepsi ayni sonuca vardi ve hepsinin
6zumu dogrudur.

Ana pencereyi agik unutmus. Hizli rizgar
iki sakstyr diistirmis. Pencerede kag cidek
kalmistir?

Ana su sekilde hesaplamis:

11-3-3=
Kire su sekilde hesaplamis:
1N-(3+3)= - =

Ali, parantezler gerekmez demis. 11 -
2:-3=11- = .

Eda su sekilde hesaplamis:
11-3-2=—-—-= '

Neyi fark ediyorsunuz?

Daha fazla islemler bulunan sayi ifadesinde

Sayi ifadesinde en énce islemlerin yapilis sirasi soyledir:

parantezler icindeki islemler 1. Carpma ya da bélme

yapilir. Parantezler yoksa énce 2. Toplama ya da cikarma

carpma ve bélme islemleri 3. Sayi ifadesinde parantezler varsa islemlerin

yapilir, ondan sonra toplamave g3 degisir. Bu durumda parantez icindeki

ctkarma.

islemler énce yapllir.
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0 Hesaplayiniz:

3+4-2+ 5=7? (3+4)-2+5=7? 3+4-(2+ 5)=?

@ Hesaplayiniz:

4b+5-3=__ L+3-5+2=
4+5)-3= 4+3-(5+2)=
8-4-3=__ 8-(4-3)=

6 Hesaplayiniz:
N\ N

6 sayisint 4 kat buydt " 9ves sayilarinin carpimini
14 bayat

" 7ve3 sayllarin carpimini (4 sayisini 6 kadar buyit ve i
9 azaltiniz. elde edilen sayyi 2 defa
blyit
\ J \\ J
" 50 ve 45 sayilarin farkini [ 50 ve 45 sayilarin farkini 4 |
4 defa buyit. kadar bayut
\ J \\ J
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Okulda kisa teneffiis 5 dakika, biiyiik teneffiis ise 20 dakika siirer. Ogrencinin 4
dersi oldugu giin toplam teneffis kag dakika strer?

daha buyiik, kis kardesi ise Onur'dan iki yas kigtktir. Onur'un kardesi ve

e Onur'un ailesinde 3 ¢ocuk vardir. Onur 8 yasindadir. Kardesi ondan iki defa
kiz kardesi kag yasindadir? Her ti¢ cocugun yaslari toplami ne kadardir?

Cozim:

Cevap:

..‘ " n ; * q
A=

@ Verilen sayi ifadelerin degerini hesaplayiniz, islemlerin

sirasina dikkat ediniz.

a)3-7+5= 7+2-6=
6-6-4= 47-5-6=

b)16:4+9 = 9+30:5=
36:4-8= 7-28:7=

()6+4-2-3= 5+7-32:4=
6-8-9:2+7= 70:7+19-72:8=



S AYILARTLA | S L EM L E R

0 Dért képegin ve t¢ kusun kag ayagr vardir?

")

@ 56 sayisini 49 ve 7 sayilarin bélim kadar azaltiniz.

Futbol maclarinda galibiyete 3 puan, berabere 1 puan ve maglubiyete
0 puan verilir. Bir futbol takimi 11 puan toplamis. Bu puanlari
toplamak igin, takim en az kag mag yapmalidir?
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@ Ana su sekilde sayilar dizisi olusturdu:
3 »8

4 »10
5 »12
Hangi kurala gére, Ana sayilart bulmustur?
a)lilecarpve 5ilave et
b) 2ile garp ve 2 ilave et
c) 3ile carp ve 1 gikar
¢) 4 ile carp ve 4 gikar
Bu dizinin daha birkag terimini yaziniz.

km ve déniste de 7 km yol katetiyorlar. Onlar okula haftanin 5
glin gidiyorlar. Pazartesi, Carsamba ve Cuma evde yemek
yedikten sonra, 5 km uzaklikta olan kent parkina oyun oynamaya
gidiyor, ondan sonra aksam yemegine eve doniyorlar. Ana ve
Emir her hafta kag kilometre yol katetiyorlar?

@ Ayni apartmanda yasayan Ana ve Emir her giin okula giderken 7

@ 50 denarlik banknot, 2 ve 5 denarlik madeni paralara
cevrilmelidir. Madeni paralarin sayisi 16 olsun. Boyle -
cevirme mimkinse 2 ve 5 denarlik madeni paralarin
her birinden kagar tane alinmistir?
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@ 24 ve 16 sayilarin toplamini 2 defa byt, asagidakilerden hangisidir:
a) 60

b) 40
c) 80
¢) 70

@ 52 ve 24 sayilarin farkini 4 defa azaltiniz, sonucu asagidaki siklardan hangisidir:

a)3
b) 6
c)7
G) 2




BiLiNMEYEN CARPAN,
BOLUNEN VE BOLENiIN
HESAPLANMASI

CARPMA VE
BOLME

UNUTMAYINIZ .

Carpma ve bélme birbirine
ters islemlerdir.

Tahmin ediyoruz
ve arastirlyoruz

Bilinmeyen carpani bulmak
icin, carpma ve bélme islemi
arasindaki iliskiden
yararlanilir.

Carpanlardan biri bilinmeyen, fakat carpim bilinen oldugu
durumda nasil hareket edecegiz?

- 40 = 600 () 3=87
=600:40 - 3

Bilinmeyen carpani bulmak icin, garpim bilinen carpanla baltndr.
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Bilinmeyen bélineni bulmak igin, bolim ve bélen carpilir.

Iki sayinin carpimi 425, carpanlardan biri 5 dir. Diger carpani
belirtiniz.
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Bir kutuda 816 plastik bardak vardir. Satici ayni sayida bardagi kutudan 9 kez
ctkarip siralar halinde dizdi. Her sirada kagar bardak vardir?

@ lvana bir sayi diisiindii. Bu sayiyi birinci onlugun en biiyiik cift sayisiyla
bélduginde 429 sayisini elde etti. lvana hangi sayiyi diisiindi?
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KESiRLERI
TOPLAMA
VE
CIKARMA

ESIT PAYDALI KESIRLERI
TOPLAMA VE CIKARMA

BASIT KESIRLERI ESIT
PAYDALARA
DONUSTUREREK,
TOPLAMA VE CIKARMA
ICIN KESIRLERIN
ESITLIGINDEN
YARARLANMAK

100’E KADAR SAYILARIN
BiR KISMININ
BULUNMASI

ONDALIK SAYILAR,
1000’E KADAR SAYILARI
10 iLE ONDA BIRLER
BASAMAGINA KADAR
BOLME

SAYILARIN
ISLEMLERIYLE GUNLUK
HAYATTAN
COZULEBILEN
PROBLEMLER



ESiT PAYDALI KESIRLERI TOPLAMA
VE CIKARMA

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

ra, bir dogum giinl hediyesini sarmak ve
islemek icin 6 metre kurdele satin aldu.
Kurdelenin kismini kutuyu sarmak igin, %
kismint ise kurdele baglamak igin harcadi. Sara
hediyeyi stslemek icin ne kadar kurdele
harcamistir?

Bu toplami nasil bulacaksiniz?
Kesir duvarindan yararlanabilir misiniz?

2 1 _2+41 _ 3

Kurdelenin hangi kismi kullanilmamistir?
Kesirler duvarindan yararlaniniz.

Kurdelenin bitinind bir tam olarak
sayarsak, onu 5 esit pargaya ayirabiliriz ve
bu sekilde bir batiin 5 par¢adir. Bunu su
sekilde yazabiliriz:

1=

5

5

| ur|un

53 _2
5 5

KESiRLERi TOPLAMA
VE CIKARMA

UNUTMAYINIZ

PAYDALARI ESIT
KESIRLERI
TOPLARKEN PAYDA
AYNEN YAZILIR,
PAYLAR ISE

TOPLANIR.

Kl=|ol-

UNUTMAYINIZ

PAYDALARI ESIT
KESIRLERI CIKARIRKEN
PAYDA AYNEN YAZILIR,
PAY ISE CIKARILANIN VE
GIKANIN PAYLARININ
FARKI OLARAK YAZILIR.
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@ Kesirleri toplayiniz, ondan sonra toplami grafiksel sekilde boyalayarak gosteriniz.

3. 1_
7t7 =

J

=

( )
o|u
+
[N
[

\ v
- [ ) - )
Rlo
+
e
I

\

Verilen kesirlerin toplamini hesaplayiniz.

D-P-F r

Lo, 5 % I

( AY4

- P-® @ @ i

1 3

7 "t 7

% @=% % +% :
3 4
3 713

6@

J Y,

N %%\

9 m 10 - T || J

4 )
%+%= %+%=%
3 1 _ 4 HIE

. 8 " 8 = F i D,
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Q Verilen kesirleri toplayiniz.
7

7.9 _ 9., 8_
27127 22
5.9_ 12, .9 _
15715° 25725

e Verilen kesirleri ¢ikariniz. Kesirler duvarindan yararlaniniz.

1
Il
1
®|— v~ o~ N~ o~
1
1

N o= N uv|= o=

O~ VvV ol Voo V|
O~ OV~ o~ Vv~ o~
o> v o Yo o~
N v NS vk o|o

]y
]l

=l

=N

)
o|o
LOI||—I
[
N P D N
=
Glo
Gl
[
—
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Verilen kesirlerin toplamini belirtiniz. Baska sekilde nasil
yazabilirsiniz?
S 7 5.7 8 ,20_

16716" 2127 25% 257

0 Verilen sayi ifadelerinde esit paydali hangi kesir eksiktir?

S i 3
7 i 7




BASIT KESIRLERI ESiT PAYDALARA KESIRLERi
DONUSTUREREK, TOPLAMA VE CIKARMAIGIN 1 TOPLAMA VE
KESIRLERIN ESIiTLIGINDEN YARARLANMAK

CIKARMA

R
-0

Distindyoruz ve
arastiriyoruz

Su kesirleri ¢ikariniz. Kesirler duvarini kullaniniz.

=S=—I-—=—

Boyali kisim: Boyali kisim:

Ne fark ediyorsunuz? Elde edilen kesirler nasildir?

Boyali kisim: Boyali kisim:

Elde edilen kesirleri karsilastiriniz.
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(_)_Ian kesirler bulunuz.
Ornek: = l=;=é=

2
Acilkayiniz.

@ Yandaki kesirler duvarini inceleyiniz. Esit

Kesirler duvarini kullanarak

%+ % kesirlerinin toplamint belirtebilir misiniz
1 1 1
: 8 8 8
% - % farkiise kagtir? [Ty TiT1T1 TT1T1
10/10/10/10/10/10/10/10/10/10
R
12|12[12|12|12|12/12|12/12|12|12|12]12

1,2 1,3 _ 1.5_
2767 57107 48"
1. 1__ 9 _ 2_ 2 _4_
276" 276" 376

Marko ve Petar pizza yemek icin bir restorana gitmisler. Garson
onlara farkli dilimlere kesilmis bicimde birer pizza getirmis. Her
biri pizzalarin ne kadar kismint yemis oldugunu yaziniz.

Marko kisminiyemis  Petar kismini yemis

Marko ve Petar toplam kag dilim yemistir? Her ikisi toplam bir pizza
batidn yiyebilmis midirler?
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cikolatasini 5 esit pargaya ayirdi ve onlardan g
parcasini yedi. Mihaela cikolatasini 10 esit pargaya
ayirdi ve onlardan 7 tanesini yedi.

e Alek ve Mihaila birer cikolata satin aldilar. Alek kendi

Hangisi cikolatanin daha bayik kismini yemistir?

Kisim olarak ne kadar?

Tavsiye: Kesirler duvarini kullaniniz.

Mac bittikten sonra, ebeveynleri onlara kagar basket attigini sormuslar. Boyan,

atilan tim basketlerin 2sini, Marko ise atilan tiim basketlerin® Gni attigini
soyledi. 5 10

@ Boyan ve Marko spor salonunda arkadaslariyla basket oynamak icin anlastilar.

Her ikisi ayni takimda oynadigina gére, hangisi daha fazla basket
atmistir?




D R —

100’E KADAR SAYILARIN BiR KISMININ

BULUNMASI

KESIRLERi TOPLAM
VE CIKARMA

HATIRLAYINIZ G

Tahmin
ediyoruz ve

Kesrin yazilisinda kesir arastiryoruz

1

1

1

1

I

1

I

1

I
Gizgisinin anlami ne :
oldugunu hatirlayiniz. I
1

Pay ve paydanin anlam |
nedir? I
I

1

I

1

1

I

1

I

1

I

1

I

1

1

pa
;/

8 —kesir Gizgisi

payda

64 sayisinin 2 'si kagtir? -
8
64 sayisini 8 esit kisma ayiriyoruz 64 : 8 = 8 elde edilir.

Demek ki 64 sayisinin é—si 16 dir.

0 Marko bir kutu seker getirdi ve arkadaslariyla paylastu.

1
Onlardany ini Ana'ya,6— ini Emin’e velg'ini

Arda'ya verdi.
Her biri kagar seker almistir?

Marko'ya kag seker kalmistir?

Ana 24 sekerden 24 : 4 = 6 tane almus.
Emin
Arda
Marko'ya

tane kalmus. .ﬁ
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Ayse'nin 96 kalemlik bir koleksiyonu vardlr.OnIardan%'i
mavi,, 2 beyaz ve2 ' si kirmizi kalemdir,

12 8
Ayse'nin kag mavi, kag beyaz ve kag tane kirmizi kalemi
varmis?

Beyaz ve kirmizi kalemler nasil orandadir?

Orhan'in sinifinda 35 égrenci vardir. Bu sinifta 6grenci|er g yabanc|
dilden: Ingilizce, Italyanca ve Almanca dersi gériiyor.

R 3 . .
Onlardan 5 Ingilizce, 7 U ltalyanca ve kalan égrenciler Almanca

dersi gériyor.

Orhan'in sinifinda, ayri ayri kagar 6grenci bu dillerden ders
goruyor?
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KESIRLERI ONDALIK SAYILAR, 1000’E KADAR
TOPLAMA VE SAYILARI 10 iLE ONDA BJRLER
CIKARMA BASAMAGINA KADAR BOLME

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

Her sekil altinda boyali kismi kesir biciminde ve ondalik say1 biciminde
yaziniz.

Kesir Kesir Kesir
Ondalik sayi Ondalik say Ondalik sayi
tam kisim
6
]T) =06 ondalik virgald
kesir kismi
Kesir Kesir
Ondalik sayi Ondalik sayi
/_\/6\_/_\
| ] ] ] ] ] ] ] ] ] |
0] 1 1 T 1 1 1 1 T 1 1 1
S ~ | L/
10 kisim



S A I LARLAISLEMLER

@ % sayisini ondalik sayi biciminde gésterimi nedir?

5 kisim

Ne fark ediyorsunuz? Agiklayabilir misiniz?

Tablodaki bos yerleri o sekilde doldurunuz ki, verilen kesre karsilik gelen ondalik
0 saylyl ve ondalik sayya karsilik gelen kesir yazili olsun.

Kesir Ondalik sayi

3
5

0,7

03
1
2
1
10

Tam onluk ya da yizltk olmayan sayilari 10 ile nasil bolecegiz?
10 ile bélmede kalant yazmak igin, ondalik gdsterimden yararlanacagiz.

46:10=4,6
yada (40+6):10=40 :10+6:10=46
cinki 6:10= 6=06
10
Benzer sekilde, 315:10 = 31,5
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278

Bolumleri hesaplayiniz ve ondalik sayi bigiminde gésteriniz.

56:10= 73:10=— 302:10=—
467:10=— 917:10=____

Tam onluk olmayan bir sayiyi 10 ile bélerken, . l . . l
onluk basamagindaki sayinin yanina virgdil

yazilir, birlikler basamagindaki sayi ise onda

birler basamagindaki sayi olur. . l . . l

Ana 25kg piring satin aldi. Onu 10 posete koydu. Her posette
kacar kilogram piring vardir?

(Tavsiye: Buttnd 10 esit kisma ayiriniz. Ondalik sayidan
yararlaniniz.)

Edin matematik testinde 78 puan alarak sorularin timini
¢6zmdistdr. Testte 10 soru vardi ve her soruya esit puan verilmistir.
Bu matematik testinde ¢6zilen her soru kag puan getirmistir?



KESiRLERi TOPLAMA
VE CIKARMA

SAYILARIN iSLEMLERIYLE GUNLUK HAYATTAN
GCOZULEBILEN PROBLEMLER

/VIadimir ve ebevynleri aligveris
merkezinde bulunuyordu. Spor
magdazasinda spor ayakkabi ve
esofmanlari secti. Spor ayakkabin
fiyat1 1500 denar, esofmanlarin fiyat
ise 2000 denard. Biytk indirim
oldugundan hesabi yariya 6dediler.
Giyim magazasinda her biri
pantolonlari segti.

Tahmin ediyoruz
ve arastiryoruz

(" Viadimirin pantolonlarinin fiyati 800 denardi. Ebeveynlerin pantolonlarinin
fiyati, Vladimir'in pantolonlarinin fiyatindan 1000 denar fazladir.
Ondan sonra sipermarkette asagidaki trinleri satin aldilar: fiyati 38 denardan
2kg seftali, fiyati 40 denardan 1,5kg domates, litresi 52 denar olan 3l siit, fiyat
100 denar olan 1,4kg balik, 1 litresi 80 denar olan iki sise sivi sabun, burada
ikinci siseye yari fiyatina indirim gegerlidir.

Spor magazasinda kag para 6denmistir?

Annesinin pantolonlari kag paraymis?

Uc cift pantolon icin ne kadar 6demistirler?

\_
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Ayakkabi ve elbiseler icin ne kadar para 6denmistir?

Supermarkette alinan drinlerden hangisi en pahalidir?

Supermarkette toplam kag para harcanmistir?

kinci sise sivi sabun kag paraymis?

Vladimir'in ailesi, alisveris merkezinde harcadigi para miktari

Kis hazirligi yapiyoruz
Ailede kislik yemeklerin yapilmast icin plan yapilir.
Siz de yardim ediniz!

1. Neyin hazirlanmasi gerektigine karar veriniz.

2. Hazirlama tarifini bulunuz (ayvar, tursuy, lahana tursusu ...)

3. Tarifleri kisi sayisina gore ayarlayiniz.

4. Gereken drinler ve onlarin miktari igin bir tablo yapiniz.

5. Pazara gidiniz, ya da baska bir yerden alinmasi gereken malzemelerin fiyatini
ogreniniz.

6. Harcama bitcesini belirtiniz.

7. Ne kadarina mal olacagina hesap yapiniz.

8. Hesapta, odun igin, cereyan ve su icin de harcamalari ilave ediniz

9 Ongorilenlerden hangisi kesinlikle yapilabilir? Hangileri yapilmasi miimkiindiir?
Hangisini yapmaya karar getirmeyeceksiniz?

10. Hesaplayarak tablo yapiniz, diyagram ile gésteriniz ve sunumunu yapiniz.
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UZUNLUK
KUTLE
SIVILARI OLCME

ZAMAN
GCEVRE VE ALAN




OLCME

UZUNLUK, KUTLE, HACIM,
ZAMAN, 2B-FORMLARIN CEVRE
VE ALANI

KONU HAKKINDA

- e o O Em Em P T T T T T Em Em EmE

Bu konuda, 6l¢ti birimleri ve 6lgmeler hakkinda bilginizi
derinlestireceksiniz.

Olgmeye ait: Uzunluk, hacim, zaman, 2B-formlarin ¢evre ve
alani olmak tzere cesitli 6l¢t birimleri 6greneceksiniz, ayni
zamanda: Uzunluk, hacim, zaman, 2B-formlarin gevre ve
alani, uygun aletler kullanarak nasil 6lgtldigina
arastirabileceksiniz.

] =

TITTTINN \7\& 2
3¢ \
OLASI
ZORLUKLAR O c \ﬁ/\!\,

Cogu zaman 6grenciler bazi 6lgu birimlerin esdegerlerini unutabilirler (6rnek: bir
litrede kag mililitre vardir). Olcme konusu cok sik rastlanan bir konu degildir. Bu
gercekleri daha sik tekrarlayacak, yil boyunca bunlari ¢ok sik anacagiz.

Bazi 6grenciler kitle ve agirlik kavramlarint karistirabilirler.

Biz bunlarin tanimlarini izleyecek ve yeni zenginlestirilmis érneklerle takip
edecegiz.

—~

3y
o
/
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GEREKEN MALZEMELER VE OLCU ALETLERI:

Cetvel, farkli uzunlukta gubuklar, metre, uzunlugu élgmek icin lazer, bant, makara ipligi,
kitleleri 6lgmek igin araclar- bir kilodan az ve bir kilodan gok; 1kg'a kadar dlgekler ( her 10
grami ve her 100 grami isaretli); hassas kollu terazi, 6lgmek icin plastik bardaklar ve
kasiklar, buz torbalar, kurabiyeler, menfezler, farkl sekil ve hacimli 6lcim kaseleri, saatler
(dijital, analog ve kum), kronometre, takvim, hareket tarifleri, resimler, kareli kagit, saatli
kartlar, halat. A

. (&

2 & ol
Yeni Kavramlar
sOzLUGU
* Uzunluk 6lct birimleri:

kilometre (km), metre (m),
desimetre (dm), santimetre
(cm), milimetre (mm).

¢ Katle 6lca birimleri:
kilogram (kg), gram (q)

* Swi 6lci birimleri: litre (1),
desilitre (dl), santilitre (cl),
mililitre (ml)

® Zaman 6lgd birimleri: saniye,
dakika, saat, on yil, yazyil

¢ 2B-formlarin cevresi ve
alant: gevre, dikdartgensel

" formlarin alani, birim kare.

e




UNUTE 4

UZUNLUK

METRE, SANTIMETRE
DESIMETRE
MILIMETRE
KILOMETRE

UZUNLUKLA iLiSKiLi
PROBLEMLERIN ¢OZUMU

160
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140

130
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110

100
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80
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UZUNLUK OLCUYORUZ -
METRE, SANTiMETRE

Dersligin uzunlugu ne kadardir?
Dersligin genisligi ne kadardir?
Olgme yaparken hangi élcii birimini
kullandik?

Rahleyi 6lcelim. Ne kadar genis, ne
kadar uzundur?

Derslikteki tablay 6lcebilir misiniz?

Tahmin ediyoruz ve
arastiriyoruz

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0Ocm1 2 3 4 5 6 717 8 9 10

Sayilarla isaretlenmis olan gizgicikler

cm'’leri gosterir.

UZUNLUK I

UNUTMAYINIZ
UZUNLUGUN TEMEL
OLGU BiRiMI BIR
METREDIR.

1

lf/— Kalemin uzunlugunu
3\. A ne ile 6lgecegiz?
A

¢ Py

Cetvel ile daha kisa olan
uzunluklar santimetre
ile 6lculdr.

UNUTMAYINIZ

100 SANTIMETRE = 1METRE
100cm =1m
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Defterinizde birkag dogru parcasi giziniz. Onlarin uzunluklarini élgiintz ve
tabloda yaziniz.

Ornek: AB dogru parcasi 4 cm dir; AB = 4cm bigiminde yaziyoruz.

~// &

E

Su uzunluklart karsilastiriniz:

88cm©98cm 6cm QO,Gm

40cm©5m 350m©35cm
76 cm ©65 m 128,5m O 285 cm

Meryem (i¢ parkurda bisikletini stirtiyor. Birinci parkur 350 m, ikincisi 200m ve

tigtincisti 420 m dir. Meryem bisikletiyle toplam ne kadar yol katetmistir.
-

o

Sara tablanin uzunlugunu 30 cm'lik bir cetvelle dlgtyor. Tabla 9 cetvel
uzunlugundan 6 cm kisa gelmistir. Tablanin uzunlugu ne kadardir?

Q
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UZUNLUK OLCUYORUZ - DESIMETRE UZUNLUK I

Kapiyi 6lcebilir misiniz?

10 cm uzunlugu desimetre ile de
gosterebiliriz. Defterin uzunlugu kag
desimetredir?

UNUTMAYINIZ

DESIMETRE, UZUNLUK OLGU
BIRIMIDIR, METREDEN 10
KAT KUGUKTUR.

1m=10dm = 100 cm

1dm =10cm
Tahmin ediyoruz ve
arastiriyoruz. 60 cm = 6 dm
8 m =80 dm

54 cm=5dmwu4cm

ceviriniz.3dm5cm = cm 5m7dm=__ dm
2dm7cm= cm 1m9dm=_ dm
Donustirinuz:

47m=(  )dm 620dm=( )m
79dm=©cm 980cm=©dm
5dm7cm=©cm 4m5dm=©dm

60 dm bir parca ip, 3 esit parcaya ayrilmalidir. Her parganin uzunlugu ne

kadardir?
) 12253
a <4 N
% ?)—\,
Cevap: dm. Ty
\8[ % 7
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UZUNLUK

uzunluk 6l¢a birimidir.

1em =10 mm Tahmin ediyoruz

ve arastiriyoruz

UZUNLUK OLCUYORUZ -

desimetrelerle gosteriniz.

Kalemlerin uzunluklarini milimetrelerle, santimetrelerle ve

MILIMETRE

Milimetre, santimetreden 10 kat kiigtik olan

UNUTMAYINIZ Bir metrede kag milimetre vardir?
Bir desimetrede kag milimetre vardir?
I1m=10dm
1m=100cm
1m=1000 mm

T 1dm ,
Sl1em '
lmﬂll‘_
|1 | |||||||||||||||||||||||||||l||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| |||||||||||||||||||||||||||||||||||
0 3 4 b 6 7 8 9 10 11 12 13

mlll“III|II|I|II|I|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|III||IIII|I|I||IIII|IIII|IIII|IIII|II|I|III||IIII|IIII|IlII|IHI||IIIIlIII|IIII|IIII| <
- 60mm= cm=0,6dm >

L Y AT Ay Y AR AT S R AR AT UV AR T A Y S ) R T (|
0 1 2 S 4 5] 6 P 8 9 10 1 12 13

Ly Ay ey e Y A Ry A E T T T T B T I T R A T
0 1 2 3 4 b 6 7 8 9 10 1 12 13

g 5 s
||III|IIII|IIII||||I|IIII|II|I|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|I|I||IIII|IIII|II|I|IIII||I|I|III||IIII|IIIIIIIII|I|II||IIIIlIIIIIIII|IIII|
0 1 2 £ 4 b, 6 7 8 ] 10 " 12 13

L YL AT Ay Y AR AT RS AR AT AT UV AR T Y Y S ) R (|
0 1 2 3 4 5] 6 P 8 9 10 n 12 13

)
)
)
)
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Uzunluklari: 15mm, 1dm ve 18 cm olan dogru pargalardan olusan bir kirik
Gizgi giziniz. Bunlarin uzunluklarinin toplamini milimetrelerle ifade ediniz.



UZUNLUK OLCUYORUZ - MiLiMETR‘IE UZUNLUK I

1000 m uzunluk bir kilometredir =1km
Kilometre, biyiik uzunluklari élgmek igin
uzunluk 6lcd birimidir.

Iki kent arasindaki yolun uzunlugunu neile
olgliyoruz

UNUTMAYINIZ
1000 m =1km

Tahmin ediyoruz
ve arastirilyoruz

Ana, Meryem ve Iva ii¢ arkadas bisiklet siiriiyorlar. Ana ve lva, Meryem'e
gitmek icin belli bir uzakligi gecmeleri gerekir. Ana ve Iva, Meryem'e ulagmak
icin kag kilometre bisiklet sirmeleri gerekir? Meryem'e ulastiklarinda hepsi
beraber bisiklet stirerek Ana'nin evine kadar gelmisler ve Ana’dan ayrilarak
Meryem ve Iva yola devam ederek ivanin evine variyorlar. lva evinde kaliyor ve
sonunda Meryem de evine gidiyor.

Her biri kacar kilometre yol gegmistir?

hepsi beraber kag kilometre yol gegmistirler?

Google Maps kullanarak asagidaki kentler arasindaki uzaklig
kilometre cinsinden belirtiniz:

Uskiip - Ohri b
Kocana - Gevgeli
Kriva Palanka — Manastir
Kalkandelen - Pirlepe

Yolculuk yapmak icin hangi gizergah en uzundur, hangisi en
kisadir?
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UZUNLUK OLCUYORUZ- UZUNLUKLA
UZUNLUK iLiSKiLi PROBLEMLERIN C6ZUMU

Olcii birimlerini déniistiiriniiz.

a)l5cm= C)mm b) 6500m=© km
)50cm=_ )m ¢)500m=_  )km
d)4,3km=©m e)3,2m=©cm

Beti (¢ yolda bisikletiyle geziyor. Birinci yolda 1,4 km,
ikinci yolda 2,8 km ve ti¢lincii yolda 0,9 km yol gegmistir.
Beti toplam ne kadar yol katetmistir?

Kesirlerin ondalik

Birinci yol m gdsterimi
ikinci yol m bilgilerimden
tgiincd yol m

Her resmin altinda, hangi 6lcu birimiile 6l¢tlfesi
en uygun oldugunu yaziniz.

Kalemin Evin
uzunlugu yuksekligi
m km cm
[
Ziarafanin Armudun
yuksekligi yuksekligi
m km cm
Vinitsa | - Kentler
Ignenin arasindaki
uzunlugu uzaklk
m km cm Kocana M km cm
‘ Yilanin Palmiyenin
] uzunlugu y[]ksekligi
m km cm m km cm
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UNITE 4

KUTLE

KUTLEYI
OLCUYORUZ -
KILOGRAM

KUTLEYi OLCUYORUM -
GRAM

KUTLEYI
OLCUYORUM -
KUTLE OLCU
BiRIMLERI
KUTLEYI
OLCUYORUM —
KUTLE iLE
ILISKILI
PROBLEMLERIN
cOzUmU




KUTLE

UNUTMAYINIZ

GRAM, KIOLGRAMDAN
1000 KAT KUGCUK OLAN
KUTLE OLCUSUDUR.

N i
HHB b

UNUTMAYINIZ
1 kg = 1000 g

500 g =%kg

YARIM KILOGRAM

KUTLEYi OLCUYORUZ - GRAM

Katlenin hangi élcisuyle gikolata
olgulur?

Asagidaki tartiyr inceleyelim!
Kilogramlar sayilarla isaretlenmistir.
Kilograma ait her iki sayi arasinda
cizgicikler vardir. Onlar kilogramdan
kiguk olculeri gésteriyorlar. Tartiile
kitleyi gramlarla da 6lgebiliriz

Tahmin ediyoruz

ve arastirlyoruz

o
//////
1 /",

St 3%///@
20 42
19 5=
S8 @ 6=
’%416 s\\§

15

%, 14
//////,// 13 12 1 10\\\\\\\\\\
///////// \\\\\\\\
G T

S

N
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"y,

L



O L ¢C M E

Bu tartilar gramlarla élglyorlar. Tartilan meyve ve sebzelerin verilen kitlelerini g6z
ontinde bulundurarak, her tartidaki kiitleleri hesaplayiniz.

oo &
-~ T
/ '\%; Armut, biber ve domates

Karnabahar ve muz

Portakal ve domates:

Hadaa.

: Cilekler:

Elma ve cilekler:

Domates ve ananas




I KUTLE KUTLEYi OLCUYORUZ - KiLOGRAM

Hatirlayalim!
Nesnelerin kitlesinin ne kadar

UNUTMAYINIZ N S
oldugunu cok kez distiniiyor muyuz?

KUTLE OLCU BIRIMI
BIR KILOGRAM (1 kg) dir. Katleyi hangi élci birimiyle ifade
ediyoruz?

Tahmin ediyoruz
ve arastirlyoruz

o o o  CD

Su hayvanlarin kitlesini ne ile dlgebiliriz?




O L C M E

Nesnelerin, insanlarin ve hayvanlarin kiitlesi tarti ile 6lgalir.
Cok farkli tartilar vardir. Onlar arasindaki fark nedir

Nesnelerin kitlesi, onlarin T
9 biyukliklerine bagh degildir. I N , 3
Hangisi daha agirdir: 1kg demir | I b
yoksa 1 kg pamuk? ' oo b :
Hangisinin kitlesi biyaktar: Bir 1 © 1 J
yumurta mi yoksa sisirilmis bir """"); “‘V
balon mu? = .
> g B
__________________ - ©
v

Siz de baska érnekleri seginiz ve yaziniz. Diger 6grencilerin nesneleriyle
karsilastiriniz.
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KUTLE

UNUTMAYINIZ

HER NESNENIN KUTLESI
VARDIR. KUTLE OLGU
BIRIMLERI KILOGRAM VE
GRAMDIR.

SU SEKILDE YAZILIR:

1 KILOGRAM - 1 kg
1 GRAM -1g

1 kg =1000g

1
1
|
|
|
|
|
|
|
|
1
1
1
(]
|
1
1
1
|
|
1
1
1
|
|
1
1
1
1
|
1
1
1
1
|
1
1
1

UNUTMAYINIZ

1
500 g = SKil OGRAM
(YARIM KILOGRAM) BUNUN
ONDALIK SAYI iLE
GOSTERIMI 0,5 KILOGRAM
DIR.

ORNEK: 1 KILOGRAM VE
500 GRAM, 1,5kg
BiCIMINDE YAZILABILIR
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KUTLEYi OLCUYORUZ -
KUTLE OLCU BiRiMLERI

Etrafiniza bakiniz ve bir nesne seciniz.
Ondan sonra, sectigin nesneden biri daha
yenlik, digeri ise daha agir olacak sekilde
daha iki nesne seciniz

Tahmin ediyoruz
ve arastiriyoruz

Kisa yaziniz:

a) 3 kilogram:
b) 500 gram:
c) 5 kilogram:

¢) 850gram




O L ¢C M E

Bir ondalik gosterim kullanarak kitleleri ya zin.:

a) 2 kilogram ve 500 gram: :
b) 500 gram:
c) 4 kilogram ve 300 gram:

¢) 6 kilogram ve 400 gram:

<, =.> isaretleriyle verilen kitleleri karsilastiriniz:

40g( )ukg 1kg( )15q 25g( )5kg 1000g( )lkg

| cl TTIT

Tatlici, bir pasta yapmak icin 1kg un, 250 g seker, 20 g kakao, 400 g cikolata,
20 g puding ve 1000 g cilek kullanmuistir.

En ¢ok hangi malzemeyi kullanmistir?

En az hangi malzemeyi kullanmistir?

Cileklerin kutlesi ve Sekerin kitlesi arasindaki fark ne kadardir?




Hangisinin kitlesi Orhan'in kiitlesinden daha bayiktar?
Hangisinin kitlesi Marta'nin kitlesinden daha kaguktar?
Marta ve Orhan'in kitleleri arasindaki fark ne kadardir?

Beraber tiim 6grencilerin kitlesi ne kadardir?
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KUTLE KUTLEYi OLCUYORUZ - KUTLE iLE
ILiSKiLi PROBLEMLERIN COZUMU

Hatice nine ve Selim dede pazardan meyve ve sebze satin aliyorlar. Ninenin
posetinde meyvelerden: 1 kg elma, 500 gr kiraz ve 2 kg Gziim vardir. Dedenin
posetinde ise sebzeler vardir: 2 kg biber, 1 kg 500 g havug ve 2 kg domates.

Cevaplayiniz:

a) Ninenin posetinin kiitlesi ne kadardir? dedenin kitlesi ne kadardir?

b) Hangisinin posetinde daha biiytk kitle vardir?

c) Biber satin almamus olsalardi, dedenin posetinin kitlesi ne kadar olacakti?
¢) Ninenin posetinde sadece kiraz ve Gziim olsayd, kesenin kiitlesi ne kadar
olacakti?

d) Beraber iki posetin kitlesi ne kadardir?
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Bir grup dérdinci sinif 6grencisi tartilmis ve su veriler elde edilmistir:

Sime: 36 kg 500 g, Marta: 28 kg, Agron: 30 kg 300 g, Orhan: 26 kg 200 g,
Vesna: 27 kg. |
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SIVILARI
OLCME

SIVILARI OLCUYORUZ -
LITRE

SIVILARI OLCUYORUZ
— DESILITRE,
SANTILITRE

SIVILARI OLCUYORUZ
— MILILITRE

SIVILARI OLCUYORUZ
— SIVILARIN OLCUMU
ILE TLISKILI
PROBLEMLERIN
cOzUMU




SIVILARI

- SIVILARI OLCUYORUZ - LIiTRE
OLCME

Satan sekli var midir?
Suyun? Nedenini
aciklayiniz.

UNUTMAYINIZ

SIVININ BIR KAP_
ICINDE KAPLADIGI
YERE SIVININ HACMI
DENIR.

=

i e
" \Tahmin ediyoruz
r.* ve arastiriyoruz

L]
d
-
s

Satin aldiginiz 1 litrelik paketler halinde
olan birkag triintin adini yaziniz.

“

Biz her giin gesitli Granler
satin aliyoruz, 6rnek
olarak: Benzin, su, sit,
meyve suyu, yag ve
benzeri.

Bunlari satin alirken,
gereken miktart litrelerle
ifade ediyoruz.

UNUTMAYINIZ

Farkli sekilleri olan bir litrelik birkag kabi
su ile doldurunuz.

a) Bu kaplarin her biri aynt miktarda su
iceriyormu?  EVET HAYIR

b) Kaplarin sekli suyun hacmini etkiler mi?

I EVET HAYIR
SIVILARIN HACMINI

OLGMEK IGIN OLGU
BIRIMI BIiR LITREDIR.
YAZILISI: 1 1.
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SIVILARI
OLCME

SIVILARI OLCUYORUZ -
DESILiTRE, SANTIiLiTRE

Daha az miktarda sivilari
olgmek istersek, bir litreden
kiiglk olan 6lg birimlerini
kullaniyoruz

ONLAR DESILITRE VE
SANTILITREDIR VE SU
SEKILDE YAZILIYORLAR

dl - BIR DESILITRE
|

1
11=10dl

1 cl - BiR SANTILITRE

,( N - Tahmin ediyoruz 11=100cl
‘ /\ 6\ ve arastiriyoruz -
= 100 x
\D ‘b" 1cl
)
\ , - 11 = 100cl

1/ = 1dl 1dl 1dl 1dl 1dl 1dl 1d 1d 1dl 1dl

Kisaltilmis simgelerle yaziniz:

a) 3 desilitre : c) 20 santilitre:
b) 5 santilitre: ¢) 8 desilitre :
Asagidaki sivi 6lcileri <, =, > isaretleriyle karsilagtiriniz:

41( ol 1( )sa 25d( )21 10a( )1l

Verilen sivi dl¢tlerini litrelere, santilitrelere ve desilitrelere dontstiriniz:

10dl = I 11= cl
50dl= I 600 cl = |
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I SIVILARI SIVILARI OLGCUYORUZ - MILILITRE

OLCME

Swvilari 6lgme igin kullanilan kabi

1
1
|
|
|
|
|
|
|
|
1
1
1
(]
1

UNUTMAYINIZ inceleyelim. Simdiye kadar
1 LITRE 1000 MILILITRE iCERIR bllmegllg'l'ml.z: smlgrm hacm[nl ifade
eden 6lci birimleri sayilarla isaret
edilmistir.
11=1000 ml

1
1
|
|
1
|
i
|
|
1
1
1
1
|
1
1
1
1
|
1
1
1
1
|
|
1
1
1
|
|
1
1
1
|
|
1
1
1
|
i
1
1
1
|
1

Onlar sivi 8l¢ii birimi olan MILILITREYI
gosteriyorlar.
1ml seklinde yaziliyor.

Tahmin
ediyoruz ve
arastiriyoruz

UNUTMAYINIZ

500 ml = YARIM LITRE,
YA DA ONDALIK SAYI
BiCIMINDE YAZILISI 0,5
LITRE DIR.

Su sivi 6l birimlerini litre ya da
mililitrelere geviriniz

1000mi= )1 3000mi=( )l
51=C ml 1= ml

<, =,> isaretlerini yazarak verilen
sivi 6lculerini karsilastiriniz:

400m|©1| SIQSOOOml
25|©250m| 100m|©1|

ORNEK: 1 LITRE VE 500
MILILITRE 1,5 |
BIGIMINDE YAZILIR.
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O L C M E

Bir ondalik basamakli ondalik sayilart kullanarak verilen hacimleri kisaltiimis
simgeleriyle yaziniz:

a) 3 litre ve 500 mililitre: b) 500 mililitre :

c) 5 litre ve 400 mililitre: ¢) 6 litre ve 400 mililitre :

Asagidaki surahilerden her birinde ne kadar su oldugunu yaziniz:

mi mi T me mi
B0 2000 == 104 2000 == 1000 ==
sl ? £500 i L) ? 25 a -] _=
= = = =
00— 0 =] 80— 'uxna o —
- - - - -
—ml —ml —ml —ml —ml
i ml i
2001 ET 20 1 0
(5 i) ; 'ﬂ—:l (B 1l '; ral —
== =t =
oG = 508 =| L] = B
Lol — '!D:l—:| Y — an]
= = =
—_—ml —_ml —_—ml _—ml

Tumceleri okuyunuz ve karsilik gelen siitunda “+" isaretini yaziniz.

mimkin Midmkin degil Kesin evet

Ei§edeki sivinin hacmi, sisenin
acminden buyuktar

Bir litrelik iki sisenin sekilleri aynidir
Hacimleri esit olan iki kaptan, siviile dolu

olandan bos olan diger kaba siviy
bosaltiyorsak ikinci kap da siviile dolacaktir.

Bir kovada 3 litre su varsa, kovanin
hacmini biliyoruz.

4 litre sat, 3,5 litre hacmi olan bir kaba
koyulabilir.
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SIVILARI SIVILARI OLGUYORUZ - SIVILARIN
s OLGUMU iLE iLisKiLi
OLCME PROBLEMLERiIN ¢OzZUMU

2 litrelik bir siseyi bir litre su ile doldurduk. Sisenin
tamamt su ile dolmast icin daha ne kadar su gerekir.

-—
Hatice glinde iki defa 20 ml surup igmelidir. Surup 240 ml'lik sisede paketlenmistir.
Hatice bu surubun tamamini kag giinde icecektir?

st

Kiril amca gecen yil 350 litre portakal suyu yapmis. Bu yil, gegen yildan 120 litre
daha az yapmustir. Kiril amca bu yil kag litre portakal suyu yapmistir?

15N

Asiye, her biri 250 ml'lik olan 30 kutu meyve suyu aldi. Asiye kag litre meyve suyu
almistir?




UNITE 4

ZAMANI
OLCUYORUZ -
SAAT, DAKIKA,
SANIYE

ZAMANI
OLCUYORUZ -
ONYIL, YUZYIL

ZAMANI
OLCUYORUZ -
ZAMAN
ARALIKLARI iLE
iLiSKiLI
PROBLEMLERIN
¢cOzUMU

ZAMAN
ARALIKLARIN
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ZAMANI
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ZAMANI OLCUYORUZ - SAAT,

ZAMAN DAKIKA, SANIYE

Anton ev 6devini ¢oziinceye kadar,
belli bir zaman gecer. Giilsen
arkadaslariyla oynarken belli bir
zaman geger.

SAAT ZAMANI OLGCUYOR

SAATIN KUGUK IBRESI

AKREBIN BIR SAYIDAN Zaman daima gegmeye devam

1
|
1
1
1
|
|
|
|
|
|
|
1
i
1
|
|
|
1
1
|
|
|
1
1
|
|
|
|

DIGER SAYIYA GEGME ediyor...
SURESINE SAAT DENIR. Py 1
C
A aN X
in edi y9
Tahmin ediyoruz ve c/‘
arastirlyoruz V ﬁ c/“
(2
w ./}
el
Saatleri gosterdikleri zaman ile
birlestiriniz
ANN Saat5ve 5.15
TN 15 dakika '
SAATIN BUYUK IBRESI - J : Saat 10 ve 4:45
YELKOVANIN BIR CIZGIDEN B 30 dakika
DIGERINE GECME SUREST] 2
BiR DAKIKADIR. T
EN INCE IBRE SANIYELERI Y VI 5aat 8 ' 8:00
SAYIYOR. &5
P Saat 5'e
: 10:
15ister 0:30

1 SAAT = 60 DAKIKA

lvana okuldan saat 11:00' de eve
gelmis kardesi Marko ise
13:30'da eve gelmis. Marko
okuldan ne kadar sonra eve
gelmistir

1 DAKIKA = 60 SANIYE
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ZAMANI OLCUYORUZ - ON
YIL, YOZYIL

On yillarla ne 6lgebiliriz? Yazyil ile
neyi? Bu zaman élcilerini nerede
rastlamigsiniz ve ne zaman?

Tahmin ediyoruz
ve arastiryoruz

g

Yillart on yillara geviriniz:

70 yil =

95yl

ZAMAN

10 YILLIK ZAMAN
ARALIGINA ON YILLIK
DENIR.

1 ON YILLIK = 10 YIL

100 YILLIK ZAMAN
ARALIGINA YUZYIL(ASIR)
DENIR

1 YUZYIL = 100 YIL

55yl =

90 yil

Burak'in babasi 40 yasindadir, Naum'un babasi ise dérdiinci on yilini
doldurmustur. Hangisinin babasi daha yaslidir?

Dondstirinuz:

a) yillara b) aylara

2 yizyl = Syil=

52 hafta = 1/3yil=

730 glin = 12 hafta =
48 ay = lonyl=

c) gtinlere ¢) dakikalara
98 saat = 3saat=

3 hafta = 480 saniye =
12 saat = 21/3saat =
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ZAMANI OLCUYORUZ - ZAMAN
ARALIKLARI iLE iLigKiLi
PROBLEMLERIN ¢OZUMU

ZAMAN

Senin dogum gindn ne zamandir?
Arkadasinin dogum giind ne zamandir?
Sizden hanginiz kaguktdr?

Siradaki dogum giiniine kadar kag ay ve
giin gegmelidir?

&

AL

Tahmin ’ /-’\ ://l
ediyoruz ve c/“
arastiriyoruz V sg <
o )
2 Jh

Bekim'in dogum giinii 12 aralik, Zehra ise Bekim'den 35 giin '
daha buyuktar. Zehra'nin dogum gilint ne zamandir?

Verilen saatte, altinda isaretlenen zamani géstermesi igin, saat ibrelerini
ciziniz. Ondan sonra saatin gosterdigi zamani sézlerle yaziniz.
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OLCME

5:33 18:47 21:03

Marko ve David saat 11:00 da parkta bulusmayi anlagmislar. Marko saat 10:50
de, David ise saat 11:15 te parka gelmis. Marko, David'i kag dakika beklemistir?
Her birinin parka yetisme zamanini asagidaki saatlerde ibrelerini gizerek
gosteriniz.

Marko ve David saat 11:00 da parkta bulusmayi
anlagmislar. Marko saat 10:50 de, David ise saat
11:15 te parka gelmis. Marko, David'i kag dakika

beklemistir? Her birinin parka yetisme zamanini
asagidaki saatlerde ibrelerini cizerek gésteriniz.



ZAMAN ARALIKLARINI
ZAMAN HESAPLAMA

David saat 10:10'da bir kitabi okumaya basladi. 57 dakika
kesintisiz okuduktan sonra ara vermeye karar verdi. Saat
kacta David ara vermeye karar vermistir?

Igor'un babasi saat 07:15'te ise gidiyor. Isten saat 17:05'te déniiyor. igor'un babasi
evden cikali ne kadar zaman gegmistir?

Damyan babaannesiyle cicekler ekmek icin bahgeye gitmis. Saat 11:08'de calismaya
baslamislar. 3 saat ve 56 dakika calismislar. Saat kacta is bitmistir?

Mihrimah tiyatroya gitmek istemis. Ebeveynlerine, temsil bittikten sonra hemen
eve dénecegini sdylemis. Evden saat 17:30'da ¢ikmis. Tiyatroya kadar 20 dakika
ylrdmis. Gosteri 10 dakika sonra baglamis ve 45 dakika sirmustir. Temsil bittikten
hemen sonra bir taksiye binip eve kadar 8 dakika yolculuk yapmistir. Mihrimah saat
kagta eve donmustir?

L . . ‘
.
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ZAMANI OLCUYORUZ VE
OKUYORUZ - PROGRAM VE TAKVIM ZAMAN I

Yaz tatili boyunca Petar'in zamani tamamen doluydu. Temmuz ayi
en ¢ok etkinliklerle doluydu. Bu yiizden tim etkinlikleri takvimde
yazmayl istemistir. 1 temmuzda okulun matematik kolu
aracihigiyla Ohri' de matematik okuluna gitmistir ve orada 1 hafta
kalmistir. Matematik okulu bittikten hemen sonra Manastir'a
hareket etmis ve orada arkadasi David'te 2 giin kalmistir. Ondan
sonra eve dénmis ve 12 temmuzda kendi dogum giinini
kutlamistir. Ug giin sonra kendi ebeveynleriyle Tiirkiye'ye tatile
gitmisler ve orada 10 giin kalmislar. Turkiye'den Kuzey
Makedonya'ya ugakla ayni giin yetismisler.

Petar'in temmuz ayindaki tim etkinliklerini takvimde yaziniz.
Petar hangi tarihte matematik okulunu bitirmis ve Manastir'a
hareket etmistir? Hangi giin dogum giintind kutlamistir? Hangi
glin Turkiye'ye hareket etmistir? Petar ne zaman eve gelmistir?

TEMMUZ

PAZARTESI SALI CARSAMBA  PERSEMBE CUMA CUMARTESI PAZAR
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L C M E

Ana saat 06:45'te uyanmis.
Okula hazirlik 35 dakika
strmustdr. Ondan sonra okula
hareket etmis ve okula kadar 18
dakika ytrdmastar. Birinci ders
matematik saat 08:00'de
baslamis ve 40 dakika
stirmdstdr. 5 dakika teneffisten
sonra, Ingilizce dersi baglamis, o
da 40 dakika siirmiistiir. ikici
ders bittikten sonra 20 dakikalik
blyik teneffis baslamistir.
Ondan sonra beden egitimi dersi
baslamis. Ana okuldaki derslerini
saat 12:20'de bitirmis ve eve

gelmistir. Su tabloyu doldurunuz:

Etkinlik

Etkinlikler

Uyanma

Okula hazirlik

Okula hareket
saati

Matematik
ingilizce

Beden egitimi

Okulda derslerin
bitim saati

Eve dénme
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baslangig saati

Etkinlik bitis
saati

Etkinlik stresi



CEVRE VE

ALAN

2B-FORMLARIN CEVRESINi
OLCUYORUZ

ALAN KAVRAMI — KARELI
KAGIT YARDIMIYLA
ALANIN HESAPLANMASI

CEVRE VE ALAN iLiSKisSi




CEVRE VE
ALAN

2B-FORMLARIN _
CEVRESIiNi OLCUYORUZ

Ana'nin bir ipi vardir ve onunla gesitli
2B- formlari yapiyor.
Ana'nin iple yaptigi tim 2B-

EVRE, HER 2B-FORMUN TN T
¢ formlarin gevreleri esittir. Nigin?

TUM KENARLARININ
TOPLAMIDIR

&

o~ ~ c/‘

7N\ an C

/

Tahmin ’ ’ :/“'

ediyoruz ve V 0

arastiriyoruz ﬁ c /‘
o

Dame, bir parca iplikle kenarlari 5, 4ve 3 santimetre olan bir tiggen
yapti. Dame'nin ipligi ne kadar uzundur?

O=5cm+4cm+3cm
3cm 5cm 0=12cm
Dame'nin ipligi 12 cm dir.

4 cm

Ema, Dame'nin ipligini alip bir kare yapti. Karenin kenari ne kadar uzundur?
Nasil buldunuz? Aciklayiniz!

Uzunlugu 5,5 cm ve genisligi 2,5 cm olan bir dikdértgen ciziniz. Onun
cevresini hesaplayiniz. Nasil hesapladiniz?
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& L C M E

Verilen sekillerden her birinin ¢evresini hesaplayiniz:

2cm

5cm

3cm

3cm

Darhan, meyve bahgesini saran dedesine yardim ediyor. Bahce beton direklerle
ve telle sarilacaktir. Bahge, uzunlugu 15 m ve genisligi 12 metre olan bir
dikdortgen bicimindedir. Bahgeyi sarmak igin kag metre tel gerekir? Her alti
metrede birer direk konulursa, kag tane beton direk gerekir?

Kare bigiminde bir pencere, uzunlugu 36 dm olan koruyucu bir bant ile sarilidir.
Pencerenin her kenari ne kadar uzundur? Taslak yapiniz.
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ALAN KAVRAMI - KARELI KAGIT YARDIMIYLA
ALANIN HESAPLANMASI

) Daha biytk yuzey kaplayan formu
boyayiniz.

Her 2B-formu duzlemin bir pargasidir.
Formun dizlemden sinirladigi bélge onun
yuzeyidir.

Yuzeyi 6lcebiliriz ve o 6lgl sayisina
formun alani denir.

0 Tahmin ediyoruz ve arastiriyoruz
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UNUTMAYINIZ
Bu bir kareli filedir. Filedeki her karenin kenari 1 KENARI BiR BiRiM
santimetredir (ya da 1dm,1m, ...) ve ona bir OLAN KARENIN ALANI
santimetre kare — 1cm2 (ya da 1dm2, Im2...) BiR BIRIM KAREDIR.

ylzey kapladigini deriz.

Kareli filede 2B-formlari gizebilir ve formu
olusturan kareleri sayarak onlarin yizeylerini
6lcebiliriz. Her 2B-formun birim kare ile ifade
edilen alani vardir.

Asagida verilen kareli filede her karenin kenar uzunlugu 1cm dir.

Cevaplaymiz:

Kirmizi dikdértgenin alani dir.

En biyik alani olan form boyalidir ve alani
santimetre karedir.

Kareli filede alanlari esit olan formlar var midir?

Y
iy




O L C M E

Asagidaki kareli filede verilen talimatlara gére 2B-formlari giziniz ve
@ boyayiniz:

a) Alani 7 birim kare olan bir 2B-formu giz ve yesil boyayiniz;
b) Alani 8 birim kare olan bir 2B-formu giz ve kirmizi boyayiniz;
c) Alani 12 birim kare olan bir 2B-formu ¢iz ve mavi boyayiniz;
¢) Alani 4 birim kare olan bir 2B-formu ¢iz ve sari boyayiniz.

Istenilen formlari kag degisik sekilde cizebilirsiniz? Senin ¢izdigin sekilleri,
arkadasinin cizdikleriyle karsilastiriniz.
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Alani 24 birim kare olacak dikdértgen biciminde 6yle bir 2B-formu ¢iziniz
m ki, filenin satirlarinda ve sttunlarindaki karelerin sayisi ¢ift olsun. Bu

sekilde olan kag tane dikdértgen formunu boyalayabilirsiniz?

Arkadasin, 24 birim kare olacak dikdértgen biciminde 6yle bir 2B-formu

cizsin ki, filenin satirlarinda karelerin sayisi ¢ift, situnlarindaki karelerin

sayisi ise tek olsun.

Arkadasinizla 6devin ¢6zimi hakkinda dustndiklerinizi paylasiniz.
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CEVRE VE CEVRE VE ALAN
ALAN ILiSKiSi
Etkinlik:

He 6grencinin kagittan 4'er esit karesi
vardir. Rahle Gizerinde o sekilde
dizmelidirler ki, kareler birer kenariyla
birbirine degsin. Ogrenciler farkl 2B-
formlari olusturuyorlar.

(Ogrenciler cevre ve alan
arasindaki farki inceliyorlar.
Aynisini birkag kare ve
dikdértgen tizerinde
tekrarliyorlar.
Arastiriyorlar, hesapliyorlar,
kanithyorlar ve iddia ve
sonuglari sunuyorlar.)

Elde edilen 2B-formlarin alanlari nasil
olacaktir?
Onlarin cevreleri farkl olacak midir?

&

[ = c )\
7NN c //l
Tahmin ’ °/"
ediyoruz ve <
arastirlyoruz V "a://“
)
= A

CEVRE VE ALAN iLE iLisKiLi PROBLEMLERi COZUYORUZ

Komsu kenarlari 32 mm ve 7 cm olan dikdértgenin gevresini ve alanini
hesaplayiniz.

Bir karenin kenari 70 mm, dikdértgenin ise kenarlarinin uzunlugu 55 mm
ve 8 cm dir. Hangi formun cevresi daha kigiiktir? Cevre kag cm igin
kiguktar?
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Verilen kareli filede her karenin alani 1 santimetre kare oldugunu
sayarak, cizilmis olan her formun alanini ve cevresini hesaplayiniz.

Verilen sekillerin cevresini hesaplayiniz. Bu sekillerin her birinde daha
fazla dikdortgenler elde edilecek bicimde cizgiler ilave ediniz.

5m 12m

2m

3m 14 m

2m

1m

4'm
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GCEVRE VE . N |
ALAN NEYI VE NE KADAR OGRENDIK?

Galdaren hikaye:

Milka nine, evinden 100 saat uzaklikta olan pazara yiriyerek gitmis.
Beraberinde 15 metre sigan bir torbasi varmis. Nine pazarda 2 kilogram siit, 1
litre havug, 2,5 litre portakal ve 3,8 metre biber almis.

Odeviniz: Hikayeyi dogru oranda ve dogru élci birimleriyle yeniden yaziniz ve
Milka ninenin torbasini sizin sectiginiz trinlerle doldurunuz.

Kare bigiminde bir mutfak masasinin gevresi 480 cm dir. Masay! kare bigiminde ve
kenari 80 cm olan bir bez parcasiyla 6rtmek istiyoruz. Bu parca bez masanin
timdnd ortebilecek mi?
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VERILERLE
iSLEMLER

VERILERI TOPLAMA, ORGANIZE
ETME, DUZENLEME VE SUNUMU,
OLAYLARIN OLMA OLASILIGI 1l

UNITEYE AIT

Bu initede, birincil verileri ikincil verilerden ayirt etmeyi 6greneceksiniz, verilerin
toplanmasi icin yontemler sececeksiniz (anket, gérisme, gézlem, deney, internet,
dergi vb.); ayirt edecek ve verileri gizgiler tablolariyla ve siklik tablolariyla
gostermeyi; verileri toplamak, dizenlemek, sunmak ve verileri diyagramlarla
yorumlamak, grafikler, siklik tablolari, nesne grafigi
(piktogramlar) ve sttun grafikleri igin bir plan
gelistireceksiniz.
Ginluk hayattan bazi deneylerin gerceklesmesine ait
- olma olasiligint kestirmeyi 6greneceksiniz.

OLASI
ZORLUKLAR

_Ogrenciler kag tane ve hangi sorulari soracaklarina karar vermekte zorlaniyorlar.
Ogrencilerin sorulart iliskilendirebilecekleri gercek yasam baglamlarini kullanmaya
calisiniz.

Bu initede 6grenciler “kesikli” verilerle tanisacaklar, yani belli nesnelerin ya da
olaylarin sayilmasiyla elde edilen veriler, bu baglamda siitunlar, grafikonlar ya da
piktogram dogru sunumdur. Grafiklerin ve diyagramlarin eksenleri ok kez
isimlendirilmediginden 6tird hatali bilgilere yol agabilir. Sttunlarin gizimi de zorluk
ctkarabilir. Cizelgeler de 6grencilere zorluk yaratan etkinliklerden biridir. Onlar
uygun olmayan gizelge secebilir ya da grafikondaki eksenleri yanlis
isaretleyebiliyorlar. Dikkatlice kontrol etmeleri igin onlari tesvik ediniz. Mimkin
oldugunda grafiklerin gizimi icin, 6grenciler kareli kagit kullanabilirler. Bu sekilde
sonuglar daha iyi goriinti ve sunum ile gosterilecektir.
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GEREKEN MALZEMELER VE OLCU ALETLERI:

Verileri toplamak igin malzemeler, sonuglari kaydetmek ve verilerin
islenmesi ve sunumu icin bilgisayar programina girisin saglanmasi,
deney malzemeleri, kagit, sunum tablasi, yazici, projektor, bilgisayar.

Yeni kay:amla
SOZLUG

©veri

- bilgilendirme
- plan

- duzenleme

© sunum ve
verilerin analizi

- diyagram

- grafik

+ siklik tablosu

- piktogram
(nesne grafigi)

- slitun grafikleri

+ ¢izgi grafigi

- olaylarin olma
olasilig

- daima

< mamkin olan




VERILERLE
ISLEMLER

VERILERI TOPLAMA,
ORGANIZE ETME,
DUZENLEME VE
SUNUMU

PROJE ETKINLIGI
PLANLAMASI,
VERILERI TOPLAMA,
VERILERI
DiIYAGRAMLARDA VE
GRAFIKONLARDA
GOSTERME VE
OKUMA

GiZGi DIYAGRAMDAN
VERILERIN
OKUNMASI

HICBIR ZAMAN, HER
ZAMAN, MUHTEMEL,
OLASI

DENEYLER
YAPIYORUZ VE
SONUCLARI




VERILERI TOPLAMA, ORGANIZE

i VERILERLE
ETME, DUZENLEME VE SUNUMU

ISLEMLER

Verileri nasil toplayabiliriz?
Bunlar nigin topluyoruz?
Nasil ve hangi sekilde gosterebiliriz?

oo
Y

GiRiS ETKINLIGi:

Bir gtinliik okul gezisine gitmek gerekir.
Nereye gidilecek ve nelerin ziyaret dilecegini okul yénetimi karar getirmelidir.
Bu nedenle bir anket hazirlayiniz.

Hangi sorular sorulacaktir?

Ornek:

Sizin en ¢ok sevdiginiz yer hangisidir?
Orada neler ziyaret edilebilir?

Yasadiginiz yerden ne kadar uzakliktadir?

Daha fazla soru sorunuz. Sonraki organizasyon
stireciicin, bu sorularla ilgili nasil cevaplarin
gelecegini distininiz. Elde edilen veriler
birincildir.

327



Gruplara ayriliniz ve su sorularla ilgili cevaplari tartisiniz.
Gruptaki 6grencilerden biri tablo yapacak ve sorulara gelen cevaplari tabloda yazacaktir.

Birinci soru:

- Ziyaret etmek igin bir yerin segimi.
Ikinci soru: .
- Sunulan yerlerin her birinde ziyaret edilecek en az ti¢ yer segilsin (Internette arastirilsin).

Uciincii soru:

- Sunulan yerlerin her birinin uzakliklar bulunsun (Google Mapp tan yararlaniniz).

- Elde edilen verileri géstermek igin yontem seciniz: tablo, stitun grafigi ya da nesne grafigi
(piktogram).

- O sekilde gosterimi neden sectiginizi agiklayiniz.

- Toplanan verilerin gosterimi, hangi tablo yontemi ile en iyi yapilabilir?

- Su verileri de ilave ediniz: En popiiler secim, poptler olmayan segim,...

- Gruplardan her biri kendi verilerini sunmalidir.

-Yapilan anketten elde edilen verilere gore, nereye gidilecek yeri ve nelerin ziyaret
edilecegini seginiz.

Gidilecek yer Gizgicik Toplam
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= =
ok R o

Ogrenci sayisi

o N B Oy ©

Bir okulun dérdinci sinif 6grencileri, derslerin yapilmadigr bir gtnlik
resmi tatilde, giind serbest etkinliklerle gecirdiler. Ertesi gtin okula
geldiklerinde, tatil ginind nasil gecirdiklerine dair verileri su sekilde
topluyorlar:

havuz dag Spor Hayvanat park
salonu bahcesi

Asagudaki bilgilerden hangisine katildiginizi V' ile isaretleyin.

1. 10 6grenci dag yuriydsine giktu.

2. Ogrenciler hayvanat bahcesinden daha cok parki secmistir.

3. Iki 6grenci spor sahasi ziyaretinden cok havuzu secmistir.

4, Ogrenciler arasinda en popiiler hayvanat bahcesini ziyaret etmektir.
5. Sinifin yarisindan fazla 6grenci havuza gitmistir.

6. Sinifta 40 6grenci vardir.

Cevaplarinizi agiklaymniz! Ondan
sonra Siitun grafigiyle
gosterilen verilerle ilgili en az iki
iddia soyleyiniz.
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VERILERLE ISLEMLER

@ Asagida verilerin farkl bigimde gosterimleri veriliyor. Bunlar hangileridir?

Bulunuz ve adini yaziniz.

9 Sevilen meyve
e B . ¥ e &
Meve
fme @ © © © © @
muz t Q ( Q

azim A & B B

Diger
formlar

Ucgenler

of {

o \
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Meyve Say!
Seftali A
Ahi dudu At
Elma A
Gilek Il
B

& 154

SN

© 10-

=

I 5

o

oo

1
e = —
Go6z rengi
Tek 10'dan bayuk
sayilar sayllar
15 12
7 19 18 19
9 14
2 4 6 8 10




Ogrencilere ara yemek olarak meyve verilmesine karar getirildigine gére,
ogretmen dgrencilerine hangi meyveyi en ¢ok sevdiklerini soruyor. Sonuglar su
tabloda verilmistir:

el A X X
i XXXXXX,
sl Y YYYYYYYYYY]
el P

e ee

a) Ogrenciler arasinda hangi meyve en cok sevilir?

b) Ogrenciler arasinda hangi meyve en az sevilir?
c) Tablodaki verileri stitun grafigiyle gosteriniz.

¢) Uc 8grenci ankete katiimadiklarina gére, sinifin mevcudu ne kadar
oldugunu belirtiniz.

12

Ogrenci sayis
NGO o ® O

o

Meyve cinsi
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Ada ve Milan, 6grenciler arasinda hangi sporun en ¢ok sevildigine dair
arastirma yapiyorlar. Sonuglari nesne grafikle (piktogram) ile
gostermisler.

L =30grenci

BASKET O O C

KAYAK (=N 8

YUZME (CRCRCRC

TENIS (

HENTBOL i-._ g‘_‘ i,_‘ i,_‘ 1\‘

. Arastirmaya kag 6grenci katilmistir?
a)15 b) 45 c) 35

ll. Hentbolun sevilen spordur diyenler:
a) 5 6grenci b) 10 6grenci  ¢) 15 6grenci

Bir okulun 6grencilerine, televizyon kanallarinda en gok neyi
seyrettiklerine dair anket yapilmistir. Anketin sonuclari asagidaki tabloda
gosterilmistir:

Filmler 24
Spor 24
Cizgi filmler 40
Muzik 24
Egitim programlari 12

a) Televizyon kanallarinda gocuklar en ¢ok neyi seyrediyorlar?

b) Televizyon kanallarinda cocuklar en az neyi seyrediyorlar?

c) Tablodaki verileri nesne grafigiyle gosteriniz.

4 6grenciyi degistirerek * simgesini kullaniniz.
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PROJE ETKINLIGi PLANLAMASI, VERILER] TOPLAMA,
VERILERI DIYAGRAMLARDA VE GRAFIKONLARDA
GOSTERME VE OKUMA

VERILERLE
ISLEMLER

Diger tlkelere gore,
tlkemizin iklimi nasildir?

Diger okullardaki 6grencilere gore,
sizin okulun 6grencileri kag yabanci
dil konusuyorlar?

Ogrenciler okula nasil geliyorlar?

Dogaya daha iyi nasil
davranmaliyiz?

Bayan sporcularin kosu siireleri, erkek
sporcularin kosu siirelerine yaklastyor
mu?

Hangi spor dalinda elde edilen
sonuglar en yakindir?
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Aragtirmanin planlanmasi
Sorunun tanimlanmasi - Neyi kesfetmek istiyorum /yoklamayi/
tasdiklemeyi?

Neyi kesfetmek istiyorum?
Bir fikir listesi yapiniz:

1

2.

3.

llgilendiginiz bir soruyu seciniz / ve yaziniz.

Soru:

Arastiriyorum, tarama yapiyorum ve bilgiler ve veriler topluyorum

Kaynak Neyi kesfettim
1

2.
3.

Arastirmanin ihtiyaglari icin, asagidaki sorularla bir anket cizelgesi
olusturuyorum:

1

2.

3.

Asagidaki insanlar gruplarina soracagiz:

Ankete alinmalarin

grup Ankete katilim sayisi nedeni

1
2.
3.



Arastirmanin sonuglarini siklik tablosunda géstereceksiniz.

Verilerin gosterilisi — grafikler ve diyagramlarla gosterilir:

Piktogram (nesne grafigi)- verilerin sekillerle gosterilisi.

Dairesel diyagram - veriler bir bittnin parcalar gibi gosterilir.

Siitun grafigi - Veriler arasindaki farkin daha belirgin sekilde gosterilmesi icin.
Verileri su diyagramlarla (grafiklerle) gosterecegiz:

Elde edilen sonuglarin sunumu ve yorumlanmasi.

Sorulan sorular:

Sordugumuz sorularin nedeni:

Arastirma sunu gosterdi:

Arastirma sunu dogruladi (ya da dogrulamadi):
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VERILERLE
ISLEMLER

Elde ettigimiz sonuclara gore su
sorulari sorabiliriz /

Agikl dard
skl Mk L ozendirebiliriz:

izleyerek bir
arastirma etkinligi

yapiniz! é
3

Verileri grafiklerden okuyoruz
o Ana dérdiinci sinifta 6grencilerin begendikleri renkler ile ilgili anket yaptu.
Sonuclar su grafiklerde gésterilmistir:

» L simif . 2. sinif
12 15
10
8 10
6
4 5
: -
0 . ; 0- ; .
kirmizi ~ yesil  mavi kirmizi  yesil  mavi
2 sinif ” 4. sinif
12
15 10
10 4
6 .
5 I 4
2 .
o M o

kirmizi  yesil  mavi kirmizi  yesil  mavi
Mavi rengi en az sevenler hangi siniftadir?

a) L sinif c) 3.sinif
b) 2.sinif ¢) 4. sinif
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Ogretmen Ivan, 6grencilerine hangi dersi en cok sevdiklerini sormus.
Elde edilen cevaplari su dairesel diyagramda géstermistir.

Muzik eg.

Beden eg. Matematik

Makedonca

Dogal bilimler

Ondan sonra Ana ayni verilerle birkag stitun grafigi cizmis.
Bu grafiklerden hangisi, dairesel diyagramdaki verilerin aynisini
gostermektedir?

35 35
30 30
- 251 - 251
® = ol
g B — — 2 15
S0 — 210 —
LJE N = = = ] 50 ——  — 5
0 0
Matematik  Dogal dil Beden  Miizik Matematik  Dogal dil Beden  Miizik
bilimler egitim  editimi bilimler egitim  editimi
35 35
30 30
- 25 . 25
© - © o
g 5 — — — 2L — |
S0 — 510 —  — i
L N =B = = 1 50— —
0 0
Matematik  Dodal dil Beden  Muzik Matematik ~ Dodal dil Beden  Miizik
bilimler egitim  egitimi bilimler egitim  egitimi
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Verilen grafikte bir okulun siniflara gore 6grenci sayisi okunabilir.

35
30
25
20
15
10

o v

1 2 3 4 5 6
Sinif

Okulda her derslikte 30 6grenci icin yer vardir. Bu okulda daha kag 6grenci
okuyabilir?

a) 20 b) 25 c) 30 ¢) 35

Verilen grafikte bir sinifta mavi, kirmizi ve siyah boyali kalemlerin sayisi
gosterilmistir.

o
-
sveh, NN
4 8 12 16 20

Kirmizi boyali kalemler, siyah kalemlerden ne kadar fazladir?

a)2fazla b)4fazla c)6fazla ¢)8fazla
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BiL BAKALIM

Verilen grafikte Ivan, Yovan, Boyan ve Merima'nin matematikten yazili yoklamada
aldiklari puanlar gésterilmistir. iva en cok puan almistir, onun ardindan Boyan,
tglincd Merima ve en az puan Yovan almistir. Halbuki, Merima’'nin puanlarini
gosteren situn silinmistir. Situnu ¢izebilir misiniz? Merima kag puan almistir?
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I VERILERLE CiZGi GRAFIGINDEN VERILERIN
ISLEMLER OKUNMASI

Tahmin ediyoruz

ve cevapliyoruz

Veli amca kamyon sirdyor. Onun calisma giind genellikle 12 saattir. Verilen gizgi grafiginde
onun bir calisma giint gosterilmistir.

100 -

= [e2] [er]
o o o

Kilometreler, evden

0
800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 19.00

Zaman

Dikkatle inceleyiniz! Su sorulari cevaplayiniz:

1. Veli amca saat 9 da evden ne kadar uzakliktadir?

2. Saat 10 ile 11 arasi ne yapiyor?

3. Saat 11 den 12'ye kadar kag kilometre yol gegmistir?

4. Kag saat kamyon stiirmemistir?

6. Veliamca o giin toplam kag kilometre yol gegmistir?
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VERILERLE ISLEMLER

0 Bir kent sakinlerinin ortalama aylik su tiiketimi yaziliyor.

aylk su tuketimi

12000
10000
8000—?‘/‘_*_\\
6000
4000 - aylk su tiketimi
2000

0 e

= £ 52 x
2

a) Hangi ayda su en ¢ok tiketilmistir?

b) Kasim ayinda ortalama suyun tiketimi ne kadardir?

c) Haziran ayinda mayisa gére su tiketimi ne kadar artmistir?

¢) Yazaylarinda kisa gére su tiketimi kag defa artmistir?
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Verilen ¢izgi grafiginde 12 saat boyunca Uskiip kentinin 12 saatlik hava
sicakliginin degisimi gosterilmistir.

Uskiip'te 12 saatten fazla sicakliklar
25

20

15

sicaklik

10

0

9.00 10.00 11.00 12.00 13.00 1400 15.00 16.00 17.00 18.00 19.00 20.00 21.00 22.00
zZzaman

Grafigi dikkatle inceleyiniz ve su sorulari cevaplayiniz:
1. Saat 14'te sicaklik ne kadardir? 17:30" da ise ne kadar?

2. Ana, giiniin daha soguk saatlerinde kosmayi sever. Cizgi grafigine
gore, Ana'ya neler tavsiye edeceksiniz?

3. Cemil, giniin en sicak doneminde Vardar kiyisinda eglenmeyi sever.
Bunun igin en iyi 4 saat hangisidir?

4. Hangi sicaklik en ¢ok rastlanir ve ne kadardir?

Grafikle ilgili birkag soru daha koyunuz. Verilen sorularin cevaplarini bulunuz.



VERiLRLE
ISLEMLER

PROBLEMLI DURUMLARI COZUYORUZ

Kapi ve
pencere

zemin 1duvar|2 duvar 3duvar 4 duvar| tavan

Verilere gére sinifin
\ taslagindaki 2B-formlari
nasil sekillerdir?

duvar

duvar
duvar I

duvar




metre kare
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Hesaplama

Yalitim

malzemesi:
Parke:P=6.6 =36 m2 Pencereler:

Algi panel = parke (nigin) 1 duvar Kapt:
2. duvar

3. duvar
4, duvar

toplam:

Verileri sunma ve yorumlama

Sinifin tamir yapilmasi icin gereken malzemelerin ek malzemelerle
beraber verileri stitun grafiginde gosterilmistir.

96
86

76

66

56 Siitun
46 grafigi
36

26

16

parke yalitim ek malzeme ek
algi panel parke algi malzeme
karton yalitim



Ek etkinlikler: Tamir igin yapilan toplam masrafin hesaplanmasi.
Bu masrafi hesaplamak icin ne yapacaksiniz? Farkl kaynaklardan bilgiler
arayiniz, arastiriniz.

Proje etkinlikleri:

Sinifinizda 6grencilerin okula sirali gelmelerini takip ediniz. Ayin sonunda
tablo ya da diyagram yaparak bunu gosteriniz.

Yasadiginiz yerde bir hafta zarfinda her giin sicakligin nasil degistigine
dair veriler toplayiniz.

Yasadiginiz yerin sicakliklarini diizenleyerek sununuz.

Verileri géstermek igin bircok bilgisayar aletini kullanabilirsiniz -
Microsoft Excel, Calc, Stat Graf. Bunlardan herhangi birinin nasil
kullanildigint 6grenmeye calisiniz.
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UNITE 5

OLAYLARIN
OLMA
OLASILIGI

HICBIR ZAMAN, HER
ZAMAN, MUHTEMEL,
OLASI

DENEYLER
YAPIYORUZ VE
SONUCLARI
ONGORUYORUZ




ASLA, HER ZAMAN,
MUHTEMELEN

Ters illustrasyon

1. Yandaki

illistrasyona _
dikkatle bakiniz. Ne,
fark ediyorsunuz? |

2. llliistrasyonda gésterilenler miimkiin midiir? Yoksa
inanilmazdir?

3. Palmiyeler nerde yetisir?
Palmiyenin yapraklarinda kar olabilir mi?

4. Muhtemelen, deniz kiyinda kardan adam yapabilirsiniz?

5. Adaclar nasil biyiir?

Resmi inceleme siirecine gézlem diyoruz. Belli baglamda olaylarin olusunu
gozlemliyoruz.

Kuslar su altinda yasar mi? Bu imkansiz bir olaydir. Bagka herhangi bir
imkansiz olay gérebilir misiniz? Agiklayiniz!

Incelenen baglamda gergeklesmesi miimkiin olmayan olaylara imkansiz
olaylar denir.
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Ana ne yapiyor? Aciklayiniz.

Havaya atilan paranin masa tsttndeki
yuzund bakarsak, hangi olaylar
gerceklesebilir?

Hangisi hicbir zaman olamaz?

Hangi olay her zaman gergeklesir? .

Havaya atilan 1 denarlik bir para
diz bir ylizeyde distiuginde
ctktilarla ilgili birkag olay yaziniz.

— Gergeklesmesi mimkin
olmayan olay:

- Gergeklesmesi muhtemelen olay:

— Gergeklesmesi her zaman olan olay:




Balikginin aktivitesine bakiniz.
O ne yapiyor? Iki olayi agiklayiniz - biri daima gergeklesen ve biri hicbir zaman
gerceklesmeyen olay. Yorumlayiniz.

\ Rk \ [T':-l’ =
. 5
*%%2 o Iy B

Tamara Geometrik cisimlerini inceliyor - kip, piramit ve silindir. Bu cisimleri
rahle Gzerinde koyup farkli taraflarindan bakiyor (yukardan, alttan, yandan).
Ondan sonra 3B-formu ve 2B-formu arasinda iliski kurmaya calistyor.

‘ /\. Tamara nerede hata yapmistir?

A/\& Geometrik cisimleri incelerken, neyi hicbir

zaman eslestiremeyiz?
Tartisiniz!

/‘\

2B-formlari karsilik gelen geometrik
A I cisimleriyle birlestiriniz.
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BiL BAKALIM:

Kire basket 6nlinde durmus dustintyor. Neden?

¢ o ¥ Nicin?

-
.

Resimde gordiklerinizle ilgili olaylar yaziniz. Onlar
H gergeklesecek mi? yoksa hicbir zaman olmayacaktir?
LS

(]

-

A

sl e

Sara elinde bir top almis ve yapilan bir yol iizerinden yuvarlanarak hareket etmesini
saglamis.

Top nereden gikacaktir?

Nasil sonuca vardiniz?

Emin misiniz / cevaptan?
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VERILERLE ISLEMLER

Ug kutuda toplar vardir. Milena her kutudan birer top gekiyor. Her kutudan gekilen
toplarla ilgili sonuglari tartisiniz. Imkansiz olani nedir, hangi olay kesindir, hangi olay ise
muhtemeldir?

Imkansiz

kesin

Muhtemel (olabilir)

Resimdeki nesnelerin renklerine gére, hangisi kesin olabilir, hangisi hi¢bir zaman
olamaz, hangisi ise dogada muhtemelen vardir?
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DENEYLER YAPIYORUZ VE
I OLASILIK SONUCLARI ONGORUYORUZ

Planliyoruz, tahmin
ediyoruz, gergeklestiriyoruz,
kontrol ediyoruz ve sonuca
varlyoruz.

Etkinlik 1: Bir oyun zarini 10 defa havaya
atiniz, nokta sayisini kaydediniz ve deney
bittikten sonra elde edilen giktilari tabloda
yaziniz.

Herhangi bir sonucu tahmin ederek
buldunuz mu? Kag tane 6-l diisti? Hangi
say! en ok diisti? Hangi say! hig dismedi?

Nokta sayisi Kag defa distu

SR

Resimde neyi goriiyorsunuz?

Bu zarlar neye yarar?

Onlarla ¢ok kez ne
yaplyorsunuz?

Soyle bir deney yapiniz: Bir
zari atiniz ve hangi sayinin
disecegini tahmin ediniz.
Basardiniz mi? Bir daha
deneyiniz.

Zari bir diiz yizeye atmak
bir deneydir, zarin tst
ylziinde ¢ikan nokta sayisi
ise ¢tktidir ya da deneyin
sonucudur. Genellikle “1
dusti”, "2 diisti”, ... "6
distd” deriz.

Diisiiniiniiz: Sonug “7 dustd”
sonucu mumkin midir? Bu
sonuca naslil denir?



VERILERLE ISLEMLER

;
4ls]6
718]9]

1. Elde edilen sayi gifttir. _____

2. Elde edilen say tektir.

3. Elde edilen say1 5 ile bélundr.
4. Elde edilen sayi ayni rakamlarla yazilidir.
5. Elde edilen sayi farkli rakamlarla yazilidir.

6. Elde edilen say Giglinci onluktandir.




Farkli deneyler diistiniiniiz. Onlari . 7
gergeklestiriniz. Bu deneylerin sonuglarini v
tartisiniz. Onceden tahmin edilebilir mi? Elde - ol

edilen sonuclart yapiniz. Ondan sonra, ilerdeki g .
arastirmalar icin yardimci olacak kararlar v \
getiriniz. / v :!‘ ‘

Ana, Kire, Tina ve Necat farkli sporlarda
antrenman yapiyorlar: Jimnastik,
futbol, basket, yiizme ve hentbol.
Bunlardan biri jimnastikten 6ddl
alamamis, o ise Kire degildir, ne de
futbolda antrenman yapan Tina. Ana
mikemmel bir basket oynuyor, fakat
top ile oynanan daha bir spor dalinda
antrenman yapar. Kristiyan basket
oynamiyor, ayni zamanda 6dil de
kazanmamistir. Cocuklardan her biri
hangi sporda antrenman yaptigini
distiniiniiz ve cevaplayiniz.
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